
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพธุท่ี ๖ มีนาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒๒/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพุธท่ี ๖ มีนาคม ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                 หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑ ระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการ    ๒ 15 

เรื่องดวน 

ในศาลปกครองสูงสุด วาดวยวิธีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที่ ๘)  

พ.ศ. ๒๕๖๒  

 (ตามมาตรา ๖ แหงพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครอง 

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่แกไขเพ่ิมเติม 

โดยพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง 20 

(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑) 

 เรื่องดวนท่ี ๒ ระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการ    ๒ 

ในศาลปกครองสูงสุด วาดวยวิธีพิจารณาคดปีกครองทางอิเล็กทรอนกิส  

พ.ศ. ๒๕๖๒  

 (ตามมาตรา ๖ แหงพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครอง 25 

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติม 

โดยพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง  

(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑) 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๒๒ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔, ๕ 5 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ๙ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๑๐, ๓๒, ๓๓, 10 

ผูอภิปราย 

          ๔๔, ๗๓ 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๒, ๓๕, ๔๑, 

          ๔๒, ๔๔, ๔๕, 

          ๔๖, ๔๗ 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๑๓, ๔๙, ๕๑, 15 

          ๕๓, ๕๕, ๕๗,  

          ๕๘ 

 - นายธานี  ออนละเอียด       ๑๔, ๑๗, ๒๕ 

 - นายถนดักิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๖, ๑๘, ๑๙, 

          ๒๐, ๒๒, ๒๓,  20 

          ๒๖, ๒๘, ๔๐,  

          ๔๒, ๕๐, ๕๑, 

          ๕๔, ๕๖, ๕๗,  

          ๕๘, ๖๓, ๖๕,  

          ๖๖ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๒๒ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 - นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๘, ๒๔, ๒๕ 

 -  นายกลานรงค  จันทิก       ๑๙, ๒๐, ๒๔  5 

 -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๓๑, ๓๒, ๓๓ 

 - พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อินทรียงค     ๖๔, ๖๕, ๖๖, 

          ๖๗ 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๖๙ 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร      ๗๐, ๗๑, ๗๒ 10 

  

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาต ิพ.ศ. ....   ๗๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - 2

ผูอภิปราย 

2

ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๗๕, ๗๘, ๘๑,  15 

2

          ๘๕, ๘๖, ๑๐๑,  

2

          ๑๐๙ 

 - 

          ๘๘, ๙๙ 

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๗๘, ๘๐, ๘๕, 

 - นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗๙, ๙๓, ๙๘,  20 

          ๑๐๗ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๘๒, ๑๐๐,  

          ๑๒๐ 

 - นายธัญญา  เนตธิรรมกุล (ผูชี้แจง)     ๘๕, ๙๗ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี ๒๒ เปนพิเศษ 

 

                   หนา 

 - นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๘๕, ๘๗, ๙๖,  5 

          ๑๐๓, ๑๐๖,  

          ๑๑๐, ๑๑๙,  

          ๑๒๐ 

 -  นายทรงธรรม  สุขสวาง (กรรมาธิการวิสามญั)    ๘๖, ๘๙, ๙๔,  

          ๙๙, ๑๐๐ 10 

 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๘๙ 

 - 2

2

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร         ๙๑, ๙๕, ๑๑๑,  

2

          ๑๑๕ 

 - 2

          ๑๑๔ 15 

นายวรีะยุทธ  วรรณเลิศสกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   ๙๕, ๑๑๒,  

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑๕ 

  

  

     

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพุธที ่ ๖  มีนาคม  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๖  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม ๑๓๗ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๖ มนีาคม ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  20 

  เนื่องจากเรือ่งดวนที่ ๑ และเรื่องดวนที่ ๒ เปนเรื่องในทํานองเดียวกัน  

ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมวาจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณาไปพรอมกนั ไมทราบจะมีสมาชิกทานใด 

เสนอเปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ  

  เรื่องดวนที่ ๑ ระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด  5 

วาดวยวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๒  

  (ตามมาตรา ๖ แหงพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง  

พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง 

(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑) 

  เรื่องดวนที่ ๒ ระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด  10 

วาดวยวธิีพิจารณาคดปีกครองทางอเิล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๖๒  

  (ตามมาตรา ๖ แหงพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง 

พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง  

(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑)  

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครอง

สูงสุดไดออกระเบียบของทีป่ระชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดวาดวยวธิีพิจารณาคดีปกครอง 5 

(ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๒ และระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด  

วาดวยวธิีพิจารณาคดปีกครองทางอเิล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๖๒ และไดเสนอมายังสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตรวจสอบตามความในมาตรา ๖ แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครอง 

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิจัดตัง้ศาลปกครอง 

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งบทบัญญัตดิังกลาวไดบัญญัตไิววา 10 

“ระเบียบของทีป่ระชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดที่ออกตามมาตรา ๔๔  มาตรา ๔๖  

มาตรา ๖๐/๑  มาตรา ๖๖  มาตรา ๗๐  มาตรา ๗๕/๑  มาตรา ๗๕/๒ และมาตรา ๗๕/๔  

ตองสงใหสภาผูแทนราษฎรในวนัที่ออกระเบียบดังกลาว เพ่ือใหสมาชิกแหงสภาผูแทนราษฎร

ตรวจสอบได ถาตอมามีการเสนอญตัติและสภาผูแทนราษฎรมีมติภายในสามสิบวนันับแตวันที ่

สงระเบียบดังกลาวใหสภาผูแทนราษฎรดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก 15 

ทั้งหมดเทาที่มีอยู ใหยกเลิกระเบียบใดไมวาทั้งหมดหรือบางสวน ใหท่ีประชุมใหญตลุาการ 

ในศาลปกครองสูงสุดดาํเนนิการใหเปนไปตามนั้น”  

  โดยท่ีมาตรา ๒๖๓ วรรคหนึง่ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัไิววา “ในระหวางท่ียังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา 

ตามรัฐธรรมนญูนี ้ใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติท่ีตั้งขึน้ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  20 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ยังคงทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุสิภาตอไป”  

  ดังนัน้สภานติิบญัญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณาระเบยีบของทีป่ระชุมใหญ 

ตุลาการศาลปกครองสูงสุดทั้ง ๒ ฉบับดังกลาว ทัง้นี ้ประธานศาลปกครองสูงสุดไดสงระเบียบ 

ทั้ง ๒ ฉบับดังกลาวมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ จึงจะครบกําหนด  

๓๐ วัน ในวนัที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๒ ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑/๔ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรม5 

และกิจการตํารวจ เปนผูพิจารณาศกึษาระเบียบฉบบันีโ้ดยมีกําหนดเวลาการพิจารณาดําเนินงาน

ของคณะกรรมาธิการภายในเวลา ๕ วนั นับแตวันที่สภามีมตมิอบหมาย ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย 10 

กระบวนการยุติธรรมและกจิการตํารวจ เปนผูพิจารณาศึกษาระเบียบทั้ง ๒ ฉบับดังกลาว มีกําหนด 

๕ วนั มีผูรับรองญัตติถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ นอกจากนี ้15 

ผมขอเรียนใหทานสมาชิกไดทราบวาตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๓๘ กําหนดไววา ญตัติทีส่มาชิกจะเสนอขอใหสภามมีติยกเลิกระเบียบของทีป่ระชุมใหญตุลาการ

ในศาลปกครองสูงสุดไมวาท้ังหมดหรือบางสวนจะตองมผูีรับรองไมนอยกวา ๒๐ คน และตองเสนอ

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติภายใน ๒๐ วนั นบัแตวนัที่ประธานศาลปกครองสูงสุด 

สงระเบียบดังกลาวมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ แตเนื่องจากสภานติิบัญญตัแิหงชาติมีระยะเวลา20 

จํากัด และท่ีประชุมมีมติเหน็ชอบใหสมาชิกเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย 

กระบวนการยุติธรรมและกจิการตํารวจ เปนผูนํารางดังกลาวไปศกึษา จึงเหน็ควรทีจ่ะใหที่ประชุม 

ไดพิจารณาวาทีป่ระชุมจะกาํหนดระยะเวลาเพ่ือใหสมาชิกเสนอญัตติในกรณีท่ีมคีวามประสงค 

จะขอยกเลิกทั้งหมดหรือบางสวน จะมีการกําหนดระยะเวลาเปนอยางอื่นหรือไม เชญิทานสมชาย  

แสวงการ ครบั 25 

 

          -  ๒/๑ 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๒/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั ผม นายสมชาย  

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ เรื่องนี ้

เปนเรื่องท่ีทานประธานตองขอใหที่ประชมุงดใชขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 5 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอหารือท่ีประชมุ เนื่องจากระยะเวลา 

ที่ประชมุจะพิจารณาใหมกีารเสนอญัตติ ถาเปนไปตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ คือสมาชิกมีสิทธิเสนอญตัตไิดภายในเวลา ๒๐ วนั จะไปครบกําหนดในวนัที่ ๑๙ 10 

มีนาคม ๒๕๖๒ จะกําหนดระยะเวลาใหสมาชิกเสนอไดตามกรอบเวลาตามนีห้รือไม เนื่องจาก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีกรอบเวลาจํากดัในการประชมุ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานครบั เมือ่สักครูนี้ผมได 

ขออนญุาตทานประธานในการเสนอเรื่องนีข้อใหสมาชิกเสนอภายในกรอบระยะเวลาตอ

คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการตาํรวจ ภายในระยะเวลา ๕ วนั  15 

ซึ่งเกนิกวาขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ จะขออนญุาตของดเวน

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอวาจะใหมี 

การงดใชขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมขอหารือท่ีประชุมอยางนี้ 20 

เนื่องจากวาในการประชุมของสภานติิบัญญตัิแหงชาติเรามีเวลาคอนขางจํากดั ถาถอืกรอบเวลา 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ คือทานสมาชิกมีสิทธย่ืินคําแปรญัตต ิ

ไดภายใน ๒๐ วนั ก็จะลวงเลยกําหนดเวลาการทํางานของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เพราะฉะนัน้ 

ผมเสนอวาเมื่อท่ีประชมุเหน็ชอบใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรม 

และกิจการตํารวจ เปนผูนําเรื่องนีไ้ปศึกษาโดยใหเวลา ๕ วัน ซึง่นบัแลวก็จะครบกําหนด 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๒/๒ 

 

ในวันที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๒ เพราะฉะนั้นผมจะเสนอวากรอบระยะเวลาในการแปรญัตติ 

หารือท่ีประชุมวาใหเวลาทานสมาชกิถึงวันท่ี ๙ มีนาคม ๒๕๖๒ ไมทราบวาที่ประชุมจะเหน็สมควร

ประการใดหรือไม เพ่ือใหคณะกรรมาธิการที่ไดรับมอบหมายใหไปศกึษาไดมโีอกาสชวยตรวจสอบ5 

ญัตติในกรณีท่ีมีสมาชิกเสนอญัตติขึน้มาดวยจะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมขออนญุาตเรียนที่ประชุมตอเลย 

นะครับ เนื่องจากวาที่ประชมุเหน็ควรกําหนดเวลาอยางที่ผมไดหารือกับที่ประชุมไวก็มีความจําเปน10 

ที่เราจะตองยกเวนขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี กําหนดใหญตัตทิี่สมาชกิขอใหสภามีมติยกเลิกระเบียบที่ประชมุใหญ

ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดตามกฎหมายวาดวยการจัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณา 

คดีปกครองไมวาทัง้หมดหรอืบางสวนนอกจากจะตองมผูีรับรองไมนอยกวา ๒๐ คนแลว  

ทานสมาชิกมีสิทธิเสนอไดภายใน ๒๐ วนั ก็จําเปนที่จะตองขอยกเวนการใชขอบังคบัการประชุม15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอนี้เฉพาะประเดน็เรื่องระยะเวลา แตวาประเด็นเรื่อง 

ผูรับรองที่จะตองมีผูรับรองญัตติไมนอยกวา ๒๐ คน ยังคงเปนไปตามขอบังคบัการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เพียงแตจะขอใหทีป่ระชุมยกเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เฉพาะเรื่องระยะเวลา ๒๐ วนั  

ที่ประชมุเขาใจนะครับ ซึง่การยกเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  20 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ดังกลาว ขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓  

กําหนดไววา จะตองไดรบัคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึง่ของจํานวนสมาชิกในทีป่ระชุม จึงจะงดเวน

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ดังกลาวได เมือ่ผมหารือ 

ที่ประชมุแลว ไมมีทานใดเสนอความเห็นเปนอยางอืน่ ผมจําเปนที่จะตองขอมติจากที่ประชมุ  

กอนขอมติขอตรวจสอบองคประชมุกอนครบั ทกุทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๘ คน) 

 

          -  ๓/๑

 

 

 



๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       สุพิชญลักษณ  ๓/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๒๘ ครบเปนองคประชุม  

ทานสมาชิกครับ กอนลงมตผิมขอทําความเขาใจกับทานสมาชิกนะครับ มีประเด็นทีจ่ะตองให 5 

ที่ประชมุลงมติในเรื่องการขอยกเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๓๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี กําหนดไววา ญตัติที่สมาชกิของสภาจะเสนอเพ่ือขอใหยกเลิก

ระเบียบของที่ประชุมใหญตลุาการในศาลปกครองสูงสุดตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้งศาลปกครอง

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง ไมวาทั้งหมดหรือบางสวน กําหนดเงื่อนไขไว ๒ ประการ 

  ประการที ่๑ ก็คือญัตตินัน้จะตองมีสมาชิกรบัรองไมนอยกวา ๒๐ คน 10 

  ประการที ่๒ ก็คือตองเสนอตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติภายใน ๒๐ วนั  

นับจากวันที่ประธานศาลปกครองสูงสุดสงระเบียบดังกลาวใหแกสภานติิบัญญตัแิหงชาติ  

แตเนื่องจากระยะเวลา ๒๐ วันนั้นถาถือตามกรอบของขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ จะลวงเลยกําหนดเวลาการทาํงานของสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่ไดกาํหนด

ระยะเวลาในการทาํงานของสภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิว ผมจึงไดหารือที่ประชมุวาจะขอใหท่ีประชุม15 

พิจารณาวาเหน็ควรกําหนดเรื่องระยะเวลาใหเร็วขึ้นเพ่ือใหทันกรอบเวลาทํางานของสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิเดิมหารือไววันที ่๙ มนีาคม ๒๕๖๒ แตเมื่อใหฝายเจาหนาท่ีตรวจสอบแลว วนัท่ี ๙ 

มีนาคม ๒๕๖๒ ตรงกับวันเสาร ก็จะขอหารือทานอีกครัง้วากาํหนดเปนภายในวนัศกุรนี ้คือใหเวลา

จาก ๒๐ วัน เหลือ ๓ วนั คอืวันที ่๖ – ๘ มีนาคม ๒๕๖๒ ทานใดประสงคย่ืนญัตติใหย่ืนภายใน 

วันท่ี ๘ มีนาคม ๒๕๖๒ ภายใน ๓ วัน มีทานใดขัดของหรือจะเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   

 

 

           25 

 

 

 



๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ 

เพราะฉะนัน้จึงเปนทีม่าที่จะตองขอยกเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  5 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี และเฉพาะในประเดน็เรื่องระยะเวลาเทานั้น 

ผมเรียนทานแลว ขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ กําหนดเงื่อนไข

การเสนอญตัติไว ๒ ประเดน็ ประเด็นแรกก็คือเรื่องตองมีสมาชกิรับรองญัตตขิองทาน ๒๐ คน 

ประเดน็นี้ยังคงใชบังคับตามเดิม ทานใดท่ีประสงคจะย่ืนญัตติเพ่ือใหยกเลิกระเบียบ ขอบังคับ 

การประชมุของศาลปกครองสูงสุดทัง้ ๒ ฉบับ ไมวาทัง้หมดหรือบางสวน ญตัติทานตองม ี10 

สมาชิกรบัรอง ๒๐ คน เราจะขอยกเวนเฉพาะกรอบเวลาเทานัน้ จากเดิมที่ใหเวลาทาน ๒๐ วนั  

เหลือ ๓ วัน คือภายในวันศกุรที่ ๘ มนีาคม ๒๕๖๒ นี้ ถาทานเห็นดวย จําเปนจะตองยกเวน 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณี เฉพาะประเดน็เรื่องระยะเวลาในการยืน่คําแปรญตัต ิทุกทานเขาใจแลว ผมจะถาม 

มติเลย ทานใดเหน็ควรอนุญาตใหยกเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  15 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ ในประเดน็ที่ผมชีแ้จงใหที่ประชุมทราบทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวา 

ไมควรยกเวนการใชขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ ในประเดน็

ดังกลาวทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ คะแนนเสียง 

ในมตนิี้จะตองไดคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชกิในหองประชุม มีสมาชิกทานใด

ยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทุกทานลงคะแนนแลว ผมขออนุญาตปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
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๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๘ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๓๔ 

ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่5 

ของจํานวนสมาชกิในที่ประชุม อนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ในประเด็นเรื่องกรอบเวลาการยืน่ญตัตขิอง 

ทานสมาชิก และท่ีประชุมมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรม  

และกิจการตํารวจ เปนผูนําระเบียบทั้ง ๒ ฉบบันี้ไปศึกษาภายใน ๕ วนันับจากวนันี้ กําหนด

ระยะเวลาแปรญตัติภายใน ๓ วนันบัจากวันนี้ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑  10 

และเรื่องดวนที่ ๒ ขอบคุณทานสมาชิกครับ  

  เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 15 
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 30 

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ 5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิคุมครองผูบริโภค (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

และมมีติใหตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนาํเสนอรายงานตอทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน10 

ที่จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขาประจําทีค่รบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที ่

เรียบรอยแลว เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานตอที่ประชุมครบั 15 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดังนี ้20 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิคุมครองผูบรโิภค 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองผูบรโิภค (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทําหนาที่พิจารณา โดยกําหนด

ระยะเวลาการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั และกําหนดระยะเวลาการปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนั  25 

แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตดิังกลาวเปนรางพระราชบัญญตัิที่มคีวามสําคญัและจําเปนที่จะตอง

พิจารณาอยางรอบคอบ ดังนั้นจึงจําเปนตองขยายระยะเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วนั  

รวมระยะเวลาการพิจารณาเปน ๗๕ วนั  

 

 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๓/๕ 

 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับดังกลาว 

เสรจ็แลว โดยมผีลการพิจารณาสรปุได ดงันี ้ 

๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารประชุมรวมทัง้ส้ิน ๑๑ ครัง้ โดยไดนําสรปุ 5 

ผลการรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ สรปุผลการเปดเผยผลการรับฟงความคดิเห็น 

และการวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตอประชาชน ตามมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี

และในชัน้การพิจารณาของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิมาประกอบการพิจารณาครบถวน 

ในทุกขัน้ตอนแลว อีกทั้งไดเชิญหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุมเพ่ือรบัฟงขอมูลเพ่ิมเติม10 

ประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญดวย 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดจัดทําใบแทรกแกรายงานผลการพิจารณาของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๓ หนา โดยมีรายละเอียดตามเอกสารทีแ่จกใหกบัท่ีประชุม 

ซึ่งสรปุผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั ดงันี้  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวนทั้งส้ิน ๓๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

มีการแกไข ๑๐ มาตรา ประกอบดวยมาตรา ๓ มาตรา ๘ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๖ 

มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๒ มาตรา ๓๑ มาตรา ๓๔ และมาตรา ๓๗  ไมมีกรรมาธิการวิสามญั 

สงวนความเห็น มีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติสงวนคาํแปรญตัต ิจํานวน ๑ คน คอืนายเจตน   

ศิรธรานนท คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดมีการตั้งขอสังเกตทายรายงาน จํานวน ๓ ขอ  

(รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญทีไ่ดนําเสนอตอที่ประชุม 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิีแ้ลว)  

 

- ๔/๑ 

 

 25 

 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔/๑ 

 

  จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ และสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัดวยตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลวสรุปไดวา ในการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ทั้งในชั้นของสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ที่ประชมุไดนาํรายงานการรบัฟงความคดิเหน็ของผูเกี่ยวของ รายงานผลกระทบของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทีอ่าจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุม 10 

นําขอมูลดงักลาวมาประกอบในการพิจารณาวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓ ดวย เพ่ือใหเปนไปตาม

ขั้นตอนของบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗  

การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดับตามมาตรา 

ไปจนกวาจะจบราง โดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีท้ังหมด ๓๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข ๑๐ มาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ มีทานสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ  15 

๑ มาตรา คือมาตรา ๒๐ ไดแก นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท คณะกรรมาธกิารวิสามัญมขีอสังเกต

ทายรายงาน ผมพิจารณาแลวจะดําเนินการในวาระที่ ๒ โดยพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปกอน

จนจบรางแลวลงมติในภายหลังไมทราบวาจะมีสมาชิกทานใดจะมีขอเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  20 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ในมาตราที่ผม 

แปรญัตตแิลวสงวนคําแปรญัตติไว ผมขอใชสิทธิในการที่อภิปรายสรปุกอนที่จะโหวตลงมติ 

ดวยครับ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   อนุญาตตามขอนะครบั มีทานใดเสนอ 

เปนอยางอื่นอีกหรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ พิจารณา

เรียงตามลําดับมาตราไปกอนจนจบรางแลวลงมติในภายหลัง เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “รางพระราชบญัญตัิคุมครองผูบริโภค (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ แกไขมาตรา ๘  

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ ซึ่งเปนมาตราทีแ่กไขความเดมิ 15 

ในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขในวรรคสาม ไมมกีรรมาธิการวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในมาตรา ๓ ซึ่งยกเลิกมาตรา ๘ เดมิ แลวบัญญตัิมาตรา ๘ ใหม ม ี๒ วรรค ในวรรคสอง  20 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดตดัขอความวา “หรอืคณะกรรมการหรือดาํเนนิการเปรียบเทียบได

แลวแตกรณี” แลวไปเติมความ “และคณะกรรมการอาจมอบหมายเจาพนกังานทองถิ่นให

ดําเนินการเปรียบเทียบตามพระราชบัญญัตนิี”้ ขอความแตกตางกนัอยูคอนขางมาก ก็คือวา

พนักงานเจาหนาทีห่รือคณะกรรมการอาจมอบหมายเจาพนักงานทองถิ่น ซึ่งในบทบญัญตัินี้มี

ความสัมพันธเกี่ยวกับเรื่องเหตุผลกค็ือวารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะกําหนดใหองคกรปกครอง 25 

สวนทองถิน่ 
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๑๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔/๓ 

 

ไดรบัคาปรับจากการเปรียบเทียบในสวนที่เกดิจากการดาํเนินงานของตน อนันี้กอ็ยากจะให 

ทานอธิบาย เพราะเนื่องจากวาผมไปดูในมาตราหลัง ๆ มีความสัมพันธกับมาตรา ๕ มาตรา ๖ 

มาตรา ๗ มาตรา ๘ แลวก็ยังมีความสัมพันธกบัมาตรา ๙ มาตรา ๑๐ ซึ่งในมาตรา ๙  5 

นายกรฐัมนตรีเปนประธานคณะกรรมการก็จะสัมพันธกับท่ีทานใหแกเรื่องอํานาจหนาที ่

ของคณะกรรมการและกม็าตรา ๑๐ ในบทบัญญัตเิรื่องอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมการมมีาก  

และในรางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้กมากครับ แกทัง้มาตรา ๕ มาตรา ๖ มาตรา ๗ มาตรา ๘  

ก็อยากจะใหทานอธิบายทีเดียวเลยวาทานไดเพ่ิมเติมอยางนี้ ในการบรหิารเพ่ือใหเกิดความชัดเจน

และกม็ีความเขาใจเพ่ือประชาชนจะไดมีความเขาใจเพ่ิมเตมิ ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นอีกหรือไม เชิญทานธาน ี  

ออนละเอียด ครบั 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในมาตรา ๓ ซึ่งมกีารแกไข15 

เพ่ิมเติมในวรรคทาย โดยตดั “หรือคณะกรรมการและคณะกรรมการอาจมอบหมายเจาพนักงาน

ทองถิน่ใหดาํเนนิการเปรียบเทียบตามพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ด” กระผมอยากจะเรยีนสอบถาม 

ทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัวาการทีไ่ปตดั “คณะกรรมการ” ออก เดิมนี ้

ใหอํานาจของพนกังานเจาหนาที่ ซึ่งมบีทนิยามศัพทไวชดัเจนวาพนกังานเจาหนาทีก่ค็ือบุคคล 

ซึ่งไดรบัแตงตั้งจากนายกรัฐมนตรี คราวนีค้ณะกรรมการใหโอนอํานาจก็คอืพนักงานเจาหนาที ่20 

หรือคณะกรรมการทัง้ ๒ อยางมีอํานาจในการมอบหมายพนักงานทองถิ่นไดในการเปรียบเทียบปรับ  

  ประเดน็แรก อยากจะเรียนถามวาการตดัอํานาจของคณะกรรมการออกไปเชนนี้ 

จะสอดคลองกบัในหลักการที่ ๑ ทีว่าแกไขพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ดังตอไปนี้ 

(๑) กําหนดใหพนกังานเจาหนาทีแ่ละคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคอาจมอบหมายใหเจาพนักงาน

ทองถิน่ปฏิบตัิการหรอืดําเนนิการเปรียบเทียบตามพระราชบัญญัตนิี้ (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๘)  25 

คือเดมิเลยให ๒ องคอํานาจ คราวนี้ทานไปตัดออกจะสอดคลองกับหลักการที่เสนอรางมา 

ใน (๑) นีห้รือไมประการใด  
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๑๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๔/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ อยากจะกราบเรียนถามกค็ือวา ในมาตรา ๓ ซึง่แกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๘  มาตรา ๘ เปนมาตราบทรกัษาการตามพระราชบญัญตัิ กค็ือใหนายกรฐัมนตรีรกัษาการ

ตามพระราชบัญญัตนิี้ และใหมีอํานาจแตงตั้งพนักงานเจาหนาที่และออกกฎกระทรวงเพ่ือปฏิบตัิ 5 

ตามพระราชบัญญัตนิี้ คราวนี้พนักงานเจาหนาที่ แลวกค็ณะกรรมการทีม่อบหมายพนักงานทองถิ่น

ไปดาํเนนิการเปรียบเทียบปรับอะไรได เพ่ือจะใหเกิดความคลองตวัวาคณะกรรมการเองกด็ี  

หรือเจาหนาที่กด็ี หรือวาพนักงานของสํานักงานคุมครองผูบรโิภคเองก็ดอีาจจะไมมีความคลองตวั 

ในการที่จะดําเนนิการตอบสนองตอกรณีปญหาที่เกิดขึ้นในทองถิน่ตาง ๆ ทัว่ประเทศ ก็เลยออกแบบ

กฎหมายฉบับนี้ใหเกิดความคลองตวัในการมอบหมายใหพนักงานทองถิน่ดําเนนิการตามที่ไดรับ10 

มอบหมายได แตคราวนี้ทําไมไปบญัญตัิไวในมาตรา ๘  มาตรา ๘ เปนมาตรารกัษาการ ทนีี้ผมก็เลย

ไปดูในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีว้ามกีารแกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๓๔ แกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๖๑  

มาตรา ๖๒  มาตรา ๖๒ เปนเรื่องของพระราชบญัญตัิคุมครองผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งกาํลัง 

จะถูกแกไขเพ่ิมเติมโดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในรางเดมิเลยเขาเขียนในเรือ่งของการมีอํานาจ

เปรียบเทียบและในกรณีที่มอีํานาจมอบหมายใหคณะกรรมการเฉพาะเรือ่งหรือคณะอนุกรรมการ 15 

พนักงานสอบสวน พนักงานเจาหนาที่ดาํเนนิการเปรียบเทียบไดโดยกําหนดหลักเกณฑ 

และการเปรียบเทียบ อนันัน้ไปวาดวยเรื่องการเปรียบเทียบในมาตรา ๓๔ แกไขมาตรา ๖๒  

ทําไมทานไปพูดถงึเรือ่งการปรับ เปรียบเทียบมอบหมายไปอยูในมาตรา ๘ ซึง่เปนมาตรารักษาการ

ตามพระราชบัญญัตนิี้ ทาํไมไมเอาไปไวในมาตรา ๓๔ แกไขเพ่ิมเตมิในมาตรา ๖๒ เดิม ก็อยากจะ

กราบเรียนถามเพ่ือความชัดเจน ขอบพระคุณครับ 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดอกีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั 25 

ตอบชีแ้จง ทานใดจะเปนคนตอบ 

 

- ๕/๑ 

   

30 

 

 

 



๑๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๕/๑ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผม นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ 

ผมขออนุญาตเรียนตอบประเด็นขอสงสัย ในกรณีมาตรา ๘ ทีเ่ขียนวา “พนกังานเจาหนาที ่

อาจมอบหมายเจาพนักงานทองถิน่ใหปฏิบตัิการตามพระราชบัญญตันิี้ และคณะกรรมการ 5 

อาจมอบหมายเจาพนักงานทองถิน่ใหดาํเนนิการเปรียบเทียบตามพระราชบญัญตัินีไ้ด”  

เหตุทีม่ีการแกไขตดัคําวา “คณะกรรมการ” แลวก็มาเพ่ิมไวตอนทาย เนื่องจากในชัน้การรับฟง 

ความคิดเหน็มีผูแทนของหนวยราชการที่เกี่ยวของคอืกระทรวงมหาดไทย อานแลวเกิดขอสงสัยวา

พนักงานเจาหนาที่จะไปมอบเรื่องอํานาจเปรียบเทียบปรับใหกบัเจาพนกังานทองถิน่ไดหรอื  

ซึ่งในประเดน็นี้กไ็ดรับประเด็นมาแลวก็มาปรกึษาหารือกันในคณะกรรมาธิการวสิามัญก็เห็นวา 10 

ควรเขียนเสียใหชัด เพราะวาอํานาจในการเปรียบเทียบเปนของคณะกรรมการมไิดเปนของพนักงาน

เจาหนาที่ อาํนาจทีแ่ทจรงิ ตามมาตรา ๖๒ เปนของคณะกรรมการที่จะมอบหมายใหคณะกรรมการ

เฉพาะเรื่อง อนกุรรมการ หรือพนักงานสอบสวน หรือพนักงานเจาหนาท่ีเปรียบเทียบได  

ฉะนั้นจึงแยกคาํวา “พนักงานเจาหนาที”่ กับคําวา “คณะกรรมการ” ออกเปน ๒ สวนเพ่ือใหเกดิ

ความชัดเจนในทางปฏิบตัิ อนันี้คือประการท่ี ๑  15 

  ประการที ่๒ ทานมขีอสังเกตหรอืขอสงสัยวาทําไมคณะกรรมการอาจมอบหมาย 

ใหเจาพนักงานทองถิน่ทําไมจึงมาเขียนไวในมาตรา ๘ เหตุใดไมเขียนไวในมาตรา ๖๒ ทานจะเห็นวา 

ในกรณีมาตรา ๖๒ ถอยคําจะเขียนวา “ใหคณะกรรมการมีอํานาจมอบหมายใหคณะกรรมการ

เฉพาะเรื่องหรือคณะอนุกรรมการ พนักงานสอบสวนหรอืพนักงานเจาหนาที่ ดําเนนิการ

เปรียบเทียบได โดยจะกําหนดหลักเกณฑในการเปรียบเทียบหรอืเงื่อนไขประการใด ๆ ใหแก 20 

ผูไดรบัมอบหมายตามที่เห็นสมควรก็ได” ตรงการมอบหมายมาตรา ๖๒ อาจมีการกาํหนดเงือ่นไข

หลักเกณฑ เนื่องจากคณะกรรมการอาจประสงคมอบหมายใหคณะอนุกรรมการหรอืคณะกรรมการ 

เฉพาะเรื่อง หรือพนักงานเจาหนาที่ซึ่งเปนคนของสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคเอง

ดําเนินการไดเพียงบางสวนและบางเรื่องเทานัน้ แตกรณีของมาตรา ๘ ทีไ่ปเขียนไวในสวนตรงนี ้

ทานจะเห็นวาไมไดกาํหนดเงื่อนไขไวเลย นั่นหมายความวาคณะกรรมการจะมอบใหกับทองถิน่ 25 

ทองถิน่นัน้จะตองมศีักยภาพ เชน เทศบาลนครหรือเมอืงพัทยาซึ่งมีศักยภาพสูง สามารถดําเนนิการ

เปรียบเทียบในทุกคดีทกุประเภท ฉะนัน้จึงนํามาเขียนไวในสวนนีเ้พ่ือไมใหไปปะปนกับมาตรา ๖๒ 

ขอบคุณครับ 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   จรงิ ๆ ผมอานแลวกอนแกกบัหลังแก 

ความหมายเดียวกัน เพียงแตวาพอเกิดปญหาในการตีความเขากเ็ลยเขียนแยกกันใหเหน็ชดัเจน 5 

อํานาจโดยตรงในการเปรียบเทียบเปนอํานาจของคณะกรรมการ บังเอิญมาตรา ๖๒  

ของพระราชบัญญัติคุมครองผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ไดเขียนใหคณะกรรมการอาจมอบอํานาจ 

ใหคณะกรรมการเฉพาะเรื่อง อนกุรรมการ แลวก็พนักงานเจาหนาที่ไดดวย กเ็กิดปญหาวาถา

พนักงานเจาหนาทีไ่ดรับมอบอํานาจเปรียบเทียบมาจากคณะกรรมการชดุใหญแลวไปมอบตอให

ทองถิน่ไดไหมกรณีเปนอยางนั้นใชไหมที่จะเกิดปญหา ทานเลยไปแยกจัดวรรคตอนเสียใหม ผมฟง10 

แลวผมเขาใจอยางนัน้ เชิญทานธานี  ออนละเอียด อีกครั้งหนึ่งครบั  

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ คือเดมิเลยมีคณะกรรมการ 

จริง ๆ แลวองคอํานาจอยูท่ีคณะกรรมการ คณะกรรมการก็มีอํานาจตามมาตรา ๑๐  

ในการดําเนินคดีเกี่ยวกบัการละเมดิสิทธิของผูบรโิภค  15 

พอทานไปตดั “คณะกรรมการ” ออก ซึง่ประเด็นดังกลาวอยูใน (๑) ของหลักการ แลวทานก็ไปตดั

เหลือแค “พนกังานเจาหนาท่ี” จึงอยากจะเรียนถามเหตุผลเพ่ิมเติม ทานยังตอบไมชัดเจนเลยวา

ทําไมตัด “คณะกรรมการ” ออก ในรางมาตรานี้ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบอกีครัง้หนึ่ง20 

นะครบั 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๕/๓ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กรณีที่ยายคําวา 

“คณะกรรมการ” มาไวตอนทาย ไมไดเปนการตดัอํานาจคณะกรรมการแตอยางใด คณะกรรมการ 

ก็ยังคงมีอํานาจตามมาตรา ๑๐ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ไดบัญญตัิไว 5 

ทุกประการ ดงันัน้การที่ยายขอความมาอยูในตอนทายเพ่ือใหเกิดความชัดเจนในทางปฏิบัตเิทานั้น 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็ชีแ้จงวาไมไดเปนการตดัอํานาจ

คณะกรรมการตามมาตรา ๑๐ นะครับ คือคณะกรรมการชุดใหญมอีํานาจหลายเรื่อง แตที่เอามา10 

เขียนในมาตรา ๘ ก็คือเฉพาะเรื่องการเปรียบเทียบ คืออาํนาจคณะกรรมการชดุใหญมีอํานาจ 

ตามมาตรา ๑๐ หลายเรื่อง หลายอนมุาตรา แลวก็มีอํานาจเปรียบเทียบตามมาตรา ๖๒ ดวย  

ในท่ีนี้ตองการใหถายโอนอํานาจในทองถิ่นเฉพาะเรื่องเปรียบเทียบ เชิญทานกิตติ  วะสีนนท ครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ 

ผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามที่ทานประธานไดกรุณาสรุป ผมก็เขาใจ15 

ตามนั้น เพียงแตวาพอกลับไปดูหลักการ เปนหลักการที่เขียนเหมือนกับตัวกฎหมายเดิม  

คือกําหนดใหพนักงานเจาหนาที่และคณะกรรมการอาจมอบหมายใหเจาพนักงานทองถิ่นปฏิบตัิการ 

หรือดําเนินการเปรียบเทียบตามพระราชบัญญัตนิี้ได ท่ีบอกวาจะแบงผมเกรงวาจะไปขดักบัหลักการ 

ที่กําหนดไวเดิม และสภาแหงนี้ไดรบัหลักการตามวาระที ่๑ แลว ผมขอใหทางคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัทบทวนใหดี มิฉะนัน้จะเปนปญหาตอไปครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มปีระเดน็เรื่องหลักการแลว เชิญผูแทน

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 

 

          -  ๖/๑ 25 

 

 

 



๑๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๖/๑ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ หลักการขอ ๑ เขยีนวา กําหนดใหพนักงานเจาหนาที ่

และคณะกรรมการอาจมอบใหเจาพนักงานทองถิน่ปฏิบตัิการหรอืดําเนนิการเปรียบเทียบ 5 

ตามพระราชบัญญัตนิี้ อนันีค้ือหลักการ หลักการก็จะเขยีนไวคอนขางกวางวา พนักงานเจาหนาที่ 

และคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคอาจมอบหมายใหเจาพนักงานทองถิ่นปฏิบัตกิารหรอืดาํเนนิการ 

เปรียบเทียบตามพระราชบญัญตัินี้ พอมาเนื้อหาขางในในมาตราที่เราแกไข มาตรา ๓  

แกไขมาตรา ๘ เราก็ไปลงในรายละเอียดวา การมอบหมายนี้ทําอะไร ทําในเรื่องใดไดบาง  

ฉะนั้นหลักการตรงนี้ก็เขียนไวเพียงกวาง ๆ ขอบคุณครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สรปุแลวที่ทานแกมานีข้ัดหรือไมขัด  

ทานตองสรปุดวยครบั 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   สรุปแลวการแกไขดงักลาว 

มิไดขัดตอหลักการครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญยืนยันวาไมขัดหลักการ  

เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม นายกลานรงค  จินทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วา  20 

หลักการในขอ ๑ ตรงนี้เปนหลักการที่เพ่ิมอํานาจใหพนกังานเจาหนาทีแ่ละคณะกรรมการ 

ที่จะมอบหมายใหเจาพนักงานทองถิ่นปฏิบัตกิารได ตอนนี้ถาทานบอกวาทําไดแลว เพราะฉะนั้น 

ในมาตรา ๖๒ ที่ใหอํานาจเปรียบเทียบปรบั ก็ใหคณะกรรมการมอีํานาจเปรียบเทียบปรับ  

จะมอบหมายใหคณะกรรมการเฉพาะเรื่องหรือคณะอนกุรรมการ พนักงานสอบสวนหรอืพนักงาน

เจาหนาที่ ดําเนินการเปรียบเทียบได แตทําไมถึงตองมาเพ่ิมเตมิและแกไขในมาตรา ๓ เพ่ือแกไข 25 
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๒๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๖/๒ 

 

มาตรา ๘ กค็ือใหอํานาจของคณะกรรมการนี้ไปมอบอํานาจใหเจาพนักงานทองถิน่ดําเนินการ

เปรียบเทียบปรับได เพราะคําวา “เจาพนักงานทองถิน่” ผมไมแนใจวาในกฎหมายเดิมมีอยู 

หรือเปลา ฉะนั้นเขาถึงตองมาเขียนในรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ ทนีี้ประเด็นก็คือวาในหลักการ5 

เขียนคลุมไววา ท้ังพนกังานเจาหนาที่และคณะกรรมการมีอํานาจมอบหมายใหเจาพนักงานทองถิ่น

ปฏิบัติการหรือเปรียบเทียบตามพระราชบัญญัตนิี้ได เพราะผมไมแนใจวามาตรา ๙ เดิมมีคําวา  

“เจาพนกังานทองถิ่น” หรือเปลา เขาถึงมาเขียนไวในมาตรา ๓ ทีเ่พ่ิมเติมในมาตรา ๘ ผมคดิวา 

ถาหากวาไมมีปญหาที่จะขดัแยงกนัหรืออะไรท่ีจะตองแกไข ถายืนกลับไปสูรางเดิมก็จะหมดปญหา

นะครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีหรือไมครับ เชญิผูแทนสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั เดมิในพระราชบญัญตัิคุมครองผูบริโภคฉบบัเดมิ 15 

ไมมถีอยคํา คําวา “เจาพนกังานทองถิน่” แตเนื่องจากมกีารเพ่ิมมาตรา ๓๕ เพ่ิมมาตรา ๖๓  

ที่เขียนเรื่องการเปรียบเทียบปรับขององคกรปกครองสวนทองถิน่ แลวก็ใหรายไดตกเปนของ 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ตรงนีก้็เลยเพ่ิมเรื่องเจาพนกังานทองถิน่เขามามีอํานาจในการ

เปรียบเทียบปรับ ซึ่งก็เลยเปนที่มาของการเพ่ิมถอยคาํในมาตรา ๘ ที่ใหคณะกรรมการสามารถ 

ใหเจาพนักงานทองถิน่มีอาํนาจดาํเนนิการเปรียบเทียบได 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกลานรงค  จันทิก เชญิครบั  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   คือถาทานตอบอยางนัน้นะครับ หลักการท่ีเขาเขียนไว 

ในขอ ๑ แลวไปแกไขเพิ่มเตมิในมาตรา ๓ คือแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ เขาก็เขียนไวครบถวนเพ่ือให

อํานาจของพนกังานเจาหนาที่และ/หรือกรรมการที่จะมอบหมายใหพนักงานทองถิน่ปฏิบัติการ 25 
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เพราะถาทานแยกตามที่ใหแกนี ้พนักงานเจาหนาที่เทานั้นที่จะมอบหมายใหเจาพนกังานทองถิน่

ปฏิบัติการได และคณะกรรมการเทานัน้ที่จะมอบหมายใหเจาพนักงานทองถิน่ดาํเนนิการ

เปรียบเทียบปรับ เพราะฉะนั้นคณะกรรมการจะไปมอบหมายใหเจาพนักงานทองถิน่ปฏิบัติการไมได 5 

เพราะไมมีอํานาจตามกฎหมายเดมิใหไว ฉะนั้นคือหลักการที่เขาเขียนเอาไว พอทานไปแกไขแลว 

จะแปลผิดหลักการเขา ผมคดิวาถากลับไปสูหลักการเดมิไมนาจะมปีญหามาก กราบเรียน 

ดวยความเคารพครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดีย๋วผมชวยเพิ่มเตมิใหนิดหนึง่ดกีวานะครบั  10 

คือเรื่องนี้สืบเนื่องมาจากพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ในประเดน็ทีท่ี่ประชมุ 

กําลังพิจารณากันอยูนี้คือมาตรา ๓ แกไขมาตรา ๘ มปีระเดน็เรือ่งเกี่ยวกบัการถายโอนอํานาจ 

หรือการมอบอํานาจจากสวนกลางไปสูทองถิน่ มีอยู ๒ ประเดน็ก็คือ ๑. อํานาจของ 

พนักงานเจาหนาทีต่ามกฎหมายคุมครองผูบริโภค ๒. อํานาจของคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค  

วาจะมีหลักเกณฑในการอนญุาตใหถายโอนกนัไดอยางไร ทีนีอ้ํานาจของพนักงานเจาหนาท่ี 15 

ในพระราชบัญญัตคิุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ นี้ไดกําหนดอาํนาจหนาที่ นีผ่มพูดตาม 

กฎหมายเกา รัฐธรรมนญูฉบับใหมนี้ตองพูดหนาท่ีและอํานาจ พูดตามกฎหมายเกา 

เขาใชอํานาจหนาที่อยู จะมอียูในมาตรา ๕  มาตรา ๖  มาตรา ๗ ที่พูดถึงอาํนาจตามกฎหมาย 

ของพนักงานเจาหนาทีเ่ลย มีแคนี้ เพราะฉะนั้นอํานาจตามกฎหมายท่ีบญัญตัิไวใหเปนอํานาจ 

ของพนักงานเจาหนาทีเ่ลย ยังไมรวมอาํนาจเรื่องการเปรียบเทียบปรับ พนักงานเจาหนาท่ี 20 

จะมีอํานาจเปรียบเทียบปรบัตอเมื่อคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค คือคณะกรรมการชดุใหญ

มอบหมายใหตามมาตรา ๖๒ ซึง่เขียนไววา คณะกรรมการคุมครองผูบริโภคอาจมอบหมายอํานาจ 

ในเรื่องเปรียบเทียบใหคณะกรรมการเฉพาะเรื่อง คณะอนุกรรมการ พนักงานสอบสวน รวมไปถึง

พนักงานเจาหนาทีไ่ด โดยกาํหนดหลักเกณฑหรือเงื่อนไขในการใชอํานาจเปรียบเทยีบปรับ 

อยางไรก็ได เขียนอยูในมาตรา ๖๒ เพราะฉะนั้นถาพูดถงึอํานาจของพนักงานเจาหนาที่โดยกฎหมาย  25 

พนักงานเจาหนาที่ยังไมมีอํานาจเปรียบเทียบปรบั อํานาจเปรียบเทียบปรับจะเกิดขึน้ตอเมื่อ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๖/๔ 

 

ไดรับมอบหมายอํานาจจากคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภค ทีนี้ในสวนของคณะกรรมการชุดใหญ 

คณะกรรมการชดุใหญเขามอีํานาจเปรียบเทียบปรับโดยบทบัญญัตขิองกฎหมายอยูแลวคอื 

มาตรา ๖๒ เพราะฉะนั้นพอภาพเปนอยางนี้ การถายโอนอํานาจในสวนของพนักงานเจาหนาท่ี 5 

ก็ควรจะหรือไม ผมไมไดฟนธง ควรจะหรือไมวาบทบญัญัตติองเขียนเรื่องถายโอนอาํนาจหนาท่ี 

ที่มีอยูตามกฎหมายกอน ในสวนของพนกังานเจาหนาทีม่ีอํานาจอยางไรกต็ามมาตรา ๕  มาตรา ๖  

มาตรา ๗ ที่จะยินยอมใหมีการถายโอนไปยังทองถิน่ คณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคมีอํานาจตาม

มาตรา ๑๐ และมาตรา ๖๒ เขาจะใหถายโอนเฉพาะอํานาจเปรียบเทียบปรบัตามมาตรา ๖๒  

ไมรวมอํานาจตามมาตรา ๑๐ ผมเขาใจวาหลักเกณฑและหลักการของกฎหมายนาจะเปนเชนนั้น 10 

เพียงแตวาคณะกรรมาธิการวิสามญัยังชีแ้จงไมชัดเจนเทานั้นเอง ไมทราบที่ผมสรุปมานี้

คณะกรรมาธิการวิสามญัชวยชี้แจงอีกครัง้ แลววัตถุประสงคของมาตรานี้ทานตองการ 

ถายโอนขอบเขตอํานาจการถายโอนแคไหน อธิบายใหชดัเจน เชญิครบั 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กรณีของมาตรา ๘  

มีความประสงคที่จะถายโอนอํานาจอยางที่ผมเรียนชี้แจงไปแลววา เดมิทองถิ่นจะไมสามารถ 15 

เขามาดําเนนิการเปรียบเทียบปรับตามรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ได เนื่องจากเปนอํานาจ 

ของคณะกรรมการ มาตรา ๘ นีก้็เลยเขียนเสียใหชัดเจนวา คณะกรรมการมอบหมาย 

เจาพนักงานทองถิน่ใหดาํเนนิการเปรียบเทียบตามพระราชบัญญัตนิี้ได  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอ ๑ ของหลักการที่ทานกลานรงค  จันทิก 20 

กับทานกิตติ  วะสีนนท ยังสงสัยอยูวาการที่ทานไปแกนัน้ขดัหลักการขอ ๑ หรือไม อยูที่การ 

แปลความหลักการในขอ ๑ แลววาถายโอนอํานาจในสวนไหน อาํนาจตามที่กฎหมายเขียนไว 

หรือรวมไปถึงการถายโอนอาํนาจที่อาจจะไดรบัมอบหมายมาดวย อนันีก้็จะเปนการถายโอน 

อํานาจอกีชวงหนึ่ง ทานตีความอยางไร ทานตองอธิบายสรางความเขาใจใหท่ีประชมุดวย  

เชิญครับ 25 
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๒๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๖/๕ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผมขออนุญาตครับ เพ่ือใหเกดิ 

ความชัดเจนแลวกไ็มเกิดประเดน็ขอสงสัยเกี่ยวกับเรื่องการขดัหลักการ กข็ออนุญาตแกไขกลับไปใช 

ถอยคําตามรางเดิม ขอบคณุครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกลับไปรางเดิมแลวจะมีปญหาแปลความ 

หรือไมครับวา พนกังานเจาหนาที่สามารถโอนอํานาจเปรียบเทียบปรับไดดวยหรือไม ก็กลับไปสู

โจทยเดมิที่ทานบอกวาสวนงานไหน เขาถามทานมา  

   นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ถากลับไปใชถอยคําเดิม  10 

ก็มีอยูถอยคาํหนึ่งที่จะชวยได กค็ือคําวา “แลวแตกรณี”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แปลวาอะไร “แลวแตกรณี” ในท่ีนี้  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ก็แปลวา “พนักงานเจาหนาที”่ 

จะมอบหมายเรื่องอํานาจเปรียบเทียบปรับใหกับเจาพนกังานทองถิน่ไดหรือไม ก็คงจะตองดู 15 

อํานาจหนาทีต่ามมาตรา ๖๒ ดวยวาจริง ๆ แลวเปนอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการหรอืไม  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาไดรับมอบอํานาจในเรื่องนีม้าดวยหรอืไม 

ถาไดกแ็ปลวาโอนไดดวย ทานกําลังจะอธิบายอยางนัน้หรือไม  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ไมใชครับ ยังคงเปน 20 

เจาพนักงานจะไปมอบเรื่องอํานาจเปรียบเทียบใหกบัทองถิ่นไมได  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิที่อภิปรายไววาอยางไรครับ  

ทานกลานรงค  จันทกิ  ทานกิตติ  วะสีนนท  ทานธาน ี ออนละเอียด  

 25 

          -  ๗/๑ 

 

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        พชร  ๗/๑ 

    

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม นายกลานรงค  จันทิก คือถาหากวาคณะกรรมาธิการวิสามัญกลับไปสูรางเดิม ก็เปนกรณี 

ที่เขียนบอกวาพนักงานเจาหนาทีห่รือคณะกรรมการอาจมอบหมายใหพนกังานทองถิ่นปฏิบตัิการ 5 

หรือดําเนินการเปรียบเทียบตามพระราชบัญญัตนิี้ไดแลวแตกรณี อนันี้กข็องรางเดิม ก็คือ 

หมายความวาพนกังานเจาหนาที่เปนผูไดรบัมอบอํานาจตามกฎหมายจากคณะกรรมการ 

ในเรื่องการเปรียบเทียบปรบั แตพนักงานเจาหนาทีน่ั้นจะไปมอบใหพนกังานทองถิน่ดําเนนิการ 

ไดหรือไม ก็แลวแตคณะกรรมการจะมอบหมายเปนกรณี ๆ ไป ถาอยางนัน้ก็พอจะเขาใจไดครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท เชิญครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามที่ทานถนดักิจ  นิวาทวงษ ขออนุญาต 

เอยนาม ไดอธบิายผมเหน็วาเหมาะสมดแีลว ก็ไมตดิใจที่จะกลับไปตามรางเดิมครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางเดมิทานเขาใจความหมายนะครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   เขาใจครับ   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องเปรียบเทียบปรับทานเขาใจวาอยางไร  

โอนชวงไดไหม  20 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ตามที่ทานถนดักิจ  นวิาทวงษ อธิบาย 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตองเอาใหชดัเจนเดี๋ยวออกไปแลวกฎหมาย 

มีปญหาในทางบังคับใช ผูบงัคับใชกต็องมาตรวจสอบบนัทึกการประชุมของสภานติบิัญญตัิแหงชาติ

อีกวาสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแปลความเรื่องนี้ไววาอยางไร  25 
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๒๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        พชร  ๗/๒ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ตามที่ทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติไดพูดถงึ 

เรื่องเปรียบเทียบปรับ แลวทานถนัดกิจ  นวิาทวงษ กอ็ธิบายวามีคาํวา “แลวแตกรณี” ซึ่งก็จะ 

ดูตามกฎหมาย ที่จริงถายังสอบถามกันอยู ผมกอ็ยากขอคําอธบิายเพ่ิมเติมในสวนของมาตรา ๑๐ 5 

ของรางพระราชบัญญตัดิวย ที่วาอาํนาจของคณะกรรมการ ซึ่งมีอยูทั้งหมด ๓๐ ขอ ตามขอเท็จจริง 

แลวผมก็ยังคดิวาคณะกรรมการก็อาจจะใช มีการโอน มกีารมอบหมายใหกบัพนักงานทองถิ่น 

ไดเชนกนั แตวาถาแกไปตามรางเดิมแลวผมคดิวาคลุมดอียูแลว จริง ๆ ผมกไ็มติดใจ  

เพ่ือประหยัดเวลาดวยครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานธานี  ออนละเอียด เชิญครับ  

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายธานี  ออนละเอียด ผมไดอภิปรายไวตัง้แตเบื้องตนมี ๒ ประเดน็ วาสอดคลอง 

กับหลักการ (๑) หรือไม กไ็ดตอบมาแลว ประเด็นที ่๒ ก็คือวาจริง ๆ แลวเรือ่งหลักการเกี่ยวกบั 

เรื่องเปรียบเทียบปรับในหลักการ (๑) เขาบอกใหถายโอนอํานาจอยางที่ทานประธานไดกราบเรียน 15 

มาวาเปนอํานาจของพนักงานเจาหนาทีก่ับคณะกรรมการถายโอนอํานาจใหทองถิน่ไปเปรียบเทียบ

ตาม (๑) ทีนี้เรื่องเปรียบเทียบปรับไปอยูในมาตรา ๖๒  มาตรา ๓๔ แกไขมาตรา ๖๒  

ผมวาไปวางไวอยูในมาตรา ๘ ใหเปนบทรักษาการ ผิดที ่ผิดฝา ผิดฝง นาจะไปเขียนตอทาย 

ในมาตรา ๖๒ หรอืมาตรา ๖๓ ที่จะไปมอบหมายจะถูกตองกวามาเขียนอยูในบทนายกรัฐมนตรี

รักษาการตามพระราชบัญญตัินี้ แลวก็ไปพูดถงึเรือ่งการมอบอํานาจ ซึ่งไมใชมาตราที่เกี่ยวของ 20 

ดวยเลย นาจะไปลงอยูในนี้ ตัดมาตรานีไ้ปเพ่ิมอยูในมาตรา ๖๒ หรือมาตรา ๖๓ จะเหมาะสมกวา 

แลวคนอานเขาจะไดไมงง อยู ๆ ทองถิน่โผลออกมาในมาตรา ๘ แลวไปเกี่ยวอะไรกบัเรื่อง 

รักษาการตามรางพระราชบญัญตัินี้ ทั้งนี้ผมก็อยากจะเรยีนถามวาเปนแบบของคณะกรรมการ

กฤษฎีกาหรืออยางไร แลวกถ็ากลับไปสูรางเดิมผมก็ไมไดตดิใจอะไร นาจะไปอยูในมาตรา ๖๒ 

มากกวา ถูกทีถู่กตัวดวยครบั ทําไมเอามาไวตรงนี้ หรือมาตรา ๖๓ ก็ไดที่ไปมอบใหทองถิน่  25 

ซึ่งเขียนไวแลวในมาตรา ๓๔ แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๑  มาตรา ๖๒ ก็เรียนพิจารณาครับ  
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๒๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        พชร  ๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญ คําวา  

“แลวแตกรณี” ขยายอะไร  5 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คําวา “แลวแตกรณี”  

ในท่ีนี้ไปขยายท้ังคําวา “พนกังานเจาหนาที”่ แลวก็ขยายคําวา “คณะกรรมการ” ดวย เพราะฉะนัน้ 

ถามาดูตามมาตรา ๖๒ ทีท่านกลาวถึงจะเห็นวามาตรา ๖๒ เขียนไวชัดเจนวา “ใหคณะกรรมการ 

มีอํานาจเปรียบเทียบได และในการนี้ใหคณะกรรมการมีอํานาจอาจมอบหมายใหคณะกรรมการ

เฉพาะเรื่องหรือคณะอนุกรรมการ พนักงานสอบสวน หรอืพนักงานเจาหนาทีด่ําเนนิการ10 

เปรียบเทียบได” เพราะฉะนัน้โดยหลักของมันแลว พอมอบไปแลว เชน มอบใหพนกังานเจาหนาที่

ดําเนินการเปรียบเทียบปรับ พนักงานเจาหนาที่จะไปมอบอํานาจชวงใหทองถิ่นไมได เพราะอํานาจ

หลักคือคณะกรรมการมอบใหพนักงานเจาหนาที่แลว พนักงานเจาหนาที่ก็จะตองไปดําเนินการ  

พอมาในมาตรา ๘ ก็เชนกนั หากพนักงานเจาหนาที่ไดรบัมอบอาํนาจเปรียบเทียบแลว ทานจะไป

มอบใหทองถิน่ไมได เพราะฉะนั้นจึงเขียนอีกทอนหนึ่งแยกออกมาวา ใหคณะกรรมการมอบอํานาจ15 

ในเรื่องการเปรียบเทียบปรบัได อันนี้คือเหตุผลของการที่เขียนไวเปน ๒ สวนครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คําชี้แจงของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ยังไมสอดคลองกับส่ิงท่ีทานสมาชิกเขาใจ และส่ิงท่ีทานสมาชิก ๓ – ๔ ทานอภิปราย ยังเขาใจ 

ไมตรงกนั เพ่ือไมใหกฎหมายออกไปมีปญหา ผมขอพักการประชมุ ๑๐ นาที เชิญคณะกรรมาธิการ20 

วิสามญั สมาชิกที่อภิปรายประเด็นนี้ ทานกลานรงค  จันทิก  ทานกิตติ  วะสีนนท  ทานธานี   

ออนละเอียด ประชุมนอกรอบ ขอพักการประชุม ๑๐ นาทีครับ  

 

พักประชมุเวลา  ๑๐.๔๐  นาฬิกา 

 25 

          -  ๘/๑ 

 

   

 

 

 



๒๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๘/๑ 

 

เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๑.๔๐  นาฬิกา 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขอดําเนนิการประชมุตอ  

ขออภัยที่ใชเวลานาน จากการประชุมนอกรอบกส็ามารถหาขอยุตไิดเรียบรอย เชญิคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเขาประจําที ่

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กอนพักการประชุม ที่ประชุมพิจารณาถงึ

มาตรา ๓ ซึ่งเปนมาตราที่ใหยกเลิกความในมาตรา ๘ ของพระราชบญัญตัิคุมครองผูบริโภค  

พ.ศ. ๒๕๒๒ แลวใชความใหมแทนตามที่ปรากฏในราง ประเดน็ที่ที่ประชุมมีขอถกเถียง 

แลกเปล่ียนกนักอนที่ผมจะสั่งพักการประชุมกค็ือความในมาตรา ๘ วรรคสอง ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไขจากรางเดิม โดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไขเปนวา “พนักงานเจาหนาที ่15 

อาจมอบหมายเจาพนักงานทองถิน่ใหปฏิบัติการตามพระราชบัญญตันิี้ และคณะกรรมการ 

อาจมอบหมายเจาพนักงานทองถิน่ใหดาํเนนิการเปรียบเทียบตามพระราชบญัญตัินีไ้ด”  

มีความเหน็หรือขอสงสัยทีแ่ตกตางกนักค็ือ ความหมายหรือความมุงหมายของวรรคสองในมาตรา ๘ 

เกี่ยวกบัการมอบหมายเจาพนักงานทองถิ่นของพนักงานเจาหนาที่และของคณะกรรมการนั้น 

มีความมุงหมายเชนใด ที่ประชุมไดประชมุกันแลว แลวก็ไดขอยุตทิี่เหน็ตรงกนัทุกฝายแลว  20 

เดี๋ยวผมจะใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดชี้แจงวาขอยุตเิปนเชนไร แลวก็จะปรับถอยคํา 

เพ่ือใหมีความชดัเจนขึน้ โดยเฉพาะอยางย่ิงสําหรับผูทีม่หีนาทีบ่ังคบัใชกฎหมายจะไดปฏิบตัิได

ถูกตองตามความมุงหมายของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ  

 

 25 
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๒๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๘/๒ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ ผม นายถนดักิจ  นวิาทวงษ สําหรบักรณีรางมาตรา ๓  

แกไขมาตรา ๘ นัน้ กไ็ดมีการปรับถอยคาํเพ่ือใหเกดิความชัดเจน โดยพนกังานเจาหนาที่ 5 

ที่จะมอบหมายไดก็คือมอบหมายการปฏิบตัิการใหกบัเจาพนักงานทองถิ่น สวนคณะกรรมการ 

โดยหลักการก็จะมอบเฉพาะอํานาจในการเปรียบเทียบปรับใหกับเจาพนักงานทองถิ่น  

เจาหนาที่ฝายอืน่ ประเภทอืน่จะมอบอํานาจไมได ดังนั้นจึงขอแกไขถอยคําในมาตรา ๘  

เพ่ือใหเกิดความชดัเจนเปนดังนี ้ 

  ในวรรคสองของมาตรา ๘ ทีม่ีการแกไข ก็จะเหลือขอความคือ “พนกังานเจาหนาที่10 

อาจมอบหมายเจาพนักงานทองถิน่ใหปฏิบตัิการตามพระราชบัญญตันิี้ได” ในวรรคสอง 

ของมาตรา ๘ ขอความก็จะเปนไปตามดงันีค้รับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอธิบายตอไปเลยครับ  

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   นอกจากนี้ทาง15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไดไปแกไขในมาตรา ๓๔ แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๒ โดยไปเพ่ิมคําวา  

“หรอืเจาพนกังานทองถิ่น” ตอทายคาํวา “พนกังานเจาหนาที”่ โดยตัดคําวา “หรือพนักงาน

เจาหนาที่” ออก เพ่ือใหเกิดความชัดเจนในทางปฏิบตัิ ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขออธบิายสรปุเพ่ือสรางความเขาใจ 20 

ใหกับทานสมาชกิ เดิมมีขอถกเถียงกันในมาตรา ๘ วรรคสอง วาการมอบอํานาจให 

เจาพนักงานทองถิน่นัน้ ๑. การมอบหมายจากท้ังพนักงานเจาหนาที่  ๒. รับมอบหมายจาก

คณะกรรมการ ความมุงหมายในการมอบหมายมคีวามมุงหมายเชนไร ก็ไดมคีวามเห็นตรงกันวา

พนักงานเจาหนาทีม่อบหมายทองถิ่นใหทําหนาทีป่ฏิบัตกิาร สวนคณะกรรมการมอบหมายทองถิน่

ในเรื่องการเปรียบเทียบปรบั ตอนนี้เหน็ตรงกนัแลว เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการวิสามญั 25 
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๒๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๘/๓ 

 

จึงขอแกไขอีกครั้งหนึง่ โดยมาตรา ๘ วรรคสอง จะคงเหลือขอความใหมภายหลังการขอแกไข  

ก็คือ “พนักงานเจาหนาที่อาจมอบหมายเจาพนกังานทองถิ่นใหปฏิบตัิการตามพระราชบัญญัตนิี้”  

ไมรวมไปถงึกรณีที่พนักงานเจาหนาท่ีไดรับมอบอาํนาจจากคณะกรรมการชุดใหญ 5 

ใหเปรียบเทียบปรับ พนักงานเจาหนาที่จะมอบอํานาจนัน้ตอไปยังทองถิน่เรือ่งเปรียบเทียบปรับนี้

ไมได เพราะไมใชอํานาจตามกฎหมายที่มีตัง้แตตนของพนักงานเจาหนาที ่สวนอํานาจในการ

เปรียบเทียบปรับของเจาพนกังานทองถิน่ใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการชดุใหญทีจ่ะเปน 

คนมอบหมายหรือไมมอบหมาย ก็จะยายที่อยูไปอยูในมาตรา ๖๒ แทน เพราะฉะนัน้เดี๋ยวเรา

พิจารณาไปถึงมาตรา ๖๒ ใหม ทานก็จะพบคําวา ความผิดตามพระราชบญัญตัินีท่ี้มโีทษปรบั 10 

สถานเดียว หรือเปนความผิดท่ีมีโทษปรบัหรอืโทษจําคุกไมเกนิหนึ่งป ใหคณะกรรมการนี้ 

คือคณะกรรมการชุดใหญนะครับ มีอํานาจเปรียบเทียบปรับได และในการนี้ใหคณะกรรมการ 

มีอํานาจมอบหมายใหคณะกรรมการเฉพาะเรื่องหรืออนุกรรมการ พนกังานสอบสวน  

หรือพนกังานเจาหนาที ่หรอืเจาพนักงานทองถิน่ยายมาอยูตรงนี ้ดําเนนิการเปรียบเทียบปรับได 

สรุปแลวการมอบอํานาจใหทองถิน่ก็ยังคงมี ๒ เรื่อง แตยายที่อยูเพ่ือไมใหเกิดปญหาการตีความ 15 

พนักงานเจาหนาทีม่อบหมายเรื่องการปฏิบตัิการ คณะกรรมการชดุใหญมอบหมายเรื่อง 

การเปรียบเทียบปรบั มีสมาชิกทานใดยังสงสัยมาตรา ๘ อยูอีกหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)  

:   “มาตรา ๔ ถงึมาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ เพ่ิม (๙/๑) ถงึ (๙/๓) ของวรรคหนึง่  

ของมาตรา ๑๐  (๙/๑) ไมมกีารแกไข  (๙/๒) มีการแกไข” 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๘/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ ซึ่งแกไขความใน (๙/๑) (๙/๒)  

และ (๙/๓) คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขใน (๙/๒) ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น5 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)  10 

:   “(๙/๓) ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ ถงึมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ เพ่ิมมาตรา ๑๗/๑  

มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ ซึง่แกไขความในมาตรา ๑๗/๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจากกฎหมายลําดับรองตามท่ีคณะรฐัมนตรีประกาศ  15 

เปน “ตามทีค่ณะรัฐมนตรีกาํหนด” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิมีสมาชิกทานใดติดใจหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๔ เพ่ิม (๒/๑) และ (๒/๒) ของมาตรา ๒๐  (๒/๑) มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขใน (๒/๑) ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ  25 

เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั  

 

          -  ๙/๑ 

 

 30 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๙/๑ 

 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรยีนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิสืบเนื่องที่

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขในมาตรา ๑๔ (๒/๑) ซึ่งเปนการเพ่ิมตามหลักการ (๖)  5 

การเพ่ิมอาํนาจหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค สําหรับมาตรา ๒๐  

ตามพระราชบัญญัตคิุมครองผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๒๒ นั้นพูดถึงวาสํานักงานคณะกรรมการ 

คุมครองผูบริโภคมีอํานาจหนาที่อยางไร ดงันัน้การเพ่ิมใน (๒/๑) วา ใหสํานักงานนัน้ 

มีอํานาจหนาที่ในการสงเสรมิ และสนบัสนนุการมีสวนรวมและการรวมตัวกันของผูบริโภค 

ในการจัดตัง้องคกรผูบริโภคและสงเสริมองคกรของผูบรโิภคในการรักษาสิทธขิองผูบริโภค  10 

ตามแผนยุทธศาสตรการคุมครองผูบริโภค ซึ่งตามรางเดมินั้นอานแลวความหมายก็คอืวา  

๑. สํานกังานมหีนาที่สงเสรมิในการจัดตั้งองคกรคุมครองผูบรโิภคและสงเสริมในการรักษาสิทธิ 

ของผูบริโภค แตวาคณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขตดัคาํวา “รกัษา” เปนวา “และสงเสรมิ 

องคกรของผูบรโิภคในการคุมครองและพิทักษสิทธขิองผูบริโภคใหปฏิบตัิตามกฎหมาย” ซึง่ตรงนี ้

ผมอานแลวก็ยังไมเขาใจวาเดิมนัน้ใหองคกรของผูบรโิภคตามรัฐธรรมนญูใหมีสวนรวมในการ 15 

รักษาสิทธิของผูบรโิภค แตตอนนี้ตดัคาํวา “รกัษา” ออกไป เปนวา “สงเสรมิองคกรของผูบรโิภค 

ในการคุมครองและพิทักษสิทธิของผูบรโิภคใหปฏิบัตติามกฎหมาย” ซึ่งผมไมแนใจวาการปรับแก

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันั้นมีวตัถปุระสงคอะไร หมายความอยางไร เพราะวาความหมาย

เปล่ียนแปลงไป ตั้งองคกรเพ่ือคุมครองรักษาสิทธิผูบริโภค แตขณะนี้เปนวาคุมครองพิทักษ 

สิทธิผูบรโิภคใหปฏิบัตติามกฎหมาย ตรงนี้ไมเขาใจครับ ก็ตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน20 

ผานไปยังทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัชวยขยายความดวย ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกทานอื่นมีอะไรหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี คณะกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงเหตุผล 

ที่แกไข เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๙/๒ 

 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั ตามที่ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญไดแกไขในมาตรา ๑๔ (๒/๑) 5 

เนื่องมาจากวาตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๔๖  

และมาตรา ๖๑ ซึ่งเขียนไวชดัเจนเกี่ยวกับเรื่องพิทักษสิทธิ แลวกเ็กี่ยวกับเรื่องเพ่ือคุมครอง 

และพิทักษสิทธิของผูบรโิภคในมาตรา ๔๖ และมาตรา ๖๑ ฉะนั้นเราเอา ๒ มาตรานี้ใหเปนไปตาม

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ก็เลยแกไขปรับใหสอดคลองกับ 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ยังติดใจหรือไม  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตามรางนั้นในเรื่องของ

การจัดตั้งองคกรผูบริโภคเพ่ือรักษาสิทธิผูบรโิภค ซึ่งทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัไดแจงวา15 

ใหเปนไปตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๖๑ รัฐตองใหมี

มาตรการหรอืกลไกที่มีประสิทธิภาพในการคุมครองและพิทักษสิทธขิองผูบริโภคดานตาง ๆ  

ไมวาจะเปนดานการรูขอมูลที่เปนจริง ดานความปลอดภัย ดานความเปนธรรมในการทําสัญญา  

หรือดานอื่นใดอันเปนประโยชนตอผูบริโภค ถาทานอางมาตรา ๖๑ ตามรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลว ทานตองลอกมาทัง้หมดครับ ไมใชมา20 

หัวมงักุทายมังกร หรือเอาแตตรงกลางมาวา สงเสริมองคกรผูบริโภคในการคุมครองและ 

พิทักษสิทธิของผูบรโิภค ถาจะเขียน เขียนใหหมดครบั เพราะทานเขียนวาของผูบริโภคใหปฏิบัติ 

ตามกฎหมาย กฎหมายอะไรบาง ทานไมตองตามกฎหมายหรอกครบั ถาทานอางมาตรา ๖๑  

ใหมีองคกรนี้คือมกีลไกในการคุมครองพิทักษสิทธิก็เขียนใหหมดเลย ผมจะไมสงสัยเลย ก็ขอหารอื 

จะเปนไปไดหรือไม ขอบคุณครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั ตามที่ทานสมาชกิไดขอใหเราแกไขนัน้ ถาหากจะกลับไปรปูเดมิ  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไมขัดของครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   หมายความวาอยางไรกลับไปรางเดิม  10 

ก็คือกลับไปใชคําวา “รกัษา” 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครบั  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไมขดัของแตอยางใดครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอกลับไปรางเดมิแลวนะครบั  15 

ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร วาอยางไรครบั  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิการที่ผมไดลุกขึน้ 

ขอกราบเรียนถามผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามญันัน้ก็เพ่ือความกระจางชัด  

ไมไดขดัแยงอะไร เราพิจารณากฎหมายเพ่ือความรอบคอบ เพ่ือที่จะนําไปใชปฏิบตัจิริงได  20 

รางเดิมนั้นกเ็ปนเรื่องของวาสงเสริมใหรักษาสิทธิผูบริโภค อันนั้นก็ดีอยูแลว แตถาย่ิงทานไปพูดถึงวา

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๖๑ นั้นก็ชัดเจน ถาชัดเจนแลว 

ทานจะตามไปเขียนก็เขียนใหหมด อันนั้นผมก็ไมขัดของ แตถาทานจะกลับรางเดิมผมก็ไมขัดของ 

แลวแตทานประธานจะกรุณาวินิจฉัย ขอบคณุครบั  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยืนยันกลับไปรางเดิม 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพยักหนานะครบั เปนอนัวามาตรานี้คณะกรรมาธิการวิสามัญขอกลับไป 5 

รางเดิม ไมมีการแกไข เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “(๒/๒) ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๖ แกไขมาตรา ๒๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖ ซึง่แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม10 

ของมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีสมาชิกทานใดติดใจอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  15 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๑๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๐ เพ่ิมสวนที่ ๑/๑ การคุมครองผูบริโภค 

ในดานความปลอดภัย  มาตรา ๒๙/๑ ถึงมาตรา ๒๙/๑๗ ในหมวด ๒ การคุมครองผูบริโภค   

สวนที ่๑/๑ การคุมครองผูบริโภคในดานความปลอดภัย ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙/๑  

ไมมีการแกไข มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต”ิ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙/๑ ในสวนของนิยามศัพท 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข มีสมาชิกคือนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สงวนคําแปรญัตติ 

ในนิยามคาํวา “บรกิารท่ีเปนอันตราย” เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครบั  

   25 

          -  ๑๐/๑ 

   

 

 

 

 



๓๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๐/๑ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ  

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เพ่ิมหมวดใหมทีว่าดวยสินคาและบรกิารทีเ่ปนอันตราย มีรายละเอียด 5 

อยูถึง ๑๗ มาตรา มคีณะกรรมการวาดวยความปลอดภัยเพ่ือมาดแูลสินคาที่เปนอนัตรายและบริการ 

ที่เปนอนัตราย ส่ิงท่ีผมติดใจก็คือวาคํานิยาม คํานิยามในมาตรานีเ้ขียนวา ““บรกิารที่เปนอนัตราย” 

หมายความวา บรกิารทีก่อหรืออาจกอใหเกิดอันตรายตอชีวติ รางกาย สุขภาพ อนามัย จิตใจ 

หรือทรัพยสิน” เปนคําที่ส่ือไปในทางลบ สรางความรูสึกตอตานจากบคุลากรทางการแพทย 

โดยทัว่ไป สรางความรูสึกท่ีไมดตีอผูปวยหรอืประชาชน ทั้งที่ควรจะใชคาํท่ีส่ือไปในทางบวก 10 

เชนคําวา ความปลอดภัยของผูปวย แตนาเสียดาย ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ยกราง 

เลือกท่ีจะใชคาํนี ้ซึง่ผมกไ็มสามารถที่จะแกทั้งฉบบัได แตก็อภิปรายเพ่ือตัง้เปนขอสังเกตไว 

แตคําวา “บรกิารท่ีเปนอันตราย” เปนคําใหมท่ีเพ่ิมขึน้มาในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ แลวก ็

เพ่ิมหมวดใหมดวย เพราะฉะนั้น “บริการท่ีเปนอนัตราย” จึงถูกตีความวารวมบริการทางการแพทย 

ทีนี้บรกิารทางการแพทยไมวาจะเปนเรื่องของการผาฝ ถอนฟน เรียกวาถอดเล็บ ไปจนถงึผาตัดใหญ 15 

ลวนแลวแตมีความเส่ียงที่จะทําใหผูปวยเสียชวีิตหรือวาเจ็บปวยแลวก็นอนโรงพยาบาล 

อาจจะตัง้ระยะสั้นจนถงึระยะยาวไดตลอด เพราะฉะนัน้ก็มีความเสี่ยง ทีนี้ถาหากวาบรกิาร 

ที่เปนอนัตรายเมื่อเราดไูปท้ัง ๑๗ มาตราที่เพ่ิมขึน้มาใหม ไมไดมีอะไรท่ีบอกวาไมไดรวมบริการ 

ทางการแพทย ก็จึงมคีําถามวาแลวบริการทางการแพทยเปนบริการที่เปนอนัตรายหรือ 

ถาหากวาคํานี้ถูกเผยแพรออกไปหลังจากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ผานสภาในวาระท่ี ๓ แลว 20 

ผมคิดวาคงจะเกิดความระส่าํระสายขึ้นในวงการแพทยเปนอยางมาก เพราะจะถูกผูปวย 

หรือญาติทีไ่ดรับผลกระทบจากการรักษาพยาบาลใชชองทางในการฟองแพทยเพ่ิมขึน้ 

ทานประธานครับ คําวา “บริการ” มีอยูในมาตรา ๓ ของพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค  

พ.ศ. ๒๕๒๒ แลวก็ไมไดแกไขในครัง้นี ้เขาเขียนวา “บรกิาร” หมายความวา การรับจัดทําการงาน 

การใหสิทธิใด ๆ หรือการใหใชหรือใหประโยชนในทรัพยสินหรอืกิจการใด ๆ โดยเรียกคาตอบแทน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๐/๒ 

 

เปนเงินหรือผลประโยชนอื่นแตไมรวมถึงการจางแรงงานตามกฎหมายแรงงาน ถาดูในคํานิยาม 

คําวา “บริการ” ในมาตรา ๓ ของพระราชบญัญตัิคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ แลวจะเห็นวา 

ไมไดเกี่ยวอะไรกบัทางวงการแพทยแมแตนิดเดียว แตวาโดยเจตนารมณของพระราชบัญญตัิ5 

คุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ก็จะมหีมวดตาง ๆ วาดวยสัญญา วาดวยการโฆษณา  

3

3

วาดวยดานฉลากและหมวดอื่น ๆ แมกระทั่งคณะกรรมการเฉพาะเรื่องในมาตรา ๒๑  

3

ก็มีคณะกรรมการเฉพาะเรื่องโฆษณา สัญญา และฉลากเทานั้น แตปรากฏวาหลังจาก

พระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑ บงัคับใช ก็ปรากฏวามีการฟองแพทย 

3

ในคดีผูบรโิภคเพ่ิมขึน้มากมาย เทาที่ผมรวบรวมตัวเลขในปลาสุดมีการฟองแพทยจากโรงพยาบาล10 

ของรฐัในคดีผูบริโภค ๕๒ คดี ในโรงพยาบาลเอกชน สถานพยาบาลเอกชน ๕๘ คดี รวมแลว ๑๐ ป

มีถึง ๑๙๐ คดี มีมูลคาท่ีฟองรองเปนเงินถึง ๑,๑๑๔ ลานบาท ทานประธานครับ เดมิเปน

สถานการณทีค่ดีฟองแพทยโดยผูบริโภคหรือผูปวยทีไ่ดรับผลกระทบหรือความเสียหายจากการ

รักษาพยาบาลของแพทยมากมายอยูแลว แตวาพระราชบัญญตัิวธิีพิจารณาคดีผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๕๑ 

ผมถือวาผูปวยหรอืผูบรโิภคเขาใชชองทางพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๕๑  15 

3

ซึ่งเปนประโยชน ที่เขาเรียกวา เรสอิปซาลูควติาร (Res Ipsa Loquitur) ก็คือเหตุยอมแจงชัด 

3

ในตวัของมันเอง เชน ในกรณีที่มีคดีในสหรัฐอเมริกา ถงุแปงตกใสศรีษะของผูบริโภคที่เดนิอยูชั้นลาง 

ผูพิสูจนก็จะตองเปนเจาของที่วางถุงแปงไว จะตองสูคดวีาไมไดประมาท วางถงุแปงไวเรียบรอยดี  

3

แตวาเหตุอะไรทําใหเกดิตกลงมา เพราะวาผูบริโภคทีถ่กูถุงแปงตกใสศรีษะเขาไมทราบหรอกครับ 

เขาเดินของเขาอยูดี ๆ เพราะฉะนั้นสิทธขิองผูบริโภคที่จะตอสูกับแพทยกบัสถานพยาบาล  20 

3

ผมคดิวาพระราชบัญญัตวิธิพิีจารณาคดีผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๕๑ มคีวามเหมาะสม เพราะวาเรือ่งของ

ทุนทรัพย เรื่องขององคความรู เรื่องของเหตุท่ีทําใหเกิด แพทยและสถานพยาบาลเปนผูที่รู  

 

แตวาผูบริโภคไมทราบ เพราะฉะนัน้ประเด็นนี้ผมคดิวาในพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีผูบริโภค 

พ.ศ. ๒๕๕๑ เปนกรณีทีเ่ปนชองทาง เปนประโยชนตอผูบริโภค ผมกไ็มไดแตะตรงนัน้ แตวาในกรณี

ที่ทานเพ่ิม “บริการที่เปนอนัตราย” ขึน้มาใหมผมเห็นวาจะทําใหผลกระทบในการรกัษาพยาบาล 25 
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๓๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๐/๓ 

 

3

3

เพ่ิมทวีคณูมากกวาเดมิ เพราะจะถูกตคีวามวาการบรกิารทางการแพทยเปนการบรกิารท่ี 

3

เปนอันตราย ซึ่งในวาระรับหลักการตอนที่ผานวาระที่ ๑ ผมกถ็ามในที่ประชุมแหงนี้ กป็รากฏวา 

3

ทางผูทีต่อบซึ่งมาจากสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค ทานก็ยืนยันวาคดกีารรกัษา 5 

3

ทางการแพทยถาหากวาทําผิด กถ็ือเปนคดีผูบริโภค เพราะฉะนั้นจึงมีคําถามวา การรักษา 

3

ทางการแพทยเปนการบริการที่เปนอันตรายหรอื ผมเหน็วาไมใช เพราะวาขอที่ ๑  

3

บริการทางการแพทยไมไดเปนบริการที่เปนอันตราย เพราะวาบริการทางการแพทยเปนการรกัษา

ผูปวยหลายประเภท ทัง้วิกฤติ อบุัติเหต ุฉกุเฉิน ผูปวยทัว่ไปทกุสาขา ถาบรกิารทางการแพทย 

3

เปนบริการที่เปนอนัตรายจะกระทบตอขวัญกําลังใจของแพทยผูปฏิบตัิงานอยางมาก เพราะแพทย10 

ชวยผูปวยใหหาย จึงไมใชบริการทีเ่ปนอันตราย  ขอท่ี ๒ รายละเอียดใน ๑๗ มาตรานั้น  

3

ซึ่งประกอบดวยมาตรการตาง ๆ มีอยูแลวในกฎหมายท่ีเกี่ยวของกบัการใหบริการทางการแพทย  

3

ผมจะไมยกมาอภิปรายในทีน่ี้ใหเสียเวลา แตวาในกรณีของคณะกรรมการอาจส่ังใหผูประกอบธุรกิจ

ดําเนินการทดสอบการบริการ ถามีเหตอุันควรสงสัยวาบริการนัน้เปนอันตราย อาจส่ังใหงด 

3

การบริการได และใหผูประกอบธรุกิจจัดทําแผนดําเนินการปรับปรุงวิธกีารใหบริการ 15 

3

ไมใหเปนอันตรายตอผูบริโภคและแผนการเยียวยาผูบริโภคดวย ถาหากวาถกูนาํไปใชในบริการ 

3

ทางการแพทย เรื่องนี้จะเปนเรื่องที่เปนปญหาอยางใหญหลวง เพราะวาจะเพ่ิมเรื่องของมาตรการ 

3

ในการปองกัน แลวก็ทางสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภค ซึ่งดูแลกฎหมายฉบับนี้ไมมีกําลัง

เพียงพอที่จะไปตรวจสอบการทํางานของการใหบริการทางการแพทยอยูแลว การรกัษาผูปวย 

3

เปนหนาท่ีของแพทยและสถานพยาบาลอยูแลวที่จะตองมีมาตรการลดความเส่ียงของผูปวย 20 

3

ในการรักษาพยาบาลตองมมีาตรฐานตามกฎหมายท่ีเกีย่วของ เชน พระราชบัญญัตสิถานพยาบาล 

(ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ ในมาตรา ๕ ที่มรีายละเอียดวา สถานพยาบาลซึ่งดําเนินการโดยกระทรวง  

3

ทบวง กรม องคกรปกครองสวนทองถิน่ รฐัวิสาหกิจ สถาบันการศกึษาของรฐั หนวยงานอืน่ของรัฐ  

3

สภากาชาดไทย และสถานพยาบาลอื่นซึ่งรฐัมนตรีประกาศกําหนด ตองมีลักษณะของ

สถานพยาบาล 25 

 

และมาตรฐานตามหลักเกณฑ วิธีการและเงื่อนไขทีร่ัฐมนตรปีระกาศกําหนด โดยคาํแนะนําของ 
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๓๘ 
 

สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๐/๔ 

 

3

3

คณะกรรมการ เวนแตสถานพยาบาลท่ีผานการรับรองคณุภาพจากหนวยงานซึง่ผูอนุญาตกําหนด 

พระราชบัญญัติสถานพยาบาลมีทั้งมติิที่กวางและลึก มติิที่กวางกค็ือวามีสถานพยาบาล มคีลินกิ 5 

3

ทุกแหง ไมวาจะคลินกิแพทย ทันตแพทย แพทยแผนไทยและการแพทยทางเลือก หรือวิทยาศาสตร

การแพทย ทางดานลึกกต็ั้งแตคลินิกเล็ก ๆ ไปจนถึงโรงพยาบาลของรัฐ โรงพยาบาลมหาวิทยาลัย 

โรงพยาบาลเอกชนระดับพรเีมียม (premium) ๕ ดาว ครอบคลุมไปหมดเลย 3

มีอยูแลวในกฎหมายที่เกี่ยวของ จึงไมจําเปนตองมมีาตรการเพ่ิมขึ้นอกี ในพระราชบญัญตัิคุมครอง10 

ผูบริโภคมีมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๒ เมื่อมีมาตรา ๒๑ ที่เกีย่วของ แตวาถกูนําคําวา “บริการ” 

เพราะฉะนั้นในกรณี

ของสถานพยาบาลเขามีกฎหมายที่ควบคุมอยูแลว มาตรฐานและการคุมครองผูบรโิภคดานสุขภาพ 

ไปใชในพระราชบญัญตัวิิธีพิจารณาคดีผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑ การฟองแพทยก็ใชชองทางนี้  

ผมไมไดติดใจ ผมไมไดคดิวาจะแกไขในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพราะวาหลักการไมเอื้อ 

ใหผมแกไขตรงนีไ้ด ผมกเ็หน็วาถาหากพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๕๑ 

ยังไมไดถกูแกไข ในกรณีของการฟองแพทยหรือฟองโรงพยาบาลก็ยังเกดิขึ้นอยู ซึ่งตรงนัน้ 15 

ก็ไมใชความเสียหายเพราะวาเปนสิทธิของผูบริโภค จนกวาจะมีกฎหมายฟองแพทยออกมา 

เปนกฎหมายเฉพาะ ซึง่ก็จะเปนเรื่องของคดีอาญา แตเรือ่งของคดแีพงกเ็ปนไปตาม 

ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย พ.ศ. ๒๕๓๕ มาตรา ๔๒๐ เปนการรับจางทําของ 

หรือการจัดทําการงาน ซึ่งเปนไปตามคําวินิจฉัยของประธานศาลอทุธรณในอดตี ซึง่เปนผูที่จะ

พิจารณาวาคดีใดเปนคดีผูบริโภคหรือไม ตรงนี้กเ็ปนประโยชนของผูปวยในเรื่องของคดแีพง 20 

และแพทยที่ปฏิบัตงิานถาหากวาทาํอยางถูกตองก็สามารถใชพระราชบญัญตัิความรบัผิด 

ทางละเมิดของเจาหนาที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ สามารถที่จะใชพระราชบัญญัตฉิบบันีป้กปอง  

โดยใหหนวยงานของรัฐมารบัผิดชอบแทนแพทยท่ีปฏิบตัิงานอยางถูกตอง ซึง่เปนไปตามกลไก 

โดยปกตขิองหนวยงานของรัฐอยูแลว ผมก็ไมไดตดิใจ เพียงแตวาในการฟองคดีอาญา 

 25 

          -  ๑๑/๑ 
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๓๙ 
 

สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๑/๑ 

 

อาจจําเปนตองมกีฎหมายเฉพาะออกมาภายหลัง เพราะวาการทํางานของแพทยมีความเส่ียง 

จะทําใหผูปวยหรือคนไขเกดิความเสียหายไดตลอดเวลา จึงจะตองมกีฎหมายทีว่าไมตองรับผิด 5 

ทางอาญาในกรณีนีโ้ดยเฉพาะ เปนเรื่องของอนาคต แตวาในรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ท่ีผมรับไมได

ก็คือคํานิยามที่ทานเขียนวา ในกรณีของการบริการ ถือวาการบรกิารท่ีมีปญหา ที่ผมแปรญตัตวิา 

“บรกิารท่ีเปนอันตราย” หมายความวา บริการที่กอหรอือาจกอใหเกิดอันตรายตอชีวิต รางกาย 

สุขภาพ อนามัย จิตใจ หรือทรัพยสิน” ผมจึงรวมคําวา “ยกเวนบริการทางการแพทย” เอาไวดวย 

เพราะถาหากวาเราตีความวาบริการที่เปนอนัตรายไมยกเวนบริการทางการแพทย กจ็ะรวมบรกิาร10 

ทางการแพทยแลวก็จะสงผลกระทบตอการทํางานของแพทยในสถานพยาบาลที่มีในพระราชบญัญตัิ

สถานพยาบาล (ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ ทั้งหมด ซึง่ผมคิดวาตรงนั้นคอืปญหา เพราะวาผูบรโิภค 

จะใชชองทางนัน้เปนการฟองแพทยเพ่ิมขึน้จากพระราชบัญญตัิวธิีพิจารณาคดีผูบรโิภค พ.ศ. ๒๕๕๑ 

สรุปก็คอืปญหาจะมีมากขึน้กวาเดิม ตราบใดท่ีเรายังไมมีกฎหมายเฉพาะวาดวยความรับผิด 

ทางอาญาของแพทย หรือกฎหมายแพทยที่ปฏิบัตหินาท่ีโดยถกูตองตามมาตรฐานแลว  15 

และเกิดผลกระทบ เกิดผูปวยที่มีภาวะแทรกซอนหรือเปนไปตามกลไกของโรค ทําใหผูปวย 

เกิดความเสียหาย แลวก็ใชชองทางนั้นเปนการฟอง ผมเห็นวากรณีนัน้เปนเรื่องของอนาคต  

แตในกรณีนี้ถาหากวาเราเพ่ิม “บริการท่ีเปนอนัตราย” ในคํานิยาม ผมก็มีคาํถามส้ัน ๆ  

ถามทานประธานผานไปถงึคณะกรรมาธิการวิสามญัวา บริการทางการแพทยเปนบริการ 

ที่เปนอนัตรายอยางนัน้หรอื ขอบคุณครบั 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ฟงเหตุผลของผูสงวนคําแปรญตัตแิลว 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจะยอมปรับแกไขอยางไร หรือไม เชิญครับ 

 

            25 
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๔๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๑/๒ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ  

ผม นายถนดักิจ  นิวาทวงษ หลังจากไดฟงคําชี้แจงของทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  

แลวกม็ีความเห็นที่ตรงกนัประการหนึ่งวา บริการทางการแพทยปจจุบันมกีฎหมายที่ดูแล 5 

โดยเฉพาะแลว เชน พระราชบัญญตัวิิชาชีพเวชกรรม พ.ศ. ๒๕๒๕  พระราชบัญญัตกิารประกอบ

โรคศิลปะ พ.ศ. ๒๕๔๒  พระราชบัญญตัวิิชาชีพการแพทยแผนไทย พ.ศ. ๒๕๕๖ รวมถงึ

พระราชบัญญัติสถานพยาบาล (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึ่งดแูลบรกิารทางการแพทยอยูเพ่ือใหเกิด

ความชัดเจนในทางปฏิบตัแิละแกไขขอขดัของ หรืออาจจะเกดิผลในทางปฏิบตัิไดนัน้ จึงขออนุญาต

แกไขบทนยิาม ๒ คํา คําแรกคือคําวา “สินคาท่ีเปนอันตราย” และคาํที่ ๒ คอื “บริการท่ีเปน10 

อันตราย” เพ่ือไมใหเกดิการลักลั่นกนั โดยนิยามคําแรก คําวา “สินคาท่ีเปนอันตราย” เพ่ิมขอความ

ตอทายคาํวา “หรือทรัพยสิน” ความวา “ทั้งนี้ ไมรวมถงึสินคาทีม่ีกฎหมายอืน่บัญญัติเรื่องนั้นไว 

โดยเฉพาะแลว” นี่คือนิยามคําแรกคําวา “สินคาทีเ่ปนอนัตราย” สวนนิยามคําที ่๒ คําวา “บริการ 

ที่เปนอนัตราย” จะขอเพ่ิมขอความตอทายคําวา “หรือทรัพยสิน” เวนวรรค “ทัง้นีไ้มรวมถงึบริการ

ที่มีกฎหมายอื่นบญัญตัิเรื่องนั้นไวโดยเฉพาะแลว” เพราะฉะนัน้เพ่ือใหครอบคลุมถึงสินคา 15 

หรือบริการท่ีมีกฎหมายบัญญัติเรื่องนั้นไวโดยเฉพาะแลว รางพระราชบัญญตันิี้จะไมเขาไปยุงเกี่ยว  

ซึ่งจะสอดคลองกบัที่ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  ไดใหความเหน็เอาไว ขอบคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในกรณีนีก้็จะโยงกลับไปใชมาตรา ๒๑  

ซึ่งแกไขโดยมาตรา ๑๖ ที่บญัญตัิวา “ในกรณีทีม่ีกฎหมายวาดวยการใดไดบัญญตัิเรือ่งใด 20 

ไวโดยเฉพาะแลวใหบังคบัตามบทบญัญตัิแหงกฎหมายวาดวยการนั้น” ทานนายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท พอใจหรือยังครบั  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๑/๓ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในมาตรา ๒๑  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกขึ้นมาเปนมาตราที่มีอยูแลวในพระราชบญัญตัิคุมครองผูบรโิภค 5 

พ.ศ. ๒๕๕๒ แมวาจะมีมาตรา ๒๑ เกิดขึ้นมาแลวก็ยังมกีารออกพระราชบญัญตัิวธิพิีจารณา 

คดีผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึง่ก็เปนวธิีพิจารณาคดขีองศาลนํามา แลวกน็ําเรื่องของคํานิยามคําวา 

“ผูบรโิภค” กบั “คดีผูบรโิภค” ถอดออกมาจากพระราชบัญญตัิคุมครองผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ 

นํามาใชในพระราชบัญญตัิวธิีพิจารณาคดีผูบริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งก็เปนขอยกเวนในมาตรา ๒๑  

ก็มีมาตลอดตัง้แตตอนนั้นมา เพราะฉะนัน้ในเจตนารมณของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 

ผมตองการใหทางคณะกรรมาธิการวิสามญัพูดใหชัดเจนวาทานไมตองการรวมการบริการ 

ทางการแพทยอยูในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เพราะวาในกรณีของการถกูนําการบริการ 

ทางการแพทยมาใชในการบริการทีเ่ปนอันตราย สงผลกระทบตามทีผ่มอภิปรายแลว  

ผมจะไมพูดใหสภาแหงนี้เสียเวลา ขอใหทานยืนยันวาใชกฎหมายในมาตรา ๒๑ ถาหากวา 

มีพระราชบัญญัตเิฉพาะแลวจะไมมาเกี่ยวของกับบริการที่เปนอนัตราย ผมรับไดในกรณีที่วา 15 

ถามีกฎหมายเฉพาะ คําถามก็คือ เรากไ็มรูวากฎหมายเฉพาะของทานมกีี่ฉบับ  

แตผมจะยกกฎหมาย ๒ ฉบบัที่ชัดเจนขึน้มา ในพระราชบัญญตัิสถานพยาบาล (ฉบบัที่ ๔)  

พ.ศ. ๒๕๕๙ และพระราชบญัญตัิการสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๐ กฎหมาย ๒ ฉบับนี ้

ตองถูกรวมอยูในกฎหมายเฉพาะตามที่ทานกลาว ซึ่งผมก็ไมแนใจวากฎหมายเฉพาะท่ีทานกลาวท่ี

เกี่ยวของกบัการสาธารณสุขมีกฎหมายทั้งหมดกี่ฉบับ แลวก็มีอะไรบาง เมื่อสักครูนี้ทานพูดไป  20 

๒ – ๓ ฉบับ ผมกไ็มแนใจวาทั้งหมดมีอยูแคนั้นหรือไม เพราะวาในกฎหมาย 

ที่ผมยกขึน้มา ๒ ฉบบั ก็ยังไมไดถูกรวมอยูในกฎหมายเฉพาะที่ทานวา เพราะฉะนั้นกฎหมาย

เฉพาะที่ทานวาผมจะดไูดทีไ่หน แลวทานพูดมาหมดหรอืไม ปญหาอยูทีต่รงนี้ เพราะผมไมสามารถ

จะบอกไดวาแลวถามกีฎหมายเฉพาะมาพูดถึงรายละเอยีดของการปกปองคุมครองผูบริโภค 

หรือผูปวยที่ไดรบัผลกระทบหรือความเสียหายจากการรบับริการแลว อันนี้ก็จะยกเวนไปใช 25 

กฎหมายเฉพาะ แตกไ็มรูวากฎหมายเฉพาะมีจํานวนเทาไร มากนอยแคไหน ทานชวยอภิปราย 

ใหผมสบายใจตรงนี้ไดหรือไม ขอบคุณครับ 

 

          -  ๑๒/๑ 

 30 

 

 

 



๔๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๑๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ในบทนิยาม ถอยคําท่ีกระผม 5 

เพ่ิมขึ้นมาเมื่อสักครูนี้ คือทางผมไมสามารถที่จะระบุไปวาบริการทางการแพทยไวโดยเฉพาะเจาะจง

เลย ถาระบไุปก็จะเกดิคาํถามขึ้นมาอีกวาแลวบริการอืน่ที่มีกฎหมายเฉพาะที่ไมใชบริการ 

ทางการแพทย ทําไมถึงไมบรรยายไปดวยวากฎหมายบรกิารทางการแพทย บริการทางดานสุขภาพ 

บริการทางดานผิวพรรณ กจ็ะเกดิปญหาอกี เพราะฉะนัน้ผมเลยใชคําวา “บริการท่ีมีกฎหมายอื่น 

บัญญตัิเรื่องนั้นไวแลว” ฉะนั้นบริการอะไรกไ็ดท่ีมีกฎหมายบัญญัตเิรื่องตาง ๆ เหลานั้นไวแลว 10 

ไมวาจะเปนบริการทางการแพทยหรือไมก็จะบังคับตามกฎหมายนั้น จึงไมสามารถระบุวา 

เฉพาะเรื่องแพทยอยางเดียว เพราะวาถาระบุอยางเดียวอาจเกดิคําถามยอนกลับมาไดอีก 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 15 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ผมไมเขาใจจริง ๆ 

วาเจตนารมณของคณะกรรมาธิการวิสามญัทานตองการอะไร ทานเขียนขึน้มาหมวดใหมทัง้หมวด 

๑๗ มาตรา แลวทานก็เขียนวาสินคาและบริการที่เปนอนัตราย แลวทานก็อางวาการบริการ 

ที่อยูในมาตรา ๒๑ เดิม ก็จะมีการยกเวนใหอยูแลว ทานจึงเขียนบริการที่เปนอันตรายที่มีผลกระทบ20 

ตอรางกายและจิตใจของผูบริโภค การที่ทานระบมุาอยางนี้ ผมบอกแลววากระทบตอบริการ 

ทางการแพทย เมื่อสักครูผมยกตัวอยางกฎหมาย ๒ ฉบบั พระราชบญัญตัิสถานพยาบาล 

พระราชบัญญัติการสาธารณสุข ผมตองการใหที่ประชมุแหงนีบ้ันทึกไว ทานประธานครบั 

พระราชบัญญัติการสาธารณสุขมปีระกาศในหมวด ๗  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๑๒/๒ 

 

คณะกรรมการการสาธารณสุข เขามีกิจการทีเ่ปนอันตรายตอสุขภาพ คณะกรรมาธิการ 

การสาธารณสุขประชมุเมื่อวนัที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๘ มมีติใหออกคําแนะนาํตอราชการสวนทองถิน่

ในการควบคุมกิจการทีเ่ปนอันตรายตอสุขภาพ อนันี้ทานเล่ียงมาเปนคําวา “บริการที่เปนอนัตราย5 

ตอสุขภาพ” แลวก็จะมีกิจการอยู ๑๓ กลุม กลุมกิจการที่เกี่ยวกบัสัตวเล้ียง กลุมกิจการท่ีเกี่ยวกบั

สัตวและผลิตภัณฑ กลุมกิจการที่เกี่ยวกบัอาหาร เครื่องดื่มและน้าํดืม่ และอืน่ ๆ กิจการกลุมที่ ๙  

กิจการทีเ่กี่ยวกับการบริการมี ๒๑ ขอ เชน ๑. การประกอบกิจการสปาเพ่ือสุขภาพ เวนแต 

เปนการใหบริการในสถานพยาบาลตามกฎหมายวาดวยสถานพยาบาล  ๒. การประกอบกิจการ 

อาบอบนวด  ๓. การประกอบกิจการนวดเพ่ือสุขภาพ เวนแตเปนการใหบรกิารทีไ่ดรับอนญุาต 10 

ในมาตรา ๙ (๑) หรือในสถานพยาบาลตามกฎหมายวาดวยสถานพยาบาล  ๔. การประกอบกิจการ 

สถานที่อาบน้ํา อบไอน้ํา อบสมุนไพร เวนแตเปนการใหบริการที่ไดรบัใบอนญุาตตามมาตรา ๙ (๑) 

หรือในสถานพยาบาลตามกฎหมายวาดวยสถานพยาบาลและอืน่ ๆ อีกรวมแลว ๒๑ ขอ นี่คือบริการ 

นี่คือกิจการทีเ่ปนอันตรายตอสุขภาพ เพราะฉะนัน้ถาหากวาทานออกบทบริการที่เปนอันตราย 

ตอสุขภาพไมครอบคลุมอยูในพระราชบญัญตัิการสาธารณสุขทั้งหมดเลย ผมถึงบอกวา 15 

ถาทานจะเขียนอยางนัน้แลวจะใหผม โอ.เค. ทานตองยกพวกนีไ้ปใสไวทั้งหมด เพราะวาเขียน 

อยูในกฎหมายการสาธารณสุข แทบไมเหลือที่ใหทานทาํเลย แนนอนครับยังมีชองวาง เหมือนกับที่

กรรมาธิการวิสามญัทานหนึง่ทานพูดขึ้นมาวาก็มรีอยโหวเล็ก ๆ ก็จะเปนหนาที่ของกฎหมาย 

ของสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคที่ลงไปด ูแตวาเมื่อการบรกิารครอบคลุมท้ังหมด 

ในกฎหมายการสาธารณสุขไมเหลือที่ใหทานแลว จึงตองนําส่ิงท่ีผมอภิปรายมาใสไวดวย  20 

อันนี้คอืประเด็นท่ีสําคัญ ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอทําความเขาใจกบันายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท นิดหนึง่ ถาตามถอยคําท่ีคณะกรรมาธิการวสิามัญเขาเพ่ิมเติมเขามาให ไมรวมบริการ 

ที่มีกฎหมายอื่นบญัญตัิไวโดยเฉพาะ กฎหมายอื่นจะมีกีฉ่บับก็อยูในความหมายนี้หมด ไมวากฎหมาย25 

นั้นจะมีกีฉ่บับก็ตามก็จะอยูในความหมายนี้ท้ังหมด เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญครบั 
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๔๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๑๒/๓ 

 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ผมขอกลับไปมาตรา ๒๙/๑ ซึ่งแตเดมิท่ีทางคณะกรรมาธิการ 5 

วิสามญัไมไดแกไข ทานเปดกลับไปที่มาตรา ๒๑ ซึ่งมคีรอบคลุมอยูแลว แตเมื่อสักครูนี้กป็รากฏวา 

ไดหารือนอกรอบ เราถึงยอมแกไขใหวาวันนี้เรื่องของดานสินคาที่เปนอนัตรายซึง่ตอมาจากคําวา 

“หรอืทรัพยสิน” ซึ่งระบไุวชดัเจนวา “ทัง้นี้ ไมรวมถึงสินคาที่มีกฎหมายอืน่บญัญตัิเรือ่งนัน้ไว

โดยเฉพาะแลว”  สวนเรื่องที่ ๒ เรื่องบริการที่เปนอนัตราย มาตรงวรรคสุดทาย “หรือทรัพยสิน 

ทั้งนี้ ไมรวมถึงบริการที่มกีฎหมายอืน่บัญญตัิเรื่องนัน้ไวโดยเฉพาะแลว” เรือ่งเหลานีท้านกลับไปดู10 

เหตุผล ซึง่มีระบไุวแลวก็ครอบคลุมไวเรียบรอย สวนที่ทานจะใหระบุอยางชดัเจนอยางนัน้ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัคิดวาคงจะทําใหไมได ถาอยางนี้เราก็จะขอยืนยันกลับไปรางเดมิ  

สวนทางทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ หรือทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

เห็นเปนอยางไรผมก็สุดแลวแตครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คืบหนาไปมากแลว ผมขอหารอืภายใตขอเสนอ 

ตรงนี้กอนวาคณะกรรมาธิการวิสามัญจะปรบัแกเพ่ิมเตมิตามนี้ไดหรือไม  ทานผูสงวนคาํแปรญตัต ิ

คือนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท รับไดหรือไมครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั 20 

คือผมไมใชเปนคนทีไ่มฟงเหตุผล แตวาในสวนทีเ่ปนรอยโหวชองวางอยูนี้ทานประธานคิดวา 

จะมีการทับซอนกันหรือไมระหวางรางพระราชบัญญัตฉิบับนีก้ับกฎหมายเฉพาะ แลวถาหากวา 

มีการทบัซอนกนัอํานาจอยูที่การวินิจฉัยของคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค แลวผลการวนิิจฉัย 

ของคณะกรรมการจะเปนอยางไรใหถือเปนที่สุด แลวผูกพันถึงองคกรอื่น ๆ ดวย  

 25 

          -  ๑๓/๑ 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๓/๑ 

 

ทานประธานคิดวาตรงนี้จะเปนปญหาหรือไม ผมฝากไวดวยเพราะวาผมกก็ลัววารางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้ออกไปแลวจะมปีญหาในอนาคตขางหนา แลวก็ภาคทางการแพทยเขาก็จะมปีญหาวาเขารับ 

ในสวนทีก่รรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากเสนอไดหรือไม สวนผมเอง ผมจะสบายใจถาหากวา 5 

ในกรณีที่กฎหมายเฉพาะนั้นเรารูวามกีฎหมายอะไรบาง แลวเรากบ็อกวาถามีกฎหมายเฉพาะไว 

มาตรา ๒๑ ก็ยกเวนไวให กไ็มไดวาอะไร เพียงแตผมอภิปรายใหเห็นวามาตรา ๒๑ มีมานานแลว  

ก็มีผลกระทบตอเนื่องกันมา ส่ิงที่ผมกลัวกค็ือวา แลวผลกระทบในการเหล่ือมกนัของกฎหมาย  

กฎหมายเฉพาะก็ไมสามารถอธิบายไดวามกีฎหมายเฉพาะกี่ฉบับตามที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั

ชี้แจงมา ซึ่งตรงนี้ผมเห็นวาถากฎหมายหลุดออกไปจะเกิดปญหาขึ้นมา ผมกลัวตรงนั้น  10 

ผมอยากจะใหเกดิความชดัเจนตรงนีข้ึ้นมาอีกนิดหนึง่เทานั้นเอง ในสวนของหลักใหญ ๆ  

ตามท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงมา ผมกค็ิดวาอันนี้เราก็สามารถท่ีจะไปอธบิายตอได  

ถามีกฎหมายเฉพาะวาดวยการใดแลวรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก็ไปไมถึง ตรงหลักการนี้ผมรบัได 

แตวาในรายละเอียดปลีกยอยที่ผมอภิปรายมานี ้ผมยังเห็นวายังมปีญหาอยูที่เราไมสามารถจะ 

เคลียร (clear) ไดชดัเจน ตรงนีค้ือขอกังวลใจของผม ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเจตน  ศิรธรานนท ทีว่ายังเปนขอกังวลใจ

คือประเด็นไหนครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ประเดน็หนึ่งก็คือกฎหมายเฉพาะท่ีวานี ้กฎหมาย 

การสาธารณสุขหรือไม แลวกฎหมายที่ผมยกตวัอยางขึ้นมา เชน พระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข 20 

(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๐ ทีว่าดวยการบริการที่เปนอนัตรายตอสุขภาพ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลวทานตองการอยางไร ไปเพ่ิมเปนขอสังเกต 

ไดไหม เพราะวาจะเอากฎหมายท้ังหมดมาเขียนอยูในบทนิยามศัพทกค็งเขียนไมได แตผมเรียน 

ทานแลวคาํวา “กฎหมายเฉพาะอื่น” รวมทกุฉบับ จะมกีี่ฉบบัก็รวมท้ังหมด อยูในความหมายนั้น 25 

อยูแลว 
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๔๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๓/๒ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ก็คือที่ผมพยายามพูดอยางย่ิงวา กฎหมาย ๒ ฉบับนี ้

ทานจะตองระบุลงไป อาจจะเปนในขอสังเกตกไ็ด ยกตวัอยางเชน พระราชบัญญตัิสถานพยาบาล 

(ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ พระราชบัญญตัิการสาธารณสุข (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๐ และกฎหมาย 5 

ที่ทานยกขึ้นมา 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานไปติดใจคําอภิปรายของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัที่ยกตวัอยางกฎหมายมา แลวยกขาดไป ๒ ฉบบั ท่ีทานเจตน  ศิรธรานนท วาไวนะครับ 

อันนัน้ก็เปนเพียงตัวอยาง ของทานเสนอก็ตวัอยาง ๒ ฉบับ คณะกรรมาธิการวิสามญัก็เสนอมา 10 

ตัวอยางอีก ๒  - ๓ ฉบบั ทัง้ ๒ ฝายไมมีใครยกตัวอยางครบ อยาไปกังวลเลยครับตรงนัน้ 

ทานเจตน  ศริธรานนท ครอบคลุมอยูแลวทัง้หมด คําวา “กฎหมายเฉพาะอื่น” กฎหมายเฉพาะ 

เรื่องนั้นมกีี่ฉบับกค็รอบคลุมท้ังหมด สวนประเดน็ที่ทานกังวลวาถามีขอโตแยงระหวางหนวยงานวา 

เรื่องนี้จะใชกฎหมายเฉพาะบังคับหรือใชกฎหมายคุมครองผูบรโิภคบงัคับ มาตรา ๒๑ วรรคสอง 

ก็เขียนไวแลววา ใหสงไปยังคณะกรรมการกลาง คือคณะกรรมการท่ีมหีนาทีว่นิิจฉัยชี้ขาด 15 

ขอพิพาทเปนคนวินิจฉัย กเ็ขียนหาทางออกไวแลว เรื่องนี้ทานก็ไมตองกังวลเวลามีปญหาวา 

จะคุมครองผูบริโภคหรอืกฎหมายในระบบสาธารณสุขทัง้หมดมาใชบังคบั ใครเปนคนตดัสิน  

ก็กําหนดไวแลวใหคณะกรรมการวินิจฉัยชี้ขาดขอพิพาทเปนคนตัดสินไปไดไหม สวนรายละเอียด 

ที่ทานตองการ ทานเสนอเปนขอสังเกตมาไดไหม ขอสังเกตนีเ้ปนแนวทางปฏิบัต ิ

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ก็คดิวาคงอาจจะไมมีทางเลือก คือจริง ๆ ผมพูดตรง ๆ 20 

ผมอยากโหวตสูดวยซ้ําไป แตวาเมื่อทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงมา แลวถาผมจะรั้นไป 

ก็กลายเปนวาเหมือนไมฟงอะไรเลย ผมกบ็อกวาในกรณีนี้ผมพยายามพูดในส่ิงท่ีเปนขอกังวลใจ 

แลวถาหากวาเคลียร (clear) ไดหมด ผมก็สามารถที่จะไปอธิบายตอได 

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๓/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   คือผมอธิบายอยางเปนกลาง  

ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมใหขอความตามนี ้ก็คือคาบรกิารทางการแพทยมกีฎหมาย 5 

คุมครองไวอยางไร ก็ทั้งหมดมาอยูในขอยกเวนที่จะถอืวาบริการทางการแพทยที่มกีฎหมายเฉพาะ 

กําหนดไวแลว ไมถือเปนบรกิารที่เปนอนัตรายในความหมายนี ้ผมในฐานะคนกลางอานแลว 

ผมเขาใจความไดอยางนี ้

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ก็เอาท่ีทานประธานกลาวมา แลวเขียนไวในขอสังเกต 

แทนไดไหมครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานยกรางแลวเสนอคณะกรรมาธิการวิสามญั 15 

เลยนะครับ เปนอันวาไดมาตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญยอมปรับแก ทานเจตน  ศิรธรานนท 

พอใจแลว ไมตดิใจขอสงวนคําแปรญตัติ แตจะขอเพ่ิมเติมขอสังเกต คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ชวยประสานกับทานเจตน  ศิรธรานนท ชวยดูเรื่องขอสังเกตในหวงเวลานี้ไปดวย เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  20 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๙/๒ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขใน (๓) ทานดูใบแทรกเพ่ิมเตมิดวยนะครบั ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 25 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๔๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  5 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๙/๓ ถึงมาตรา ๒๙/๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙/๙ มีการแกไข 

ตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙/๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 

มีการแกไขในวรรคสองเล็กนอย ทานดูใบแทรกประกอบ ไมมีกรรมาธิการวสิามญัสงวนความเห็น

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๙/๑๐ ถงึมาตรา ๒๙/๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  

มาตรา ๒๒ เพ่ิมมาตรา ๓๙/๑ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๒ ซึง่เปนมาตราที่แกไขมาตรา ๓๙/๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข เติมคาํวา “ประกาศ” เขาไป ดูใบแทรกประกอบนะครับ  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเชญิทานสมาชิกครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูใดตดิใจ เชญิเลขาธกิารดาํเนินการ 

ตอครบั 

 

            -  ๑๔/๑ 

 30 

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๔/๑ 

   

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๓ ถึงมาตรา ๓๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๑ เพ่ิมมาตรา ๕๖/๒  5 

ถึงมาตรา ๕๖/๖ มาตรา ๕๖/๒ มกีารแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๖/๒ ของมาตรา ๓๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดติดใจหรือไม เชิญทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 10 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 

ในมาตรา ๓๑ ซึ่งเพ่ิมมาตรา ๕๖/๒ เนือ่งจากรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มกีารเพ่ิมเตมิ 

บทบัญญัตอิยูมาก ก็อยากจะใหทานไดชวยกรุณาชีแ้จง เพราะวาพอไปดูเกี่ยวกบับทกาํหนดโทษ

ตั้งแตมาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๖๒ ถึงแมไมไดแกไข แตกม็คีวามสัมพันธกับ 15 

มาตรา ๕๖/๒ เนื่องจากวาการปรบัวนัละไมเกิน ๑๐,๐๐๐ บาท ทานตดัออกใชไหมครับ  

ก็อยากจะใหทานอธิบาย เพราะวาพอไปดตูั้งแตมาตรา ๔๕ เปนตนไปเลย เกี่ยวกับเรื่องมาตรการ 

อะไรตาง ๆ บทปรับจากพระราชบัญญตัิเดิม บทปรับถกูเพ่ิมเตมิขึน้มาเปน ๒ เทา สวนบทปรบั 

ตรงนี้ทานกลับไมม ีทานตดัทิ้งอยางนี้ก็เลยอยากจะใหทานชวยกรุณาอธิบาย อาจจะเป ็นภาพรวม 

ไปเลยกไ็ดวาทําไมมบีทปรับ มีทั้งเพ่ิม ทั้งลดอยางนี้ก็จะทําใหผูท่ีจะตองไดรับผลกระทบตรงนี ้20 

ไดรบัฟงวาบทกาํหนดโทษมคีวามสําคัญตรงไหน แลวทําไมทานตองเพ่ิม ถึงแมจะมีโทษจําคุก

เหมือนเดิมตั้งแตมาตรา ๔๕ เปนตนไปจนถงึมาตรานี้ แตวาบทปรับเพ่ิม ๒ เทา อยางเชน มาตรานี ้

บังคับมาตรา ๒๙/๔  มาตรา ๒๙/๕ ซึ่งจะเปนเรื่องเกี่ยวกับมาตรการตาง ๆ แลวกต็องมกีาร 

ออกหลักเกณฑการจัดทําเกีย่วกับอนุบญัญตัิดวยอยางนี ้ผมคดิวาในการออกอนุบญัญัติ  

ถึงแมบทกาํหนดในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้มไดบังคบัวาจะตองรางอนบุัญญัติใหเสร็จเพียงใด  25 

แตวาในมาตรา ๒ กบ็ังคบัวาจะตองเสร็จภายในเวลา ๙๐ วนั เปนตน ก็อยากจะใหทานชวยกรุณาวา 

ส่ิงท่ีทานตัดทิ้งไปมีเหตุผลอะไร แลวก็อาจจะลํ้าไปที่ผมอยากจะใหทานไดชวยกรุณาชี้แจงเหตุผล 

ขอบคุณครับ 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๖/๒ มีทานอืน่อีกหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญชีแ้จงครับ 

   นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียนชีแ้จงครับ  

ในกรณีของมาตรา ๒๙/๒ เหตุทีก่ําหนดอัตราคาปรับไวที่หนึ่งป ปรับสองแสนบาท  

เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีถ้ือเปนกฎหมายเฉพาะที่ดแูลผูบริโภค แลวกต็องการที่จะควบคุม10 

การประกอบธรุกิจของผูประกอบธุรกิจใหมีความเกรงกลัวตอกฎหมาย เพราะฉะนัน้ 

ถาเกดิกําหนดอตัราโทษไวหนึ่งป ปรบัไมเกนิสองหมื่นบาท ผูประกอบธรุกิจไมเกรงกลัวแน  

ฉะนั้นจึงปรับปรงุอัตราโทษใหมเปนหนึ่งป ปรับสองแสนบาท แลวนอกจากนี้ในมาตราอื่น ๆ  

บางมาตราก็จะเปนการแกไขกฎหมายเดมิปรบัปรุงเฉพาะโทษปรับอยางเดียว บางอยางโทษจําคุก

เขียนวาหนึ่งป แตโทษปรบัยังไมสอดคลอง แลวก็ปรบัอตัราโทษคูณ ๒ เขาไป อัตราโทษจําคุก15 

อาจจะมีความเหมาะสมอยูแลว แตโทษปรับเนื่องจากเปนกฎหมายเกาเลยเอา ๒ คณูโทษปรบัเขาไป

ก็จะทําใหจํานวนคาปรบัเพ่ิมขึ้นนอกจากนี้ในมาตรา ๕๖/๖ ที่มกีารแกไขอตัราโทษกรณีการกระทํา

เปนเหตุใหเกดิอันตรายแกกาย สุขภาพ อนามัย หรอืจิตใจของผูอื่นที่จะเขียนวา ตองระวางโทษ

จําคุกไมเกนิส่ีป หรอืปรบัไมเกินแปดแสนบาท ตรงนี้ก็เปนการไลตามลําดับเหตุฉกรรจที่เกิดขึ้น  

หากเปนกรณีตามมาตรา ๕๖/๔ ตรงนี้เปนกรณีไมปฏิบตัิตามคําสัง่ของคณะกรรมการวาดวย 20 

ความปลอดภัยของสินคา กาํหนดไวตองระวางโทษจําคกุไมเกินสามปหรือปรับไมเกนิหกแสนบาท 

หากกรณีการไมปฏิบตัิตามไปเปนเหตุใหเกิดอนัตรายแกกาย สุขภาพ อนามัย หรือจิตใจของผูอืน่  

ก็จะมีโทษที่หนักขึน้เปนตองระวางโทษจําคุกไมเกินส่ีป หรือปรับไมเกนิแปดแสนบาท ไลตามลําดับ

เหตฉุกรรจที่รนุแรง ถาเกดิอันตรายสาหัสโทษก็จะแรงขึ้นไปอีกเปนจําคุกไมเกินหาป หรือปรับ 

ไมเกนิหนึ่งแสนบาท หากถึงแกความตายโทษก็จะแรงขึน้ไปอกีตามเหตฉุกรรจที่เกิดขึ้น 25 

แตละขอเท็จจริงไปครับ 

  

           

 

30 

 

 

 



๕๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๔/๓ 

 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดขึ้นบัลลังก ทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอดนูิดหนึ่งครบั ตกลงอตัราโทษทั้งระบบ5 

สอดคลองกันหมด การกําหนดอตัราโทษกบัโทษปรับใชไหมครับ เชิญทานพลเรือเอก ธราธร   

ขจิตสุวรรณ ขอทราบความชัดเจนเฉย ๆ นะครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

มีเพ่ิมเตมิเล็กนอยอยางที่ทานตดัทิ้งเลย อยางบทปรบัในมาตรา ๕๖/๒ ความตอนทาย  10 

“ปรบัวนัละไมเกนิหนึ่งหมืน่บาทจนกวาจะไดปฏิบตัิใหถกูตองครบถวน” คราวนี้ถากลับไปด ู

มาตรา ๒๙/๕ จะตองมกีารกําหนดหลักเกณฑ วธิีการในการดําเนินการตามวรรคสอง  

ทานไปตดัความตรงนี้ท้ิง ทําไมตองไปตดั เพราะผมดแูลวนาจะจําเปน เพราะทานเพ่ิม 

บทกําหนดโทษ อยางเชนบทปรับเพ่ิมจากกฎหมายปจจุบันตัง้แตมาตรา ๔๕ ปรับ ๒ เทาหมดเลย  

แตกลับเอาการปรบัวนัละไมเกินหนึ่งหมืน่บาทตดัทิ้งเพราะอะไร ขอบคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประเดน็วาตดัทิ้งเรื่องปรับรายวนั  

เปนการฝาฝนมาตรา ๒๙/๔ กับมาตรา ๒๙/๕ ใชไหม คอืการจะปรบัรายวันเขาไดตองมีการที่เขา 

ไมปฏิบตัิตามคาํเตอืน คําบอกของเรา ไมใชประกอบธุรกิจแลวก็ปรับทุกวัน อันนี้ชวยชี้แจงครับ  

ตัดออกเพราะอะไรครับ 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั ผม ถนดักิจ  นวิาทวงษ ขออนุญาตเรียนชีแ้จงในกรณีที่ 

ตัดในรางมาตรา ๓๑ ที่เพ่ิมมาตรา ๕๖/๒ ตดัคําวา “ปรับวนัละไมเกินหนึ่งหมืน่บาท 

จนกวาจะไดปฏิบัติใหถูกตองครบถวน” หากยอนกลับมาดูที่มาตรา ๒๙/๒ รวมถึงมาตรา ๒๙/๔ 

มาตรา ๒๙/๕  มาตรา ๒๙/๒ เปนเรื่องที่กาํหนดแนวทางปฏิบัติใหกับผูประกอบธุรกจิที่ตองคํานงึวา 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๔/๔ 

 

การปฏิบตัิเกี่ยวกบัความปลอดภัยของสินคามีเรือ่งอะไรบาง เชน ลักษณะและประเภทของสินคา  

เรื่องการนําเสนอสินคา เรื่องมาตรฐานความปลอดภัยอะไรตาง ๆ เหลานี ้ที่ใหผูประกอบธุรกิจ 

ตามมาตรา ๒๙/๒ จะตองคาํนึงถึง จะตองพึงระมดัระวงัเกี่ยวกับความปลอดภัยของสินคา  5 

พอมามาตรา ๒๙/๔ กบ็อกเชนกันวา ผูประกอบธรุกิจซึง่เปนผูผลิต หรอืผูส่ัง หรือนาํเขาสินคา 

ที่จะตองควบคมุฉลาก กค็ือสินคาทั้งหลายทีต่องมีฉลากติดจะตองกําหนดมาตรการตาง ๆ 

ดังตอไปนีด้วย ในวรรคสาม มาตรการเกี่ยวกับการสอดสองดแูลสินคาตลอดอายุประกัน มาตรการ

ความเหมาะสมเกี่ยวกับสินคา ชองทางในการใหขอมูลแกผูบริโภคอะไรตาง ๆ เหลานี้รวมทั้งหมด  

๕ วงเล็บ รวมถงึมาตรา ๒๙/๕ เชนกันก็กําหนดมาตรการตาง ๆ ซึง่มาตรการตาง ๆ เหลานีป้จจุบนั10 

ผูประกอบธุรกิจหลายรายกด็ําเนินการอยูแลว และผูประกอบการแตละรายธุรกิจกม็ีมาตรฐาน 

ในการทํางานของตวัเอง อาจจะใหบรกิารรับประกันไดนานหลายป ผูประกอบการบางรายธุรกิจ 

อาจรับประกันไดปเดียว ฉะนั้นตรงนี้หากผูประกอบธรุกจิไมไดกําหนดมาตรการตรงขอใดขอหนึ่ง

ตามท่ีมาตราเหลานี้กําหนดไวก็กําหนดอตัราโทษจําคกุหรือโทษปรับเอาไว แตโทษปรับรายวัน

เนื่องจากเขียนวา จนกวาจะไดปฏิบัติใหถูกตอง ตรงนีเ้กรงวาจะเกดิปญหาในทางปฏิบัติ เพราะวา 15 

ผูประกอบธุรกิจแตละแหงอาจจะมีเทคนิคเพ่ือสงเสริมการขายของตนแตกตางกนัไป เพราะฉะนัน้ 

ในการปฏิบัติใหถูกตอง เจาหนาทีข่องสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคเองก็อาจจะเกิด

ปญหาในทางปฏิบตัิได ปฏิบตัิใหถกูตองมากขนาดไหน กอ็าจจะเกดิปญหาคดโีนนปฏิบัติถูกตอง  

คดีนีป้ฏิบตัิคลาย ๆ กัน ทําไมบอกวาไมถูกตอง ฉะนั้นเพ่ือแกไขปญหาตรงนี้ในชั้นนี้กเ็ลยเห็นวา 

ควรตัดเรื่องปรบัรายวันออกกอน สวนหลังจากนี้จะมีมาตราถัด ๆ ไปทีเ่ขามาดแูลเปนระยะโทษก็จะ20 

หนักขึ้นเปนสเตป (step) ขึน้ไป ขอบคุณครับ  

 

          -  ๑๕/๑ 

         

25 

 

 

 



๕๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

เขาใจแลวนะครบั มีทานใดติดใจอีกหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ไมม ีเชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๖/๓ ถึงมาตรา ๕๖/๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๖/๖ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๖/๖ มกีารแกไข  10 

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในมาตรานีซ้ึ่งเปนมาตราที่ผมเหน็วาอาจจะไมชดัเจน เพราะวาเดิมบงัคับทัง้สวนที่ ๑/๑ เลย  

คือถาผิดตามสวนที่ ๑/๑ การคุมครองผูบริโภคในดานความปลอดภัย ในหมวด ๒ กม็โีทษเลย  15 

ก็คือจําคกุไมเกินสามป หรือปรับไมเกนิหกแสนบาท แตพอเราไปตดัสวนที่ ๑ ออก ก็คือวา  

“สวนที่ ๑/๑ การคุมครองผูบริโภคในดานความปลอดภัย” แลวไปเติม “มาตรา ๕๖/๒   

มาตรา ๕๖/๓ มาตรา ๕๖/๔ หรือมาตรา ๕๖/๕” คือยอลงมาก็จะเหมือนกับบทกําหนดโทษ 

ที่ผมไดอภิปรายไปแลว ผมยกตัวอยางเชน มาตรา ๕๖/๒ มีระวางโทษอยูแลวก็คือ ผูใดไมปฏิบัติ

ตามมาตรา ๒๙/๔ มาตรา ๒๙/๕ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคกุไมเกินหนึง่ป หรอืปรับไมเกิน 20 

สองแสนบาท หรือท้ังจําทั้งปรับ แตสําหรับตรงนี้พอไปใสมาตรา ๕๖/๒ ขึ้นมา เดมิมีบทกําหนดโทษ

ที่ผมกลาวกลับกลายเปนวาถาอันตรายเพ่ิมเติม มีเงื่อนไขนดิหนึ่งวาเกดิอันตรายแกกาย สุขภาพ 

อนามัย หรอืจิตใจของผูอืน่ ผูนั้นจะตองระวางโทษจําคกุ ทานแกจากเดิม “สามป” กลายเปน “ส่ีป”  

คือหนกัขึน้ เชน มาตรา ๕๖/๒ จาก “หนึ่งป” กลายเปน “ส่ีป” ทันทเีลย แลวกป็รบัจากเดิม  

“หกแสนบาท” กลายเปน “แปดแสนบาท” หรือทัง้จําท้ังปรับ แลวก็ในวรรคสอง ถาสาหัสเมือ่ไร 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๕/๒ 

 

ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรอืปรบัไมเกินหนึง่ลานบาท แลวถาเกดิเสียชีวติกจํ็าคุก 

ตั้งแตหนึ่งปถงึสิบป เพราะฉะนั้นในเมื่อมีบทกาํหนดโทษหนักถึงขนาดนี้ผมดูในรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสาม การลงโทษอาญา 5 

ควรมีเทาที่จําเปน ทานอาจจะตองตอบตรงนี้อีกสักเล็กนอยวาท่ีทาํอยางนี้ไมขดักับรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๗๗ วรรคสาม ประการใดเพียงเทานัน้ 

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประเดน็ของทานพลเรือเอก ธราธร   

ขจิตสุวรรณ ก็เฉพาะโทษหนักเกนิไปใชหรอืไม คณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จงสักนดิหนึ่งดวยนะครับ  10 

ถา ๓ ปเปนเลขมาตรฐานอยู จะเปลี่ยนเปน ๔ ปทําไม เพราะวาเกี่ยวกับอํานาจศาลอะไร 

ตาง ๆ ดวย 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ ผม นายถนดักิจ  นวิาทวงษ ขออนุญาตชีแ้จงกรณีมาตรา ๕๖/๖  

ที่ตัดขอความวา “สวนที่ ๑/๑ การคุมครองผูบรโิภคในดานความปลอดภัย ในหมวด ๒ การคุมครอง15 

ผูบริโภค” ออก เหตุที่ตดัตรงนี้ออก แลวเพ่ิมมาตราตาง ๆ เขามา “มาตรา ๕๖/๒  มาตรา ๕๖/๓  

มาตรา ๕๖/๔ หรอืมาตรา ๕๖/๕” เพ่ิมเขามาเพ่ือใหเกดิความชดัเจน เพราะเดิมไมไดอางเลขมาตรา 

ผมก็เกรงวาจะไปขดัตอประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒ ที่เขียนวา บคุคลจะตองรบัโทษทางอาญา

ตอเมือ่กระทําการที่กฎหมายบัญญตัิขณะนัน้เปนความผิดและกําหนดโทษไว ทีนี้พอไมไดเขียน 

เลขมาตราไว ผมเกรงวาเดี๋ยวจะเกิดปญหาในทางปฏิบัตวิากฎหมายไมไดกําหนดโทษไว จะลงโทษได20 

อยางไรวามาตราใด เพราะฉะนั้นจึงเพิ่มมาตราตาง ๆ ไวใหชัดเจน เพราะฉะนั้นในประเด็นตอมาวา 

ทําไมมาตรา ๕๖/๒ เขียนโทษจําคุกไมเกนิหนึ่งป หรือปรับไมเกนิสองแสนบาท  มาตรา ๕๖/๓ 

เขียนโทษจําคุกไมเกินหนึง่ป หรือปรบัไมเกินสองแสนบาท  มาตรา ๕๖/๔ เขียนโทษจําคุกไมเกนิ

สามป หรือปรบัไมเกินหกแสนบาท แลวก็มาตรา ๕๖/๕ เขียนโทษจําคุกไมเกนิสามป หรือปรับ 

ไมเกนิหกแสนบาท แตพอมาเกิดอันตราย ซึ่งเปนเหตฉุกรรจ เกดิอันตรายแกกาย สุขภาพ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๕/๓ 

 

จึงขึ้นมาเปนโทษจําคุกไมเกนิส่ีป หรือปรับไมเกินแปดแสนบาท อันนี้อัตราสัดสวนตรงมาตรา 

ที่ผมกลาวมานี้คือ หนึง่ป สองแสนบาท แตพอมีเหตฉุกรรจ ไมวาเหตฉุกรรจนี้จะเปนการกระทํา 

ตามมาตรา ๕๖/๒  มาตรา ๕๖/๓  มาตรา ๕๖/๔ หรือมาตรา ๕๖/๕ หากเขาเหตุฉกรรจแลวโทษ 5 

จะเทากนัในแตละสเตป (step) กรณีเกดิอันตรายแกสุขภาพก็จะเปนโทษจําคุกไมเกนิส่ีป  

หรือปรับไมเกนิแปดแสนบาท อันตรายสาหัสก็จะเปนโทษจําคุกไมเกนิหาป หรือปรบัไมเกิน 

หนึ่งลานบาท ก็จะเพ่ิมขึ้นมาเรื่อย ๆ เพราะถาหากเขียนวาถาอนัตรายตอสุขภาพเฉพาะ 

มาตรา ๕๖/๒ เบากวาตรงอืน่เดี๋ยวจะเปนปญหาอีกวาเกดิอันตรายผลเหมอืนกนั เปนอันตราย 

ตอสุขภาพเหมือนกันทําไมไดรับโทษไมเทากนั อนันีก้็จะเปนปญหาคําถามตอมาอีก เพราะฉะนัน้ 10 

เพ่ือปดปญหาตรงนี ้ในเมื่อเกิดผลเหมือนกนั โทษก็ควรจะเหมือนกนั ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๖/๒ โทษจําคุกไมเกนิหนึ่งป  

มาตรา ๕๖/๓ โทษจําคกุไมเกินหนึ่งป  มาตรา ๕๖/๔ โทษจําคุกไมเกนิสามป  มาตรา ๕๖/๕  

โทษจําคุกไมเกินสามป  พอเปนมาตรา ๕๖/๖ ทานถือวาเปนเหตฉุกรรจของมาตรา ๕๖/๒  

มาตรา ๕๖/๓  มาตรา ๕๖/๔  มาตรา ๕๖/๕ เลยเพ่ิมเปนโทษจําคุกไมเกนิส่ีป ถามนิดหนึ่งนะครับ 15 

เพราะเลข ๔ สวนมากเขาไมใชกัน ๓ ป หรือ ๕ ป ทานจะใชก็ใชไปเถอะครบั เปนเหตฉุกรรจ 

จากมาตรา ๕๖/๒  มาตรา ๕๖/๓ เทากบัวาทานไลมาเรื่อย “ถาการกระทําตามวรรคหนึ่ง  

เปนเหตุใหผูอื่นไดรับอนัตรายสาหัส ผูกระทําตองระวางโทษจําคุกไมเกนิหาป”  “ถาการกระทํา 

ตามวรรคหนึ่ง เปนเหตุใหผูอื่นถึงแกความตาย ผูกระทําตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหนึ่งปถึงสิบป”  

อันนี้ผมขามไปพูดแลวใชหรอืไม เมื่อสักครูนี้ยังไมถึงมาตรา ๕๖/๖ ขอใหตรวจดูมาตรา ๕๖/๖  20 

ดวยวาสัมพันธกบัประมวลกฎหมายอาญาหรือไม ระวางโทษจําคุกวาไวลวงหนากอน  

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ โอ.เค. นะครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ชัดเจน ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดประสงคจะอภิปรายอกีหรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๕/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ แกไขมาตรา ๖๑  

และมาตรา ๖๒  มาตรา ๖๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๒ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใบแกไขรายงานแกไขตรงไหน ตามจอแกไข

วรรคหนึง่ วรรคสอง แคนัน้นะครับ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม “หรือเจาพนกังานทองถิน่”  

มีนิยามหรือไม หรอืเขาใจได ถามคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั มาตรา ๖๒ วรรคหนึง่  10 

ทานเติมเขามาใชหรือไม    

   นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ในกรณีมาตรา ๖๒  

ก็มีการแกไขถอยคํา โดยเพ่ิมคําวา "หรอืเจาพนกังานทองถิ่น" ตอจากคําวา "พนักงานเจาหนาที่"  

ตัดคําวา "หรอื" ตรงหนาพนกังานเจาหนาท่ีออก  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยากทราบวาเจาพนักงานทองถิ่น 15 

หมายถงึใคร 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เขาใจไดครับ เจาพนักงาน

ทองถิน่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  เปนไปตามกฎหมายใด 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เปนไปตามกฎหมายทองถิน่ 20 

เชน พระราชบัญญัตเิทศบาล พระราชบญัญตัิสภาตําบลและองคการบริหารสวนตาํบล  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมตองอางอะไรเลย อางแคนี้ใชไดเลย 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ใชครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมตองนิยาม ไมตองวาตามกฎหมาย 

อะไร ใชไดเลย มั่นใจนะครบั 25 

 

          -  ๑๖/๑ 

 

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๖/๑  

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   "มาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๖ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๗ มกีารแกไข" 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๗ มีการแกไข เติมคําวา  10 

"หรอืคําส่ัง" เชิญทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ในมาตรานีท้านเติมคําวา "หรือคําส่ัง" ผมขออนญุาตถามรวมไปเลย เพราะวาดูแลวตอนเขามา 

ในวาระท่ี ๑ การทําอนุบญัญัติทานไมไดกําหนดอยูในมาตรา ๓๗ คอืไมบังคบัเวลา อยางเชน 15 

มาตรา ๓๙/๑ อาจจะตองมกีารออกหลักเกณฑ วิธกีารและเงื่อนไขตามท่ีคณะกรรมการ 

ประกาศกาํหนด ทานก็เติมคําวา "หรือคําส่ัง" เพราะฉะนั้นในเมื่อไมบังคับเวลากอ็ยากจะ 

เรียนถามทานวาในมาตรา ๒ บังคับเวลาไว ๙๐ วนั การออกอนุบญัญตัิทานจะทําภายในกี่วนั  

3

3

แลวก็ดูในขอสังเกตไมมีวาการบังคับเวลาในการออกอนบุัญญตัิเปนอยางไร ขออนญุาต 

3

ใหชวยกรุณาตอบ ขอบคุณครับ 20 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจง 

 

ทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๖/๒ 

 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียนชีแ้จง 

ในกรณีมาตรา ๓๗ ซึ่งเปนบทเฉพาะกาลท่ีไมไดกําหนดระยะเวลาไว เนื่องจากในวันใชบังคบั 

ในมาตรา ๒ กาํหนดไวแลววาใหมีผลใชบังคบัเมื่อพน ๙๐ วนั ฉะนั้นระยะเวลาที่จะดําเนินการ 5 

ออกกฎหมายลําดับรองก็จะเรงรบีออกภายในระยะเวลา ๙๐ วนันี้เพ่ือใหทนักฎหมายใชบังคับ 

สวนทีไ่ดออกประกาศหรือคาํส่ังหรอืกฎหมายลําดับรองภายในระยะเวลาดังกลาว  

กฎหมายลําดับรองเดิมหากยังสามารถใชบังคับไดอยูก็ยังใชบังคบัไดตอไปเทาท่ีไมขดัหรอืแยง  

หรือวาถกูยกเลิกโดยกฎหมายลําดับรองฉบบัอื่น ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 10 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ก็ขอบคุณครบัที่ทานไดกรุณาตอบ คือบังคบัใชภายใน ๙๐ วนั กฎหมายหลัง ๆ ผมขออนุญาต 

อภิปรายเล็กนอย เพราะวาอยางเชน พระราชบัญญตัหิลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและ 

การประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายกบ็ังคบัเรือ่งเวลาการจัดทาํอนบุัญญัตไิว เชน ไมเกินสองป 15 

หากมบีทบงัคบัโทษดวยแลว ถาไมออกอนบุญัญตัทิี่มีบทเกี่ยวเนื่องแกการบงัคบัโทษก็จะทําให 

3

3

กฎหมายนี้หมดสภาพไป กเ็รียนทานประธานครับ แตผมก็ไมไดขอตั้งเปนขอสังเกต ไดบนัทึกไว 

3

ตรงนี้ก็จะเปนประโยชนครบั ขอบคุณครับ 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไม 

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครบั  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   "มาตรา ๓๘ ไมมีการแกไข" 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๖/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๘ ไมมีการแกไข ทานสมาชกิครบั  

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางพระราชบัญญตัแิลว แตยังไมไดลงมติในมาตรา

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข ดังนั้นผมคงตองขอถามมติกอนครับ ขอตรวจสอบองคประชุม  5 

ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม 

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๕๐  

ครบองคประชุมนะครบั ตอไปผมจะขอถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 10 

โดยปกติก็จะถามวาถาเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญกดปุม เห็นดวย 

ถาเหน็ควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย ถาประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

ในกรณีที่บางมาตรามีปญหาผมก็จะถามใหชัดเจน มาตราที่ไมมปีญหาหลักการก็คอืเห็นดวย 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม เห็นดวย เหน็ควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย 

ผมเริ่มถามมาตราแรก มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติมความวรรคสอง 15 

ในมาตรา ๘ ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม เชญิลงมติ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓ แกไขมาตรา ๘ 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๕  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอนัวาที่ประชมุ 20 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓ ทีแ่กไขเพ่ิมเติมความวรรคสองในมาตรา ๘  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความใน (๙/๒) ของมาตรา ๘ ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชญิลงมต ิ

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

          -  ๑๗/๑ 

 

 

 

 



๖๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๑๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๐  เห็นดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญทีแ่กไขเพ่ิมเติมความใน (๙/๒) ของมาตรา ๘  5 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๓ แกไขมาตรา ๑๗/๑ ตัดคําวา “ประกาศ” ออก 

“และประโยชนตอบแทนอืน่ตามที่คณะรัฐมนตรีกาํหนด” ไมตองประกาศ เชญิทานลงมติวาเหน็ดวย 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการตัดขอความในมาตรา ๑๗/๑ ของมาตรา ๑๓ หรอืไม เชิญลงมต ิ

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๕  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๓ โดยตัดความในมาตรา ๑๗/๑ ออก  

มาตรา ๑๔ กลับรางเดิม ไมตองลงมตนิะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๖ แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามของมาตรา ๒๑ 15 

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมลงมติ 

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๖  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวาที่ประชมุ 20 

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขเพ่ิมเตมิความวรรคสามในมาตรา ๒๑  

ของมาตรา ๑๖ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขมาตรา ๒๙/๑ 

ในวรรคสอง วรรคสาม โดยการตกลงกัน สรุปมาตามทีป่รากฏในจอ ทานเหน็ดวยกบัการแกไข 

ในมาตรา ๒๙/๑ ของมาตรา ๒๐ หรือไม เชญิทานลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๑๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขมาตรา ๒๙/๑ ในมาตรา ๒๐  5 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๙/๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไข (๓)  

แหงเดียว ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๙/๒  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖  เห็นดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๙  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๙/๒  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๙/๙ มีแกเล็กนอย “ตามที่เหน็สมควร” ก็เปน  

“ตามที่ควรแกกรณี” ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ  

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ลงมติครบถวนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๙/๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖  เห็นดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๙/๙ ของมาตรา ๒๐  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๒ เพ่ิมมาตรา ๓๙/๑ และมีการแกไข 20 

ในมาตรา ๓๙/๑ ประกาศกาํหนด เติมคําวา “ประกาศ” เขาไป และเงื่อนไขทีค่ณะกรรมการ 

ประกาศกาํหนด ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชญิลงมติ  

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  25 

     - ๑๘/๑ 

 

 

 



๖๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๘/๑  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๒ ที่แกไขเพ่ิมเติม

ความวรรคหนึ่งในมาตรา ๓๙/๑ จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔  เหน็ดวย ๑๔๕  ไมเห็นดวย ไมมี   

งดออกเสียง ๙ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมความวรรคหนึง่ 5 

ในมาตรา ๓๙/๑ ของมาตรา ๒๒  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๑ มีการแกไขหลายมาตรา ในมาตรา ๓๑   

มาตราแรก คือมาตรา ๕๖/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข โดยตดัโทษปรับเปนวันออกไป   

ทานเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๕๖/๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชญิลงมต ิ 

ขอทราบผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เห็นดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๙ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขขอความในมาตรา ๕๖/๒ ของมาตรา ๓๑  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๑ แกไขเปนเพ่ิมเติมความในมาตรา ๕๖/๖ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขขอความตามทีป่รากฏบนจอภาพ อัตราโทษ จําคุกและปรบั  

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขดังกลาวหรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมได 

ลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๖/๖  20 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๙ เปนอันวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัการแกไขในมาตรา ๕๖/๖ ของมาตรา ๓๑  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๔ แกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๖๒ มีการแกไขเพ่ิมเตมิ

ในท่ีประชุมนี ้ในวรรคหนึ่งและวรรคสองกแ็กไขเพ่ิมเติม ทานเห็นดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  25 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          

 30 

 

 

 



๖๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๘/๒ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๒ ของมาตรา ๓๔ 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เห็นดวย ๑๔๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๒ วรรคหนึง่และวรรคสองของ5 

มาตรา ๓๔ นะครบั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗ บทเฉพาะกาล “ประกาศ” ก็เตมิ “หรือคําส่ัง” 

เขาไปทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใด 

อีกหรอืไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๕  เห็นดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนะครับ  

   ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว ตอไป 

จะขอใหท่ีประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิก 15 

อาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเนื้อความใดมิไดนอกจากเนื้อความที่เหน็วาขัดหรือ

แยงกนัอยู มขีอความใดที่ทานสมาชกิเห็นควรแกไขเพ่ิมเติมหรือไมครับ เชิญคณะกรรมาธิการ

วิสามญัครบั 

   นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขอแกไขถอยคํารวม ๔ มาตรา ดังนี ้รางมาตรา ๔ แกไขมาตรา ๙ ขอแกไขถอยคํา คําวา 20 

“ตามหลักเกณฑท่ีรฐัมนตรกีําหนด” แลวก็เวนวรรค “โดยตองมีผูแทนท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญ” 

เวนวรรคตรงหลังคาํวา “กาํหนด”  

   มาตราตอไป รางมาตรา ๘ เพ่ิม (๙/๒) ของวรรคหนึ่งของมาตรา ๑๐ 

ขอแกไขตรงคําวา “แนวทางการปฏิบัตริาชการ หรอืการดําเนินงาน” ตรงคาํวา “หรอื”  

พิมพติดกบัคําวา “ปฏิบตัิราชการ”  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตราตอไป รางมาตรา ๑๐ เพ่ิมวรรคส่ี 

ของมาตรา ๑๒ ขอแกไขถอยคําดังนี้ กรรมการท้ังหมดเพ่ิมคําวา “เทา” แลวกต็อนทายที่เขียนวา 

“การแตงตั้งกรรมการตามความในวรรคสอง” ตดัคําวา “ความใน” ออก ฉะนั้นขอความทีแ่กไขแลว5 

ก็จะเปน “กรรมการทัง้หมดเทาที่มีอยูจนกวาจะมกีารแตงตั้งกรรมการตามวรรคสอง” 

  มาตราตอไป รางมาตรา ๑๙ แกไขมาตรา ๒๘ ขออนุญาตเพ่ิมคําวา “เห็นวา”  

ตรงคําวา “มีเหตุอนัควรสงสัย” ก็จะเปนวา “มาตรา ๒๘ ในกรณีที่คณะกรรมการวาดวย 

การโฆษณาเห็นวามีเหตอุันควรสงสัยวา” ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีวรรคหรือไม หรอืไมมี ตดิเลยนะครับ 10 

“เหน็วามีเหตุอันควรสงสัยวา” มีจะแกไขตรงไหนอีกหรอืไม เชิญครับ 

  พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อนิทรียงค   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิกระผม พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อินทรียงค สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ กระผม 

มีประเดน็ที่พิจารณาเหน็สมควรแกไข ๒ จุด แลวก็พิจารณาทบทวน ๑ จุด จุดแรก ในบันทึก

หลักการและเหตุผล ถอยคาํที่วา “อํานาจและหนาท่ี” มอียูใน (๒) และ (๖) แลวก็ในเหตุผล ๑ จุด 15 

ถอยคําทีว่า “อํานาจและหนาที่” เห็นควรจะเปลี่ยนเปน “หนาท่ีและอํานาจ” ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยูในหลักการขอไหนครับ 

  พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อนิทรียงค   :   ในหลักการ (๒) และ (๖) ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. ครบั “หนาท่ีและอาํนาจ”  

ถาจะเปล่ียนเช็ก (check) ใหหมดเลยนะครับ คือมีทางเจาหนาที่ทักทวงวาเกี่ยวกับหลักการ  20 

กเ็ลยจะขอไปตรวจสอบกอนวาจะแกไขไดหรอืไมได เพราะวาหลักการนีไ้มพิมพอยูแลว 

เวลาประกาศ เปนส่ิงที่คณะรัฐมนตรีสงเสนอมาเดี๋ยวจะใหคณะกรรมการตรวจพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติที่อยูในวงงานของสภานติิบัญญัตแิหงชาตวิาจะแกไขหรือไมนะครับ     

 

          -  ๑๙/๑ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๙/๑ 

 

  พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อนิทรียงค   :   ประเด็นที่ ๒ เปนประเดน็ท่ีผมเสนอ 

ใหพิจารณาทบทวน คือแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ ในหนาที่ ๒ ใน (๙/๒) บรรทดัรองสุดทายจะเขียนวา 

รวมทัง้ในการออกกฎหมายและการบงัคับใชกฎหมาย กระผมเหน็ดวยที่ใชถอยคาํนี้ แตถาดตูอไป 5 

คือ (๙/๓) บอกวา พิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดการใชบังคับกฎหมาย นี่จุดที ่๑ ประเด็นนีผ้มใหพิจารณา

ทบทวนมีอยู ๔ จุด  จุดท่ี ๑ คือ (๙/๓) ใชถอยคําวา การใชบังคบักฎหมาย  จุดที ่๒ ก็คือ 

แกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๑๖ ในหนาที่ ๔ มาตรา ๒๑ วรรคสอง ในบรรทัดที ่๑ และบรรทัดที่ ๒  

มีอยู ๓ จุด ใชคําวา การใชบังคับกฎหมาย การใชบังคบัการบทบญัญตัิ การใชบงัคบัตามกฎหมาย3

3

เฉพาะประเดน็ที่ผมใหพิจารณาทบทวน คือจะใชคาํวา “การบงัคับใชกฎหมาย” หรอืคําวา  10 

3

“การใชบังคับกฎหมาย” ในความเหน็ของผม แลวผมเหน็ควรวา ๔ จุดท่ีผมเสนอใหพิจารณา

ทบทวนก็คือควรจะใชคําวา “การใชบังคบักฎหมาย” เปน “การบังคบัใชกฎหมาย” นอกเหนือ 

3

ในมาตราอืน่ ๆ นั้นจะเปนใชคําวา “ใชบังคบัตามกฎหมาย” ก็คือยกเอาความ บทบัญญตั ิ

3

หรือมาตรานี้มาใชบงัคับอยางนัน้ถูกตองครบั แต ๔ จุดนี้ผมเห็นวานาจะพิจารณาทบทวน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัวาอยางไร 

เปนใชคําวา “การบังคบัใชกฎหมาย” ผมเสนอครับ 15 

  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผม นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ 

ในกรณีมาตรา ๒๑ วรรคสอง ที่เขียนวา “การใชบังคบักฎหมาย” ที่เขียนอยู ๓ จุดนัน้  

การใชตรงนั้นกถ็ูกตองแลว ถาหากดูในมาตรา ๒ เขาก็จะเขียนวา “พระราชบัญญัตนิี้ใหใชบังคับ” 

อันนี้การใชบงัคับกฎหมายกส็อดรบักันกับมาตรา ๒ พูดถึงเรือ่งการใชบังคับกฎหมาย ฉะนั้นถอยคํา20 

ตรงนี้เขียนไวถกูตองแลว ขอบคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “การใชบงัคับกฎหมาย” ผมเหน็ดวย  

ทีนี้สงสัยทีแ่ตกตางไปอันหนึง่ที่ปรบัปรงุเมื่อสักครูนี้ (๙/๒)   

 

            25 

 

 

 

 

 

 



๖๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                 โสรยา  ๑๙/๒ 

 

  พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อนิทรียงค   :   (๙/๒) บรรทดัรองสุดทายครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   (๙/๒) ตองเปล่ียนหรือไม  

หรือวามีความหมายแตกตางกัน มีทีต่างกนัอนัเดียว นอกนั้นเขาก็ใช “การใชบังคบักฎหมาย” 5 

รวมท้ังในการออกกฎหมายและการใชบงัคับกฎหมาย ไปไดนะครับ  

   นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   อันท่ีจรงิกไ็มได

เกิดความแตกตางอะไร คอือยูท่ีบริบทของสํานวนในแตละมาตราวาจะใชตรงไหน แลวใชถอยคําใด 

อานแลวจะเกดิความเขาใจมากกวากนั ในชั้นการยกรางพิจารณาดูแลววาการเขียนในกรณี 

มาตรา ๒๑ เกี่ยวกับการใชบังคับกฎหมาย อานแลวเกดิความเขาใจวาหมายถึงอะไร อันนี้สามารถ 10 

ใชบังคับได สวนกรณี (๙/๒) ที่เขียนวา “รวมทั้งในการออกกฎหมายและการบังคับใชกฎหมาย”  

นั่นหมายถงึวาการเอากฎหมายไปบังคบัใชเกี่ยวกับการคุมครองผูบริโภค ตรงนีก้็มุงอยู 

ในความหมายนี้ ขอบคุณครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือเขากําลังอธบิายวา (๙/๒) วรรคหนึ่ง  

มีความหมายพิเศษตรงทีว่าไปเชื่อมกับการออกกฎหมาย พอออกกฎหมายแลวกต็องบังคับใช15 

กฎหมาย แตถาเปนคําโดด ๆ อยาง (๙/๓) กค็ือพิจารณาวินิจฉัยการชี้ขาดการใชบงัคับกฎหมาย 

วาเปนคําท่ีโดยปกติเขาจะใชบังคบักฎหมาย แตวา (๙/๒) วรรคหนึง่ มีลักษณะพิเศษที่ไปรวมกบั

การออกกฎหมายและในการบังคบัใชกฎหมาย เพ่ือความเขาใจท่ีชัดเจน ผมอธิบายอยางนี้ 

ถูกหรือไมทานผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

   นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ถูกตองครบั 20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมวาอยางไรกเ็หมือน ๆ กัน แตวาอันนี้

ชัดเจนขึ้น (๙/๒) ไปเชื่อมโยงกับเรื่องของการออกกฎหมาย เมื่อออกกฎหมายแลวบงัคับใชกฎหมาย 

แตถาอยูโดด ๆ ก็ใชอยาง (๙/๓) ได พิจารณาวินิจฉัยชีข้าดการใชบงัคับกฎหมาย ทานตดิใจ 

หรือไมครับ 

 25 

           - ๒๐/๑  
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๖๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๒๐/๑ 

 

  พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อนิทรียงค   :   ไมครบั ขอบคุณครับ ยังเหลืออีก 

ประเดน็หนึ่ง แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๐ ในสวนท่ี ๑/๑ หนา ๖ แกไขไปที่มาตรา ๒๙/๔ วรรคสาม 

บรรทัดสุดทาย ความตามรางเดมิ “มาตรการเพ่ือปองกนัหรอืทําใหความเส่ียงตออนัตราย 5 

อันเนือ่งมาจากสินคาหรือบริการหมดส้ินไปที่ผูประกอบธุรกิจตองจัดใหมีนัน้ ไดแก” กระผมเห็นวา 

คําวา “ที่ผูประกอบธุรกิจตองจัดใหมีนัน้” นาจะเปล่ียนเปนคาํวา “โดยผูประกอบธรุกิจ 

ตองจัดใหมนีั้น ไดแก” ขอบพระคุณทานประธานครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมยังฟงไมชัดเจน แตคณะกรรมาธิการ

วิสามญัคงฟงแลว “มาตรการเพ่ือปองกันหรือทาํใหความเส่ียงตออันตรายอันเนื่องมาจากสินคา 10 

3

   พลอากาศเอก สุทธิพงษ  อนิทรียงค   :   มาตรา ๒๙/๔ วรรคสาม ทีเ่ขียนวา 

หรือบริการหมดสิน้ไป โดยผูประกอบธุรกิจตองจัดใหมีนัน้ ไดแก” ภาษาเดิมวาอยางไร 

“มาตรการเพ่ือปองกนัหรือทําใหความเส่ียงตออนัตรายอันเนือ่งมาจากสินคาหรือบริการหมดส้ินไป 

ที่ผูประกอบธุรกิจตองจัดใหมีนั้น ไดแก” ตรงคาํวา “ที่ผูประกอบธุรกิจตองจัดใหมีนัน้”  

คือเปนการเนนยํ้าวา ที่ผูประกอบธุรกิจตองจัดใหมี แตไมไดบอกวากระทําโดยผูประกอบธรุกิจ 15 

แตกําลังจะบอกวา ที่ผูประกอบธรุกิจจะตองจัดการใหมีมาตรการพวกนี้ จึงเนนยํ้าคําวา “ที”่  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือผมวากเ็หมอืน ๆ กนั ภาษาไมเกิด 

การเปลี่ยนแปลงอะไรมาก แตถาคณะกรรมาธิการวิสามัญเขายืนยันก็ปลอยไป ไมมีผลการ

เปล่ียนแปลงอะไร โดยของทานผมวาก็ฟงได เขาใจตรงกัน ขอบคุณทานพลอากาศเอก สุทธิพงษ  

อินทรียงค ทานชวยทักทวง ขอบคุณมาก ๆ ชวยกนัดูแล แลวฟงคําอธิบายของเขา สวนมาก 20 

ก็ตองยอม เขายืนยันเปนอยางนี้ มีทานใดติดใจหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๒๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีอีกเรื่องหนึง่ เรื่อง “อาํนาจและหนาที”่ 

ของทาน ทานเห็นถูกตอง แตวาทางผูที่เขาไปตรวจรางกฎหมาย เปนกฎหมายฉบบัเดียวกนั  

เขาเลยใช “หนาท่ีและอาํนาจ” บงัเอญิไมปรากฏในนี ้กฎหมายเราก็ลําบากอยางนี ้พอรัฐธรรมนูญ5 

มาใช “หนาท่ีและอํานาจ” ถาเปลี่ยนเปนกฎหมายใหมก็จะเปล่ียนเปน “หนาท่ีและอํานาจ” หมด  

พอใชกฎหมายเดิม “อํานาจและหนาท่ี” เขาตองตามกฎหมายเดิมไปกอน ทฤษฎีของ 

รางกฎหมายเปนอยางนัน้ ขอบคุณทานพลอากาศเอก สุทธิพงษ  อินทรียงค มากทีช่วย 

แสดงความคดิเห็น มีทานใดจะแกไขถอยคําอกีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒  

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชุม เชญิทานสมาชิก

แสดงตน มีทานใดยังไมแสดงตนหรอืไม ขอทราบองคประชุมครับ 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๓ คน) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๓ คน  

ครบองคประชมุครบั 

  ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัิคุมครอง

ผูบริโภค (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็สมควร 

ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 20 

เชิญทานลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

    

           -  ๒๑/๑  

   25 

 

 

 

 

 

 



๖๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ           นิจกานต  ๒๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๐ 

เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติคุมครองผูบริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 

ประกาศใชเปนกฎหมายนะครับ  คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกต บนัทึกขอสังเกตไวในรายงาน

ดวยแลว ขอเชิญทานสมาชกิตรวจขอสังเกต มีทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป 10 

ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้และสภาที่ไดชวยกันดแูลรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้  

ผมคิดวาเปนการปรับกฎหมายใหดแีละสอดคลอง ขออนุญาตพูดใน ๒ ฐานะ  15 

  ฐานะที่ ๑ ในฐานะผูบรโิภค ก็คงจะไดรบัส่ิงที่กฎหมายไปชวยดูแล  

แลวก็ในขอสังเกตที่ทานเติมขอ ๑๐.๒ เปนคดีที่เปนปญหาที่นายเจตน  ศิรธรานนท ไดพูดไปแลว  

ผมก็คดิวาอันนี้ตองไปเรงดําเนินการกฎหมาย ขออนุญาตคดิวาตองดําเนินการใหลุลวง 

  ฐานะที่ ๒ ผมเองเคยเปนประธานคณะกรรมาธิการสิทธมินุษยชน สิทธเิสรีภาพ 

และการคุมครองผูบริโภค เห็นปญหาของฝายปฏิบตัิตลอดมา คือเมื่อสังคมเจริญขึ้น  20 

แลวกเ็รามีปญหาเรื่องการซือ้ขายออนไลน (online) ซื้อของทางตรงอะไรเยอะแยะมากมาย  

แตวาขดีความสามารถของสํานักงานกบัขาราชการมีปญหาทั้งเรื่องงบประมาณและเรื่องของ

กําลังคน ขออนญุาตฝากเปนประเด็น ถาจะบันทกึเพ่ิมเติมไปยังรฐับาลดวยก็ได หรอืไม 

ก็ขอใหฝากอันนี้ไววาชวยไปดูแลเรื่องงบประมาณของสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภค  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ           นิจกานต  ๒๑/๒ 

 

เพ่ือใหทําหนาทีแ่ละอํานาจตามทีไ่ดรับมอบหมายไป ซึ่งมีภาระมากมาย ไมวาจะเปนเรื่องของ 

การท่ีเขาพยายามเสนอปรับหลายเรื่องใหกบัคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) ไปแลว 

แตไมไดรบัการพิจารณา ผมคิดวาเรื่องนี้จําเปน ไมใชใหแตหนาที่ไปอยางเดียว ส่ิงทีต่องสนับสนุน 5 

เพ่ือใหเกิดการดแูลผูบรโิภค ซึ่งเตบิโตทางเศรษฐกิจแลวก็มีความไมปลอดภัยเยอะแยะมากมาย 

เราจําเปนตองพ่ึงหนวยงานตรงนี้ ขออนุญาตฝากเปนขอสังเกตไว ขอใหรัฐบาลไดชวยดแูลตรงนีด้วย  

ขอขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ10 

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

ในขอสังเกตแรก ผมเองพยายามอานกฎหมายฉบบัปจจุบัน ๖๖ มาตรา รางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับใหม ๒๒ มาตรา เขียนมาสวนใหญแลวก็เปนเรือ่งอยางท่ีทานสมชาย  แสวงการ พูดวาพยายาม 

ที่จะทําใหรางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีผล แตอยางไรกต็ามทานประธานครบั ผมเปนหวง 

ในเรื่องของการโฆษณา อยางที่ทานสมชาย  แสวงการ ไดกรุณาเอยเมือ่สักครูนีว้ามทีุกเวลานาท ี 15 

แลวคณะกรรมการวาดวยการโฆษณามีไมนอยกวาเจ็ดคน ไมเกนิสิบสามคน จะเพียงพอหรือไม 

ที่จะดแูลการโฆษณา ทานกเ็ห็นใชไหมครับ ลาสุดขนาดเอาสินคาโพสต (post) รองเทาดัง  

บอกวาของแท หลอกลวง แลวสุดทายก็มีปญหา หรือกาแฟลดความอวนอะไรกแ็ลวแต 

ผมอยากบอกอยางนี้ครับวา ทําอยางไรใหการโฆษณาท่ีมีทุกเวลานาที จะมีคนท่ีคอยดูแลตรวจสอบ 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ก็มีสวนหนึ่ง สํานักงานคณะกรรมการคุมครอง20 

ผูบริโภคก็มีสวนหนึ่ง กองบงัคับการปราบปรามการกระทําความผิดเกี่ยวกับการคุมครองผูบริโภค 

(บก.ปคบ.) ก็อีกสวนหนึง่ ซึง่งบประมาณกม็ีความจํากดั เพราะฉะนั้นผูบรโิภคก็จะถกูหลอก 

ถูกผูประกอบการทําใหเกิดความเสียหายโดยตอเนื่อง กอ็ยากใหดูในตรงนีด้วย  
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๗๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ           นิจกานต  ๒๑/๓ 

 

  ประการที ่๒ ทีอ่ยากใหเปนขอสังเกตอกีอันหนึง่ก็คือ กฎหมายฉบับปจจุบัน  

มาตรา ๒๙ วาดวยการโฆษณา คุมครองผูประกอบการที่โฆษณาโดยพนักงานเจาหนาที่ไดให

ความเหน็ไวแลววาโฆษณาได วรรคทายเขียนไวชัดเจนเลยวา ถากระทําโดยความเหน็ของเจาหนาที ่5 

ผูนั้นไมตองรบัผิด3

3

ในทางอาญาใด ๆ ดูแลวก็สวยหรูด ีแตผมวามีชองวาง ถาเกดิผูประกอบการ 

3

ที่ไมสุจริต แลวไปสมคบคิดกับเจาหนาทีบ่างคนซึ่งมีนอยอยูแลว ก็อาจจะเปนผลเสียตอพ่ีนอง

ประชาชนหรือไม เพราะฉะนั้นในโอกาสตอไปอยากเปนขอสังเกตเพ่ิมเตมิไปวา ถาเปนไปไดใหออก

กฎคุมครองไมใหผูประกอบการรวมมือกับผูทีเ่ปนเจาหนาที่บางราย แลวโฆษณาไปเรื่อย แลวพ่ีนอง

ประชาชนไปดื่ม ทา หรือบรโิภค หรือไปแปลงอะไรก็แลวแต แลวเกิดบาดเจ็บลมตายขึ้นมาใครจะ10 

รับผิดชอบ ฝากดูตรงนีด้วย ขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือที่ทานอภิปรายนี้ไดมีการบนัทึกไว 

3

ในบันทกึการประชุมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกถอยคําไปตรวจดไูด แตถาทานประสงค 

3

จะใหเพ่ิมในรายงานขอสังเกตฉบับนี ้ถาตองการจริง ๆ ก็ตองเพ่ิมตอนนี ้ทานมีพรอมหรือไมครับ 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   ในประเด็นแรก อยากใหผูเกี่ยวของ 

ที่จะเพ่ิมขอความเขาไปตอนไหน 15 

หามาตรการหรือหนทางขบัเคลื่อนใหคณะกรรมการวาดวยการโฆษณากด็ี วาดวยฉลากก็ดี 

วาดวยสัญญากด็ี หรือบุคลากรอื่น ไมวาจะเปนตาํรวจ สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 

สํานักงานมาตรฐานอตุสาหกรรม รวมทั้งสํานกังานคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคเองกด็ี 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตองการใหปรากฏนะครบั 20 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาอยางนัน้ผมขอพักการประชมุ ๕ นาท ี

ใชเวลา ๕ นาทีนีป้ระสานงานกับคณะกรรมาธิการวิสามญั 
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๗๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ           นิจกานต  ๒๑/๔ 

 

   พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   เดี๋ยวผมขออนญุาตไปคุยที่หลังบัลลังก 

ไดหรือไม ไมตองพักการประชุมหรอกครับ การประชุมจะไดดําเนนิการตอไป 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   พักดีกวาครับ เดี๋ยวจะขามแลวไปพิจารณา5 

เรื่องอืน่เขาไป รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตกไปแลวยุง ผมพักการประชุม ๕ นาที ทานสมชาย   

แสวงการ กบัทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร มาปรบัปรุงขอสังเกตใหทานนดิหนึ่งครับ  

 

พักประชมุเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 

 10 

          -  ๒๒/๑ 

   

   

 

 15 

 

 

 



๗๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ               สงา  ๒๒/๑ 

 

เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๔.๒๐  นาฬิกา 

 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงขอสังเกตเรยีบรอย ปรากฏตาม 5 

ใบแทรก ไมมีทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่แลวนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ปรบัปรงุแกไขใหม จะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณา 

ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ มีอะไรจะพูดหรือไม เชิญครับ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตท่ีิเคารพและเพ่ือนสมาชิกสภานิตบิัญญัติแหงชาติทุกทาน  10 

ในฐานะที่กระผมเปนประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพรอมกบักรรมาธิการวิสามัญ ก็อยากจะ 

ขอกราบเรียนวารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปนคุณสําหรับประเทศ และมปีระโยชนสําหรบัผูบรโิภค 

อยางแทจริง ฉะนั้นในโอกาสนี้ก็อยากจะกราบขอบพระคุณทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

แลวกท็านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่ชวยกันผลักดันรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ใหลุลวง 

ไปดวยด ีขอบพระคุณอยางสูงครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ 

   เรื่องดวนที่ ๔  รางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาต ิพ.ศ. .... คณะกรรมาธกิาร

วสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

   

            20 

 

 

 

 

 

 



๗๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                สงา  ๒๒/๒ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาต ิพ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้ 5 

คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหสมาชิก 

ทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิอุทยานแหงชาติ พ.ศ. ....  10 

เขาประจําที ่

   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนีป้ระธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั 

ไดมหีนงัสือขออนญุาตใหผูแทนจากกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช เขารวมประชุม 

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ดังนี ้15 

   ๑. นายธัญญา เนติธรรมกุล     อธิบด ี

  ๒. 1นายจงคลาย1  วร1

1

พงศธร   รองอธิบด ี

1

  ๓. นายชลธร  ชาํนาญคดิ   ผูอํานวยการสวนวิจัยและพัฒนา 

1

        นวตักรรมอุทยานแหงชาต ิ

1

   ๔. นายกฤตนิ  หลิมตระกลู   ผูอํานวยการกองนิตกิาร 20 

1

   เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พรอมแลวขอเชิญแถลงตอทีป่ระชมุครบั 25 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 

           -  ๒๓/๑ 

 

 

 30 

 

 

 



๗๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                ทิพวรรณ  ๒๓/๑ 

 

3

3

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

3

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาต ิพ.ศ. .... ขอรายงาน 5 

3

ผลการพิจารณารางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาต ิพ.ศ. .... ตอที่ประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

ดังนี ้

3

   ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

3

วันพุธที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิอุทยานแหงชาติ พ.ศ. .....  

3

(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณาและตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา 10 

โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วัน ตอมาในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

3

ครั้งที ่๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๗ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ ที่ประชมุไดลงมติใหขยายเวลา

ปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วนั นัน้  

3

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

สรุปได ดังนี้  15 

3

   ประการที ่๑ การดาํเนนิงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

3

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําผลการดาํเนินการ 

3

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

3

ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีจากการรบัฟงความคิดเห็นจากหนวยงานภาครัฐ ภาคเอกชน

และประชาชนทัว่ไปจะไดพิจารณาถงึหลักเกณฑในการตรวจสอบความจําเปนในการตรวจตรา 20 

3

รางพระราชบัญญัต ิรวมทั้งการวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาใชประกอบ 

3

การพิจารณาดวยแลว อนึ่ง ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิอุทยานแหงชาต ิพ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนํารางพระราชบญัญตัิอุทยานแหงชาติ พ.ศ. .... ฉบบัที่ประชาชนเสนอ

โดยนายบุญ  แซจุง กบัประชาชนผูมีสิทธิเลือกตัง้ จํานวน ๑๐,๗๔๔ คน เปนผูเสนอ  

 

มาประกอบการพิจารณารวมกับรางพระราชบัญญัตดิังกลาว โดยในระหวางการพิจารณา 25 
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๗๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                ทิพวรรณ  ๒๓/๒ 

 

3

3

คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดมีการเชิญคณะทํางานประชาชนเพ่ือการอนุรักษและสิทธิชุมชน 

3

มารบัฟงความคดิเห็นและการพิจารณารวมกัน และไดมีขอเสนอแนะปรับปรุงเพ่ือประกอบ 

3

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาวดวยแลว กต็องขอขอบพระคุณทางประชาชนดวย 5 

3

ที่ตองการเหน็รางพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ดมีความสมบูรณมากขึน้  

3

   ประการที ่๒ รางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีจํานวน ๖๓ มาตรา และบญัชีอัตรา

คาธรรมเนียม คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขคําปรารภ การแกไขมาตราจํานวน ๑๓ มาตรา 

3

คือมาตรา ๘  มาตรา ๙  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๘  มาตรา ๒๒  มาตรา ๒๓  

3

มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๑  มาตรา ๓๓  มาตรา ๓๔  มาตรา ๕๕ และมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธกิาร10 

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมจํานวน ๒ มาตรา คือมาตรา ๕๖/๑ และมาตรา ๖๔ ทัง้นี ้มีใบแทรกแกไขใหม 

3

ในมาตรา ๘  มาตรา ๑๘  มาตรา ๓๑  มาตรา ๕๖/๑  มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๔ รายละเอยีด

ปรากฏตามเอกสารที่เสนอตอที่ประชุมพิจารณาดวยแลว มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็

จํานวน ๑ ทานคือ นายวิทยา  ฉายสุวรรณ โดยขอสงวนความเหน็ในมาตรา ๖๓  

3

รางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้สีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัติจํานวน ๒ ทาน  15 

3

คือ นายพรศักดิ์  เจียรณัย และ พลโท จเรศักณ์ิ  อานภุาพ ซึ่งคณะกรรมาธิการวสิามัญไดชีแ้จงแลว

ผูแปรญัตติพอใจ ไมขอสงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกตแนบทายรายงานนี ้

3

จํานวน ๘ ขอ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดนําเรียน 

1

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานเพ่ือโปรดพิจารณาตอไป ขอบพระคุณมากครบั 

1

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

1

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูท่ีเกี่ยวของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

    25 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว  

 

 

 

  

 30 

 

 

 



๗๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                ทิพวรรณ  ๒๓/๓ 

 

1

1

  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะทํางานประชาชนเพ่ือการอนุรกัษและสิทธชิุมชน 

จํานวน ๑๔ ทาน มารวมฟงการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติกาํลัง

พิจารณารางพระราชบญัญตัิอุทยานแหงชาติ พ.ศ. .... ขอตอนรบัคณะทํางานประชาชน 5 

1

เพ่ือการอนุรกัษและสิทธิชมุชน  

1

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ 

1

แลวพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน ๖๓ มาตรา  

1

และอตัราคาธรรมเนียม คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขคําปรารภและเนื้อหารายมาตรา 

จํานวน ๑๓ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม จํานวน ๒ มาตรา มกีรรมาธิการวิสามัญ10 

สงวนความเห็น จํานวน ๑ มาตรา ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีขอสังเกต 1

เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอนแลวจึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง  

สําหรับแนวทางการพิจารณาผมขอปรกึษาทีป่ระชมุ โดยจะขอใหทีป่ระชมุพิจารณา 

ในกรณีเชนวานีป้ระธานอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรอืในประเด็นใดกอนก็ไดตามขอบังคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมสีมาชกิทานใดขดัของ 15 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ผมขอดําเนนิการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ  20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติอุทยานแหงชาต ิ 

พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คาํปรารภ มีการแกไข” 

   

  

 25 
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๗๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                ทิพวรรณ  ๒๓/๔ 

   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คําปรารภ มีการแกไข โดยมีการเพ่ิม 

มาตรา ๓๓ ขึ้นใหม ซึ่งเปนการพูดถึงสิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทยตามรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม เชิญทานพลเรือเอก ธราธร 5 

ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรยีนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในคําปรารภที่เติม “มาตรา ๓๓” ผมคดิวาเปนมาตราทีสํ่าคัญ เพราะวาเกีย่วกบัรฐัธรรมนญู 

ในหมวด ๓ สิทธแิละเสรีภาพของปวงชนชาวไทย ก็อยากใหทานไดชวยกรุณา 10 

อธิบายเพ่ิมเตมิวาในมาตรา ๓๓ นั้น หากประชาชนที่ไมอํานวยความสะดวกในมาตราดังกลาวจะมี

โทษอยางไรอยากจะใหทานไดชวยกรุณาเพ่ิมเติม เพ่ือเปนการประชาสัมพันธไปดวย ขอบคุณครับ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไมครับ   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จงครับ  15 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน  

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนเชิญทานจิตรพรต  พัฒนสิน ซึ่งเปนกรรมาธกิารวสิามัญ 

ดานกฎหมายชวยอธิบายนิดหนึ่งครบั  

 20 

1

 

           -  ๒๔/๑ 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๒๔/๑ 

 

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ รวมท้ังผูอภิปราย   

ผม นายจิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธิการวิสามญั ประเดน็ในเรือ่งของการเพ่ิมเติมบทบัญญตัิ  5 

มาตรา ๓๓ ในคําปรารภในสวนของบทจํากดัสิทธแิละเสรีภาพของประชาชนนั้น จริง ๆ ถาเราด ู

ในตัวบทบญัญตัิมาตรา ๓๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

จะเปนเรื่องของบุคคลยอมมเีสรีภาพในเคหสถาน ฉะนั้นที่ยึดโยงเพ่ิมมาตรา ๓๓ เพราะวาเราด ู

ในตัวของหนาที่และอํานาจของพนักงานเจาหนาที่ในหมวด ๕ มาตรา ๓๖ จะพูดถงึในเรื่องของ 

การเขาไปในสถานที ่เพ่ือตรวจคน แลวก็เพ่ือไปตรวจในเรื่องอืน่ ๆ เพ่ือปฏิบตัิการใหเปนไปตาม 10 

พระราชบัญญัตนิี้ เพราะฉะนั้นกเ็ลยมีการเพ่ิมเติมในสวนของมาตรา ๓๓ ในคาํปรารภ 

เพ่ือใหสอดคลองกบัตวับทบญัญตัิของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนการรับรองสิทธิในรฐัธรรมนูญ  

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีสมาชกิทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ  

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  

หมวด ๑ อุทยานแหงชาต ิไมมีการแกไข  สวนที ่๑ การกําหนดอุทยานแหงชาต ิไมมีการแกไข   20 

มาตรา ๖ และมาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ มีการแกไข เนื่องจาก 

มีผูมาเย่ียมชม ผมขอใหเลขาธิการอานทั้งมาตราวามาตรานี้มขีอความวาอยางไร  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ  

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   มีการแกไขตามใบแกไขรายงานคะ  25 
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๘๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๒๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อานในใบแกรายงานใหปรากฏ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ  

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   มาตรา ๘ แกไขตามใบแกไข  5 

แกไขเปน 

    “มาตรา ๘ พ้ืนที่ที่จะกําหนดใหเปนอุทยานแหงชาตติามมาตรา ๖ ตองมิไดเปน 

ที่ดินทีม่ีหนังสือแสดงกรรมสิทธิ์หรือสิทธคิรอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดนิหรอืกฎหมายอืน่ 

ของบคุคลใด เวนแตเปนทีด่นิของหนวยงานของรฐั  

  การกําหนดอุทยานแหงชาตใินพ้ืนท่ีที่อยูในความรับผิดชอบ ดูแลรักษา 10 

หรือเปนของหนวยงานของรฐั หรือมหีนวยงานของรัฐไดรับอนญุาตใหมีการใชหรือทําประโยชน 

ใหกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช ขอความเหน็จากหนวยงานของรัฐนั้นกอน  

  ในการกาํหนดใหพ้ืนที่บริเวณใดเปนอุทยานแหงชาติ การขยายอุทยานแหงชาต ิ 

หรือการเพิกถอนอทุยานแหงชาตไิมวาทั้งหมดหรือบางสวน ใหมีการรบัฟงความคดิเห็น 

และการมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสีย ชุมชนท่ีเกี่ยวของ และประชาชน เพ่ือนํามาประกอบ 15 

การพิจารณาดําเนนิการ ทั้งนี้ ตามประกาศทีร่ัฐมนตรีกาํหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ  

  หามมิใหเพิกถอนอุทยานแหงชาตไิมวาทั้งหมดหรือบางสวนเพ่ือนํามากําหนดเปน  

วนอุทยาน สวนพฤกษศาสตร หรือสวนรกุขชาต”ิ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายหรือไม   

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 20 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามที่ทาง  

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเติมขอความ “และการมีสวนรวม” ในวรรคสาม ตอจากเรื่องการรับฟง  

ความคิดเหน็ของผูมีสวนไดเสีย ผมคดิวามีความสําคัญมาก เนื่องจากวารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 

มีการปรับปรุงยกเลิกกฎหมายเดิมไปหมด โดยเฉพาะมาตรา ๖ ทีม่ีความสัมพันธกันอยางย่ิง  25 
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๘๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๒๔/๓ 

 

เนื่องจากประชาชนตอนนี้เฝาดูอาจจะเปนมาตรานี้ที่สําคัญ เพราะวาในมาตรา ๖ นัน้เมื่อปรากฏวา

พ้ืนที่ใดมีลักษณะเหมาะสมที่จะกําหนดเปนอุทยานแหงชาติ ใหกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา  

และพันธุพืชแสดงแผนท่ีและแนวเขต การแสดงแนวเขตตรงนี้สมมตุิวามีประชาชนที่เคย 5 

อยูในบริเวณแหงหนตําบลนัน้ท่ีทานอยากจะทําเปนอุทยานอยูตรงนั้นพอดี ซึ่งอาจจะมีชุมชน 

หรือวาประชาชนที่อยูเปนรอย ๆ ปอาจจะมีการตกสํารวจหรอืวาอยางไรกต็าม ในการที่กําหนด 

การมีสวนรวมก็อยากจะใหทางคณะกรรมาธิการวิสามญัชวยกรุณาอธิบายเพ่ิมเตมิ เพราะวา 

จะเปนประโยชนกับผูทีม่ีผลกระทบอยางมากในลักษณะแบบนี ้ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชวยอธิบาย 10 

ความท่ีเตมิเรื่องของการมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสียมาประกอบการพิจารณาหมายความวาอยางไร   

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว   

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ อันนี้ก็เปนส่ิงที่ถกูตอง  15 

เพราะวาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดมีจุดประสงคอยางชัดเจนวาพวกเราหรือราษฎรที่อยู 

ในพ้ืนที่ท่ีเปนอุทยานหรอืวาอยูในพ้ืนที่ใกลเคียง หรือวาที่ใดก็ตามท่ีมคีวามเกี่ยวของที่จะได 

สวนไดสวนเสียโดยตรงนัน้ เราคดิวาการรับฟงความคิดเห็นอยางเดียวนัน้คงไมพอ ซึง่เรื่องนี้ 

ก็ไดพูดคุยกับ ทางพวกเราทีม่าจากภาคประชาชนก็เห็นวาการท่ีเราควรจะใหมีการเติม  

“และการมีสวนรวม” ถือวาเปนส่ิงท่ีถูกตอง เราก็เห็นดวย เพราะวาความคิดเหน็อยางเดียวนัน้20 

หลาย ๆ ทานก็มาบอกวาถาความคิดเหน็อยางเดียวเทาที่เปนมา ไปถงึก็รบัฟง ๆ แลวก็ใหกลับ  

กเ็ลยใส “และการมีสวนรวม” ดวย เพ่ือจะไดมีประโยชนอยางมาก เพราะฉะนั้น 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญักับทางประชาชนที่เราไดมารวมพิจารณาแลวก็เห็นดวยก็เลยใส  

“และการมีสวนรวม” เพ่ือจะใหเขาใจดวยกันในการที่จะทําหรือประกาศอุทยานแหงชาติ 

ใหเหมาะสมแลวก็พอใจทั้ง ๒ ฝาย ขอบพระคุณครับ   25 

    

          -  ๒๕/๑ 
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๘๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๒๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  เชญิทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั 

   นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 5 

ผมตองขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดมีการเพ่ิมเตมิขอความดงักลาวตามที่ 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ไดกรณุาพูดไปแลวเมือ่สักครูนี้  

อยางไรก็ตามผมคิดวาการมสีวนรวมเชนวานี ้ในหลายครั้งที่หนวยงานภาครัฐจัดใหมีขึ้น 

มักจะเปนการมีสวนรวมในเชิงพิธีกรรมมากกวาการมีสวนรวมอยางมีประสิทธิผล เพราะฉะนั้น 

ถาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะไดกรุณา อยางนอยทีสุ่ดใสไวในขอสังเกตวาการมสีวนรวม 10 

ดังกลาวจะตองเปนการมีสวนรวมอยางเตม็ท่ีและมีประสิทธิผลก็จะเปนประโยชน จะเปนแนวทาง 

ใหมีการปฏิบตัิอยางแทจรงิ หาไมเชนนั้นแลวหลายครั้งอยางที่ผมเรียนไปแลววาการมีสวนรวม 

ของประชาชน ของชุมชน ของผูที่มีสวนไดเสียนั้นมักจะเปนในเชงิพิธีกรรมเสียมากกวา 

ในสาระสําคัญของการมีสวนรวม อยางไรก็ตามขอริเริ่มของคณะกรรมาธิการวิสามญัก็เปน 

ส่ิงที่นายินดีย่ิง ยินดีสนบัสนนุ ขอบพระคุณครบั  15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ มกีารแกไข” 20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๙ มีการแกไขเพ่ิมเตมิในเรือ่งเงื่อนไข 

เขาไป “หลักเกณฑ วิธกีาร เงื่อนไข และรูปแบบในการจัดใหมีหลักเขต ปาย เครื่องหมาย 

แสดงแนวเขต และเครื่องหมายอื่นที่จําเปน ใหเปนไปตามระเบียบท่ีอธิบดีกาํหนด” มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๘๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๒๕/๒ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “สวนที่ ๒ คณะกรรมการ 5 

อุทยานแหงชาต ิไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไข คุณสมบตั ิ

ของกรรมการผูทรงคณุวฒุิตองไมเปนบุคคลลมละลายหรือเคยเปนบคุคลลมละลายทุจริต  

มีทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ถึงมาตรา ๑๔  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๕ มีการแกไขเกี่ยวกับ 15 

จํานวนกรรมการ ถาประธานกรรมการไมมาประชมุ รองประธานกรรมการทําการแทน  

การวนิิจฉัยชี้ขาดประธานในที่ประชมุสามารถเพ่ิมคะแนนเสียงไดอีก ๑ เสียงเปนเสียงชี้ขาด  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗ 

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๓ การคุมครอง บํารุง ดแูล และรกัษาอุทยานแหงชาติ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑๘ มีการแกไขตามใบแกไข” 

 25 
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๘๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๒๕/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ มีการแกไขตามใบแกไข 

ผมขออนุญาตใหเลขาธิการอานทบทวนใหชัดเจน อานทั้งหมดเลยนะครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   มาตรา ๑๘ แกไขเปน “มาตรา ๑๘ 

ในการคุมครอง บํารงุ ดูแล รักษา และการบริหารจัดการอุทยานแหงชาติ ใหจัดใหมแีผน 

การบริหารจัดการพ้ืนที่อุทยานแหงชาตแิตละแหงพรอมแผนทีแ่สดงรายละเอียดและแนวเขต 

การจัดการพ้ืนที่เพ่ือเสนออธิบดีใหความเห็นชอบ เมื่ออธิบดีใหความเห็นชอบแผนการบรหิารจัดการ 

พ้ืนที่ดังกลาวแลว ใหหัวหนาอุทยานแหงชาติท่ีมีหนาทีร่บัผิดชอบในอุทยานแหงชาตนิั้นปดประกาศ 10 

แผนทีแ่ละแนวเขตการจัดการทายประกาศไว ณ สถานที่ที่เปดเผย และดําเนินการจัดการพ้ืนที ่

อุทยานแหงชาติใหเปนไปตามแผนการบรหิารจัดการพ้ืนที่ดังกลาว  

   การจัดทําแผนการบริหารจัดการพ้ืนท่ีอุทยานแหงชาตแิละการกําหนดเขต 

การจัดการภายในพ้ืนท่ีอุทยานแหงชาต ิใหเปนไปตามหลักเกณฑที่อธบิดกีําหนด โดยการกําหนด 

เขตการจัดการภายในพ้ืนทีอุ่ทยานแหงชาตดิังกลาวตองไมกระทบตอลักษณะพ้ืนทีท่ี่ตองการ 15 

อนุรักษสภาพธรรมชาติหรือเปนพ้ืนทีเ่ปราะบางของระบบนิเวศ และตองรักษาไวซึ่งสภาพความเปน 

อุทยานแหงชาตดิวย  

   แผนการบริหารจัดการพ้ืนทีอุ่ทยานแหงชาต ิอยางนอยตองประกอบดวยวิธกีาร 

ดําเนินการ แนวทางการจัดการ และการกํากบัดแูลการใชพ้ืนที่ และใหมีการรบัฟงความคิดเหน็ 

และการมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสีย ชุมชนท่ีเกี่ยวของ และประชาชนดวย  20 

   ในการรับฟงความคิดเห็นและการมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสีย ชมุชนทีเ่กี่ยวของ 

และประชาชนตามวรรคสาม ใหนาํประกาศของรัฐมนตรีท่ีออกตามความในมาตรา ๘ วรรคสาม 

มาใชบังคบัดวยโดยอนโุลม” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ปรับปรุงแกไขใหมในที่ประชุม เชญิทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั 25 
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๘๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๒๕/๔ 

 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีความเห็นสอดคลอง แลวก็เห็นดวยอยางย่ิงที่ทานไดเตมิคือสวนทายของวรรคสาม 5 

แลวกเ็พ่ิมเติมวรรคส่ีมาดวย ก็จะสอดคลองสอดรับกับมาตรา ๘ วรรคสาม คราวนีม้คีําถาม 

อยูนิดเดียว คือ ในมาตรา ๒ ที่ใหกฎหมายมีผลบงัคบัใชเมื่อพนกําหนดหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแต 

วนัประกาศ สวนประกาศของรัฐมนตรีท่ีออกตามความในมาตรา ๘ วรรคสาม อยากจะทราบ 

ความพรอมวา บัดนี้ไดเตรียมความพรอมสอดคลองกบัมาตรา ๒ คือบังคบัใชเมื่อพนกําหนด 

หนึ่งรอยแปดสิบวนัแลวหรือไม ชวยกรุณาเพ่ิมเติมในการตอบคําถาม ขอบคุณครับ  10 

   ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม ศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว  

ผมขออนุญาตใหทานอธิบดกีรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช  

ซึ่งเขามแีนวทางอยูแลว ชวยกรุณาไดตอบปญหาทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ดวยครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานอธิบดีครบั  15 

    นายธญัญา  เนตธิรรมกุล (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาตแิละสมาชกิทุกทานครับ ผม นายธญัญา  เนติธรรมกุล อธิบดีกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา 

และพันธุพืช ตามที่ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สอบถาม กรมเราไดมแีนวทางอยูแลว 

คิดวาไมมีปญหาสําหรบัเวลาครับ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ครับ    20 

   นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ก็คลาย ๆ กบัทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ท่ีมีความหวงใยในเรื่องของรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ที่จะกระทบสิทธิหรอืเปนการรอนสิทธิพ่ีนองที่อาศยัอยูในพ้ืนที่เขตอนรุักษหรือเขตอทุยาน 

แหงชาต ิทีนี้ในมาตรา ๑๘ ไดกําหนดวา “ใหหัวหนาอุทยานแหงชาติท่ีมหีนาท่ีรบัผิดชอบ 25 
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๘๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๒๕/๕ 

 

ในอุทยานแหงชาตินั้นปดประกาศแผนทีแ่ละแนวเขตการจัดการทายประกาศไว ณ สถานที่ทีเ่ปดเผย  

และดําเนินการจัดการพ้ืนทีอุ่ทยานแหงชาติใหเปนไปตามแผนการบรหิารจัดการพ้ืนที่ดังกลาว”  

การปดประกาศมกีําหนดการปดหรือไม เหมือนกับเชนทีเ่ราไปปดประกาศของกรมทีด่ินหรืออะไร 5 

ตาง ๆ เขาจะมีกาํหนดไววา ๓๐ วนั  ๖๐ วนั  ๙๐ วนั แลวถึงจะดําเนินการ หรือมผูีรองรอนสิทธิ  

คานสิทธิ อนันีถ้าบอกวาปดประกาศและดําเนินการ หมายความวาพอปดแลวดําเนนิการเลยหรอืไม 

หรือมหีวงเวลา เพราะวาดูแลวไมมีกําหนดไว ตรงนี้เขียนไวไมชัดเจนวาจะตองปดประกาศภายใน 

กี่วันที่จะตองดําเนินการ ผมก็ขอถามเพ่ือที่พ่ีนองประชาชนจะไดรับทราบ ขอบคุณครับ 

   ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    10 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม ศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว  

ผมขออนุญาตใหทานทรงธรรม  สุขสวาง ซึ่งปฏิบตัิในเรือ่งนี้อยูโดยเฉพาะชวยชี้แจงครับ   

  นายทรงธรรม  สุขสวาง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายทรงธรรม  สุขสวาง กรรมาธกิารวิสามัญ ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานสมาชิกท่ีเคารพวา วันนีก้รมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ไดดําเนนิการจัดทําแผน 15 

การจัดการอุทยานแหงชาติเกือบครบทุกอทุยานแหงชาติแลว ในขณะเดียวกันในชวงเวลาที่ผานมา 

ไดมกีระบวนการการมีสวนรวม คือมีการรบัฟงความคิดเห็นของภาคประชาชนมาตลอด  

แตในขณะเดียวกันเรามีการทํางานรวมกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งมีการนําแผนการจัดการ 

นั้นเขาไปนําเสนอในสภาขององคกรปกครองสวนทองถิน่ดวย ดังนัน้สวนท่ีรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

ตามมาตรา ๑๘ จะดําเนินการประกาศตามสถานที่ท่ีเปดเผยนัน้ เรามแีนวคดิวาเราจะดําเนินการ 20 

ใหเปนไปตามแผนทีร่ะบุไวในกฎหมาย กค็ือวาประชาชนท่ีอยูในทองถิ่นหรือชุมชนที่อยูในทองถิน่ 

จะไดรับแผนนี้เขาไปดดูวย เนื่องจากวาแผนท่ีที่มีการจัดทําโซนนงิ (zoning) ตาง ๆ ซึ่งเกี่ยวของกบั

ภาคประชาชนนัน้จะตองระบุใหชัดเจน ซึ่งจะคาบเกี่ยวกับมาตรา ๖๓ ที่จะใหคนเขาไปอยูในปา 

ดังนัน้เขตการจัดการหรือโซนนิงตาง ๆ นัน้ ภาคประชาชนจะตองไดรับทราบ แลวกต็องปดไว 

ในสถานท่ีเปดเผย ขอบพระคุณครับ 25 

 

           -  ๒๖/๑ 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๒๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดติดใจหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวิทยา  ฉายสุวรรณ แลวกต็อดวย 5 

ทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ ครับ 

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ผมถามระยะเวลาที่ปด ไมไดถามเรื่องแผนวาทานจะมแีผนจัดการ ทานก็บอกมาวาทานจะทําอีก  

ผมถามไมตรงคําตอบ หรอืทานตอบไมตรงคาํถามผมกไ็มทราบ ทานจะปดกีว่ัน มีกําหนดการปด10 

ตามแผนจัดการ ทานมแีผนก็เปนเรื่องที่กรมจะตองทาํอยูแลวตามกฎหมาย แตวาในการปด  

ไมใชพอทานปดวันนี้ พรุงนีท้านกด็ําเนินการในการบรหิารจัดการ ผมถามวามีเปดเผยกี่วัน  

มีกําหนดเวลาไหม ทานจะไดเปนแนวทางปฏิบัตวิาทุกท่ีตองใหเหมอืนกนั ไมใชวาหนวยนีป้ด ๕ วนั 

สถานทีน่ี้ปด ๗ วนั เหมอืนกับกฎหมายที่ดนิกป็ดเลย ๓๐ วนั ใครมาคัดคาน หลัง ๓๐ วนั  

ถึงจะดําเนินการได ผมอยากจะใหตอบ และผมฝากไปถึงคณะประธานกรรมาธกิารวิสามัญครับ  15 

ใหประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติเรียกประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกอนทานถึงจะลุกขึน้ยืน

นะครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมเรียกพอดี แตวาไมโครโฟน 

(microphone) ไมไดเปด เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวเดี๋ยวคอยตอบคําถาม 

ของทานวิทยา  ฉายสุวรรณ และตามดวยทานกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 20 

คอยตอบทีเดียวครับ 
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๘๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๒๖/๒ 

 

  พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมจากทีผ่มถาม ที่ผมมีขอเปนหวงกค็ือวา การเตรียมการในการออกอนบุัญญัติ5 

นั่นเองครบั ผมยกตวัอยาง เชน มาตรา ๑๘ มีความท่ีสําคัญ อยางเชน การปดประกาศแผนท่ี 

และแนวเขตการจัดการทายประกาศไว ณ สถานที่เปดเผย ในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง ทานไดกําหนด

เกี่ยวกบัเรื่องแผนท่ีแสดงแนวเขตการจัดทาํดวยระบบภูมิสารสนเทศหรือระบบอื่น ผมคิดวาตรงนี้

นาจะเปนแผนทีด่ิจิทัลถูกตองหรอืไมครับ เพราะวาในการจัดการบริหารตรงนี้ สมมตุิชาวบาน 

หรือวาประชาชนอยากจะเขามาดรูะบบแอพพลิเคชัน (application) หรือระบบดิจิทัล (digital) 10 

เดี๋ยวนี้มีความสําคญั เพราะอยูในยุทธศาสตรชาต ิแลวกก็ระทรวง ทบวง กรม ถกูบังคับ โดยเฉพาะ

ระบบกลางของกฎหมายตาง ๆ นี้จะตองเขาไปดวูาเราไดทําระบบกลางเปนอยางไร ก็เลยอยากจะ

เรียนถามทานวา พอเราไดทํากฎหมายฉบบันี้ มีการตราในมาตรา ๑๘ แลว วรรคทายจะไป 

ผูกตดิกับมาตรา ๖ ดวยที่ผมไดยกตวัอยาง ก็คือแผนทีแ่สดงแนวเขตดวยระบบภูมิสารสนเทศ  

เลยอยากจะเรียนถามทานวาในอนาคตตอไปในภายภาคหนา ในมาตรา ๒ บงัคบัเมือ่พนกําหนด 15 

หนึ่งรอยแปดสิบวนัแลว ในการกําหนดแอพพลิเคชันทีท่านตองทําเว็บไซตใหประชาชนเขาถงึ 

ไดโดยสะดวก และมีความเขาใจงาย โดยเฉพาะแผนที ่ผมขออนุญาตยกตัวอยาง เชน  

ของกระทรวงมหาดไทย ระบบของการไฟฟานครหลวง เขาเอาแผนที่ดิจิทัลเขามาใสในเว็บไซต  

และในแอพพลิเคชนัเลย เพ่ือใหประชาชนเขาถึง หมายความวาเราพิสูจนตัวตนพิมพลงไปวามตีัวตน  

มีหมายเลขอะไรตาง ๆ พิสูจนตวัตนแลวก็สามารถเขาถงึได ถาเราไดทําตรงนี ้ผมก็เลย 20 

ฝากคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับวา ในการบริหารตอไปก็จะเปนประโยชนกับประชาชน 

เปนอยางย่ิงครับ เลยอยากจะเรียนถามทานวา ระบบออนไลนหรือระบบดิจิทัลตรงนี้  

ทานทําเกี่ยวกบัเรือ่งแผนทีไ่วมากนอยเพียงไร เพราะอะไร แผนทีเ่ดี๋ยวนีถ้าทานไปเปด 

กูเกิลแมพสบลอค (google maps blog) อะไรพวกนี้ บริษัทยักษใหญในโลกนี้เขาทําไว 
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๘๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๒๖/๓ 

 

เรียบรอยแลว เพียงแตเราอาจจะเขาไปสอดตอ หรือวามีการจางในการการผลิตเกีย่วกับ 

แอพพลิเคชัน เพ่ือใหประชาชนสามารถเขาถึงไดโดยสะดวกและมีความเขาใจงายในเรื่องแผนท่ี 

ประชาชนก็สามารถที่จะรูวาตัวตนอันนี้อยูในเขตอุทยานอะไรบาง มีขอหามอะไร เพราะสามารถ5 

พิสูจนตัวตน แลวมกีารถามตอบไดดวย มีการประเมินผลสัมฤทธิไ์ด ก็เลยเรียนถามอีกนดิเดียว  

ใหทานชวยกรุณาตอบ ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานกติติศักดิ ์ รตันวราหะ ครบั 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายกติตศิกัดิ์  รตันวราหะ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กข็อพาดพิงนดิหนึ่ง  10 

ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ของผมดูทานดุเหลือเกนิ ทานครับเราใกลจะหมดวาระแลว ทําใจดี ๆ  

เขาไว ทานดุเหลือเกนิ ดุแลวผมตกใจไปดวย ตองถามอยางผมครับทานวิทยา  ฉายสุวรรณ  

ถามทานอาจารยสนิท  อกัษรแกว ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั ของผมเบา ๆ วา 

ที่ทานเพ่ิมเติมขึ้นมาทําไม “และ” มากเหลือเกนิ อธิบายตรงนี้ดวยครบัวาทําไมตอง “และ”  

มากเหลือเกนิ แคนี้ครบัทานประธาน 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั  

  นายทรงธรรม  สุขสวาง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายทรงธรรม  สุขสวาง กรรมาธกิารวิสามัญครับ  

  ประเดน็แรก ขออนญุาตตอบเรื่องจํานวนวันที่จะไปปดประกาศ เนื่องจาก 

ในแผนการบริหารจัดการพ้ืนที่อุทยานแหงชาตินัน้แตกตางจากการประกาศในเรื่องของโฉนดทีด่ิน 20 

หรือวาแผนที่อืน่ ๆ กราบเรยีนวาเปนเลม เราก็สามารถที่จะไปปดประกาศ แลวก็สามารถที่จะ

นําเสนอไดท้ังป แลวก็ในชุมชนหรือวาในพ้ืนทีซ่ึ่งเปนที่สาธารณะ ทีม่ีการดําเนนิการมา  

อยางนอยตามหลักสากลหรอืที่เราปฏิบัตกิันอยางนอย ๓๐ วัน แตวาพวกเราเองซึง่อยูในพ้ืนที่  

ในอนาคตตองมกีารทาํงานรวมกบัภาคประชาชนคงตดิอยูตลอด  
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๙๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๒๖/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของแผนที ่ซึง่วนันี้ระบบสารสนเทศภูมิศาสตรนั้น  

ทางกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืชเองไดนํามาใชในการดําเนนิการจัดทาํ  

ซึ่งในกระบวนการจัดทาํนัน้มีวิวฒันาการมาตลอด ซึ่งอาจจะเรียกวาเปนแผนท่ีดิจิทลัก็ได 5 

ทางกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืชเอง ในการประกาศอุทยานแหงชาติ วันนี้เราใชแผนที่ 

ทายพระราชกฤษฎีกา ซึง่เขยีนขึ้นจากแผนที่ ๑ : ๕๐๐๐๐ แตวามกีารตรวจสอบกบัภาพถาย

ดาวเทียม และภาพถายทางอากาศ ในสวนที่มีความทันสมัย แลวก็ท่ีมีความละเอียดสูง  

ทายสุดเราก็กราบเรียนวาแผนที่ที่แสดงแนวเขตทัง้หลาย ที่สามารถจะทําใหประชาชนไดเขาใจได  

จะมีการดาํเนนิการใสไวในเว็บไซตของกรม สามารถเปดดไูดตลอดเวลา เพราะฉะนัน้การจัดทําแผน10 

ก็ดี หรือการประกาศอุทยานแหงชาติ ซึ่งมีแผนที่ทายพระราชกฤษฎีกากด็ี สามารถที่จะสราง 

ความเชื่อมโยงใหกับภาคประชาชนไดตลอดเวลา ซึ่งสามารถดูไดตลอดเวลาเหมือนกับแผนที่ 

ของทีด่ิน  

  สําหรบัเรื่องกรณีทีม่ี “และ” มาก เปนการเพ่ิมเตมิจากทางภาคประชาชน  

แลวกท็างคณะกรรม3

3

าธิการวิสามญันัน้อยากชี้ใหเหน็ชดัวา จะตองมีการรบัฟงความคิดเห็น  15 

3

การมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสีย ชมุชนทีเ่กี่ยวของ แลวก็ประชาชนดวย ขอบคุณครับ  

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ  

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

3

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 20 

3

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาทีเ่ลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙ ถึงมาตรา ๒๑  

3

ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๒ มีการแกไข” 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไขถอยคําเล็กนอย 

“หรอื” นีต้ิดกับการศกึษาวจัิยหรือเปลาครบั หรือวาอยางไร เชญิทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

ครับ 25 

3

 

            -  ๒๗/๑ 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๒๗/๑ 

 

3

3

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

3

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิมาตรา ๒๒ นั้น 

3

มีการแกไขเล็กนอย ซึง่สมาชิกสวนใหญก็คงจะสงสัยวาผมมีประเด็นใด แตวาประเด็นนั้นกค็ือ 5 

ใหสิทธิผมไดพูด ใหสิทธิไดพูดนัน้ก็คือวา จากรางพระราชบัญญตันิี้เปนการยกเลิกพระราชบัญญัติ

อุทยานแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๐๔ ก็คอื ๕๘ ปมาแลว มแีกไขครั้งสุดทายเมื่อ ๓๐ ปมาแลว คือป ๒๕๓๒ 

เราทราบดีวาพ่ีนองประชาชนที่อาศัยในอุทยานแหงชาต ิปาสงวนแหงชาติ หรืออืน่ ๆ ท่ีเปน

กฎหมายของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม 3

ตั้งแตพระราชบัญญัตปิาไม พุทธศักราช ๒๔๘๔ เกิดขึ้น ทุกภาคสวนของพ่ีนองประชาชนที่อาศัย 10 

ตลอดระยะเวลา ๖๐ – ๗๐ ป  

ทํากินอยูตรงนั้นเขาไมไดประสงคที่จะยากลําบาก แตเขามีทําเลทํามาหากนิอยูตรงนั้น และคิดวา 

จะอยูตรงนัน้ตัง้แตบรรพบุรุษเปนตนมา แลวตลอดระยะเวลาไมวารฐับาลไหนกต็าม ปญหาแรก 

ของพ่ีนองประชาชนกค็ือปญหาทีด่ินทาํกนิ วนันี้ผมตองบอกวารฐับาลนี้กลาหาญชาญชัย 

ที่จะออกพระราชบัญญัตแิกไขปรับปรุงและเปลี่ยนแปลงทัศนคตขิองเจาหนาที่กระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ตองขอบคุณครับ ขอบคุณอันดับแรกก็คือมาตรา ๖  15 

ที่ผานมาทานเขียนแผนที่ในระบบสารสนเทศ อยางนอยก็แสดงความจริงใจแลว เพราะวา 

แผนที่ทางทหาร ๑ : ๕๐๐๐๐ กับทางสารสนเทศที่ใชดาวเทียม ใชอะไร ทานทราบหรือไมวา  

๑ : ๕๐๐๐๐ เขียนเสนขอบเขตปากกาเมจิกอันหนึง่ขอบเขตตางกนัไป เสนปากกาเมจิกตางกนัไป 

๒๐๐ – ๓๐๐ เมตร นีแ่หละครับปญหาที่ทะเลาะกนักบัประชาชนตลอดเวลา ตองขอบคุณ 

ที่ทานไดทําแผนทีร่ะบบสารสนเทศตั้งแตมาตรา ๖ เปนตนมา และอกีหลายมาตรา 20 

  มาตรา ๘ เปนเรื่องของการกําหนดพ้ืนทีเ่รื่องอุทยานแหงชาต ิกต็องขอบคณุอีก 

ไมมีกฎหมายใด ผมพยายามที่จะด ูแมพระราชบญัญตัสิงเสริมและรักษาคุณภาพส่ิงแวดลอม 

แหงชาต ิกต็องกราบเรียนทานประธานผานไปยังประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ผมไดตอสู 

อภิปรายในกฎหมายเรื่องส่ิงแวดลอม ขอใหประชาชนมสีวนรวม แตรางพระราชบญัญัตนิี้ทานเปดใจ 

และทําใหประชาชนมีสวนรวมตัง้แตมาตรา ๘ การกําหนดพ้ืนท่ี มาตรา ๑๘ แผนบริหารจัดการพ้ืนท่ี 25 
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๙๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๒๗/๒ 

 

นอยมากทีก่ฎหมายจะเขียนอยางนี ้โดยเฉพาะมาตรา ๖๓ วรรคส่ี การสํารวจพ้ืนที ่ตั้งแตบัดนี ้

เปนตนไปพ่ีนองประชาชนไดยินไดฟงอยู ๖ เดือนที่พระราชบญัญตัินีบ้ังคบัใชหลังจากประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษา อีก ๒๔๐ วนั ๘ เดือน ทีก่รมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช 5 

ตองไปสํารวจพ้ืนที่ท่ีพ่ีนองประชาชนอาศัยอยู ไดสิทธิ นีแ่หละครบัตองขอบคุณ อันนี้พูดไป 

เดี๋ยวจะหาวาชม แตเปนกฎหมายที่กลาเขียน กลาคดิ กลาทํา เกือบ ๖๐ ปไมเคยปรากฏ  

ดังนัน้ปรากฏแตในประเดน็มาตรา ๑๙ (๖) เขียนไววา “เจาหนาทีม่ีสิทธิที่จะอนุญาตเขาไป 

ดําเนินกิจการใด ๆ เพ่ือหาผลประโยชน” ผมจะเขาประเด็นที่ผมจะถาม พอไปมาตรา ๒๒  

วรรคหนึ่งชวงทายทานบอกวา “พนักงานเจาหนาที่มอีํานาจอนญุาตใหบคุคล” ผมขออนุญาตอาน 10 

บรรทัดสุดทายของวรรคหนึง่วา “หรือทองเที่ยวที่เปนประโยชน และไมกอใหเกดิความเสียหาย 

ตออุทยานแหงชาต”ิ พอเขยีนอยางนีผ้มก็สงสัย กวางเหลือเกนิ “ทองเท่ียวที่เปนประโยชน”  

เปนประโยชนอยางไร จัดทวัร (tour) ทุกชนิดลงไป หรอืจะจัดอยางไร ทานมขีอบเขตอยางไร  

ในวรรคสองทานบอกวา “หลักเกณฑ วิธีการ...” ทานชวยกรุณาอธิบายวา หลักเกณฑ วิธีการ 

ที่เปนประโยชน หรือควบคมุไมใหเสียสภาวะส่ิงแวดลอมเปนอยางไร เพราะผมไดเคยมีโอกาส 15 

ไปอุทยานแหงชาติที่จังหวัดสุราษฎรธานี เขื่อนเชี่ยวหลาน เห็นแพริมน้ํา รีสอรท (resort)  

ขึ้นเต็มเลย ถาทานหามคนนัน้ไมใหคนนี้ทํา จะทําอยางไร วธิีนีแ้หละครับ แลวการขอใบอนุญาต 

ในทายอัตราคาธรรมเนียม ใบอนญุาตนําเที่ยว ทองเที่ยวแกนกัทองเที่ยวฉบับละ ๕ แสนบาท  

๕ แสนบาทนีข้อครัง้เดียว หรือขอตลอดชีวติหรือขอปตอป ทานชวยอธิบายหนอย ตรงนี้ที่ผม 

ยังกังวลใจวาวธิีการ หลักเกณฑเปนอยางไร อยางอืน่เหน็ดวยหมด ตองขอบคุณดวยครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาวากนัตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ โดยเครงครดัคงอนญุาตใหทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 

ถามไปในมาตรา ๑๙ อนุมาตราอะไรตาง ๆ ไมได แตวาเพ่ือประโยชน เราเปนสภานติิบัญญตัิ 

แหงชาต ิแลวก็ใกลปลายสมยัแลว ผมกต็ีความอยางกวางวาใหทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 

ถามไดเพ่ือที่จะเปนประโยชนในการจัดทํากฎหมายของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเชญิกรรมาธิการ 25 

วิสามญัตอบคําถามครับ 
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๙๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๒๗/๓ 

 

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ ผม นายจิตรพรต  พัฒนสิน จริง ๆ ตองขอขอบคณุ 

ทานผูอภิปรายเมื่อสักครูนี้ ความจริงกเ็ปนประเด็นที่เปนประโยชนในสวนนี ้ในเรื่องของ 5 

มาตรา ๑๙ (๖) เรื่องของการเขาไปดําเนินกิจการใด ๆ เพ่ือหาผลประโยชน จริง ๆ ถาเราด ู

ในบริบทของมาตรา ๒๒ จะผูกกับเรื่องของแผนบริหารจัดการตามมาตรา ๑๘ เพราะฉะนัน้ 

อาจจะตองไปดวูาจริง ๆ แลวเวลาที่จะไปดาํเนนิการตามแผนบรหิารจัดการ หรือการจัด 

โซนนิง (zoning) แลวสามารถที่จะเอาพ้ืนทีด่ังกลาวไปทําอะไรไดบาง อนันัน้เปนประเด็นแรก 

  ในสวนของคําวา “การทองเที่ยวที่เปนประโยชน” ผมคดิวาจะสืบเนื่องกันอยู 10 

เราเห็นบอยครัง้ในปจจุบันจะเหน็วามีการทองเท่ียวในเชงิอนุรกัษในลักษณะของการใหเด็ก ๆ 

เยาวชนเขาไปดูในเขตพ้ืนทีอุ่ทยานบางจุดเพ่ือการอนุรกัษ เพ่ือการศึกษาเรียนรูในเรื่องของ 

ธรรมชาติวิทยา อันนี้ผมขออนุญาตในสวนของการทองเที่ยวที่เปนประโยชนอาจจะเปนรายละเอียด 

ในพ้ืนที่ อาจจะใหทางกรมอทุยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ไดอธิบายในส่ิงท่ีดาํเนินการอยู 

เพ่ิมเติม  15 

  ประเดน็สุดทาย ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี ้ในเรื่องของใบอนญุาตคาธรรมเนียม  

จริง ๆ กเ็ปนกําหนดในเรือ่งท่ีใชอยูในปจจุบัน เพียงแตวาในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้เราจะเห็นวา  

ในมาตรา ๕ จริง ๆ คาธรรมเนียมเปนอตัราขั้นสูงอยางท่ีทานไดกรุณาเกริ่นนําเมื่อสักครูนีว้า  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมไดมีการปรบัปรงุมานานแลว เพราะฉะนัน้เราจึงกาํหนดอัตรา 

คาธรรมเนียมไวเปนขั้นสูง ถาเราดูในมาตรา ๕ จะบอกในเรื่องของการกําหนดอัตราคาธรรมเนียม 20 

ทานสามารถที่จะกาํหนดแตกตางกันได ขึน้อยูกับลักษณะพ้ืนที่ ลักษณะของประเภทกิจกรรม 

ที่จะดําเนนิการ ซึง่ในสวนนีใ้นการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดตระหนกัอยูพอสมควร  

แลวกเ็ขียนเปนขอสังเกตในสวนนี้ไววาจริง ๆ อาจจะไปพิจารณากําหนดอตัราคาธรรมเนียม 

ในเรื่องใดก็ควรที่จะดูในลักษณะของการดําเนินการในเรื่องนัน้ดวย ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานสมาชิกผูอภิปราย สวนรายละเอียดของการทองเที่ยวทีเ่ปนประโยชน 25 

ซึ่งเปนเรื่องของทางปฏิบตัิผมขออนุญาตใหกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ซึ่งมีขอมูล 

ไดอธิบายเพ่ิมเตมิครบั 
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๙๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๒๗/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญ กรมอุทยานแหงชาต ิ

สัตวปา และพันธุพืช ครับ 

  นายทรงธรรม  สุขสวาง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายทรงธรรม  สุขสวาง ผูอํานวยการสํานักอุทยานแหงชาติ 

กรรมาธิการวิสามญั กรณีของการทองเท่ียวท่ีเปนประโยชนและไมกอใหเกิดความเสียหายกับ 

อุทยานแหงชาต ิผมขอกราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกวา เรื่องนี้ทางกรมอุทยานแหงชาต ิ

สัตวปา และพันธุพืช ไดมกีารกําหนดขดีความสามารถในการรองรับไดในพ้ืนที่อุทยานตาง ๆ 

ทั่วประเทศ ซึง่วนันี้ในการอนุญาตใหเอกชนหรือวานักทองเที่ยวเขาไปในอุทยานแหงชาตนิั้น 10 

ไดมกีารใชวิธกีารทางดานวทิยาศาสตรมาเปนแนวทางในการบรหิารจัดการ ก็คือการศึกษา 

ผลกระทบทางดานส่ิงแวดลอมที่เกดิจากการทองเท่ียวเปนหลัก ดังนั้นการจะอนญุาตใหภาคเอกชน 

หรือการอนุญาตใหผูจัดการการทองเท่ียวนํานกัทองเที่ยวเขาไปในอุทยานแหงชาติกด็ี หรือวา 

เรื่องอืน่ ๆ กด็ีที่เกี่ยวของกบัการเขาไปทองเที่ยวที่เปนประโยชน ทางกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา  

และพันธุพืช จะดําเนินการทําการศึกษากอนที่จะมีการอนุญาต ดังนั้นพ้ืนที่ตาง ๆ อยางกรณีของ 15 

อุทยานแหงชาตเิขาสก เราจะมีการจัดทําเขตการจัดการวาในพ้ืนที่เขตบรกิารซึ่งเราจะใหเอกชน 

เขามาบรหิารจัดการเรือ่งการทองเที่ยวนัน้จะมีจํานวนเทาไรที่จะไมเกดิผลกระทบกบั 

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม อันนี้คือประเดน็วาพนักงานเจาหนาที่นัน้จะมอีํานาจอนุญาตให  

แตวาตองขึ้นอยูกบัขอมูลทางวิชาการท่ีสามารถบงชี้ไดวาเมื่ออนุญาตไปแลวจะไมกอใหเกดิ 

ความเสียหายกบัอุทยานแหงชาต ิหรือทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมในอุทยานแหงชาติครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ตอครับ 

 

          -  ๒๘/๑ 

 

 25 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๘/๑ 

 

   พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ตองขอขอบคุณทานกรรมาธิการวิสามญัท่ีไดกรุณาอธบิาย 

แตวาผมอยากจะถามเพ่ิมอกีนิดหนึง่วาเปนประโยชนตอการทองเที่ยวทานบอกเชงิอนุรักษ  5 

ทีนี้เรายอมรบัมาตรา ๖๓ วรรคส่ี วามีชุมชน มีพ่ีนองประชาชนอยู อยางนอยอกี ๑๔ เดือน 

เขาจะไดรูสภาพตวัเองวาจะผิดจะถูก อนันีเ้ปนประโยชน ถามตอวาชุมชนเหลานีถ้าเกิดบังเอญิ 

เขาปลูกผัก ปลูกไม ปลูกสมนุไพร แลวก็การทองเที่ยวเชงิอนุรกัษเขาไปเขาเอามาขายไดหรือไม  

หรือเปนประโยชนทีเ่ขาจะไดมีรายไดเล็ก ๆ นอย ๆ แบบนี้ตองขอกราบเรียนถามกอนวา ทานจะมี

หลักเกณฑตัวนี้หรือไม ไหน ๆ พ่ีนองประชาชนจะไดลืมตาอาปาก ไดย้ิมแยมแจมใสวารฐับาลนี้ 10 

ทําให ยังพอเอาพืชผลมาขายไดอีกหรือไม ขอเพ่ิมอีกเล็กนอย ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญครับ  

  นายวรีะยุทธ  วรรณเลิศสกลุ (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายวีระยุทธ  วรรณเลิศสกุล กรรมาธิการ

วิสามญั ตอบคาํถามเมื่อสักครูของทานผูทรงเกียรติในเรื่องมาตรา ๖๔ วรรคทาย ในมาตรานี้15 

เจตนารมณก็เพ่ือใหราษฎรอยู แลววรรคทายที่ทานกรณุากลาวอางมานัน้ไดระบุไววา หากเปน 

การดํารงชีพตามปกติธรุะ ราษฎรยอมปฏิบตัิไดในส่ิงที่เขากระทําในการดํารงชีพ ขอบพระคุณ 

ทานประธานครับ 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   ขออนุญาตทานประธาน ผมถามมาตรา ๖๓ วรรคสี ่

ไมใชมาตรา ๖๔  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมติดใจแลวนะครบั เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ มีการแกไข”  

 25 
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๙๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไข เติมคําวา “หรอื” 

เชนกนั ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕  

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ วนอุทยาน สวนพฤกษศาสตร และสวนรกุขชาต ิไมมีการแกไข   

มาตรา ๒๖ ถึงมาตรา ๒๘ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ เงินคาบรกิารหรือเงินคาตอบแทน ไมมีการแกไข   

มาตรา ๒๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๙ มีการแกไข เพ่ิม และเงือ่นไข 10 

การเขาไป มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ เชญิครบั  

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม นายวทิยา  ฉายสุวรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกไ็มไดมีขอตดิใจอะไร 

แตเพ่ือประโยชนของสวนรวมวาการเก็บคาบรกิารหรือเงนิคาตอบแทนในบางที่ ก็ฝากไปถึงทางกรม

แลวกท็างกรรมการอุทยาน หรือสวนที่เกี่ยวของวาประชาชนโดยทั่วไปทีเ่ขาอยากเขาไปเท่ียว 15 

ในอุทยานแหงชาติ ทานมีขอยกเวนหรือไมวาการเก็บ เพราะวาบางแหงเกบ็ ๑๐ บาท ๒๐ บาท 

๑๐๐ บาท แลวแตการเกบ็ ผมก็อยากจะใหเปนส่ิงที่จะเปนประโยชนกบันักเรียน นกัศึกษา  

หรือประชาชนทัว่ไปที่เขาเปนชาวบานเขาอยากเขาไปพักผอน อยางผมไปท่ีหาดในยาง เล้ียวรถ 

เขาไปเจอดานเก็บ ๒๐ บาท แตวาคนจะเขาไปรับประทานอาหารก็ตองเสีย ๒๐ บาทอยางนัน้  

มาดักตรงปากทางเลย ซึ่งผมวาอนันัน้นาจะเปนส่ิงทีป่ลอยใหชาวบานเขาไปใชประโยชนในพ้ืนที่บาง 20 

เพราะวาการเกบ็เงนิหรือการไปตั้งคน ๓ – ๔ คนเอากรวยมาตั้งเกบ็เงนิรถ ๒๐ บาท ไมใชเปนการ 

ที่จะใหคนที่เขาไปพักผอน หรือเขาไปรบัประทานอาหาร จะเขาไปรบัประทานอาหารกต็องเสียเงิน 

แลวกเ็ปนรานอาหาร ซึง่รานอาหารอยูขางในอทุยาน กฝ็ากทานเปนขอสังเกตไว กไ็มตองการ

คําตอบ แตวาขอฝากทานไว ทานจะตอบก็ยินดี ขอบคณุครับ  

 25 
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๙๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงสักเล็กนอย 

เก็บคาบรกิารอยางไร  

  นายธญัญา  เนตธิรรมกุล (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน ผม นายธญัญา   5 

เนตธิรรมกุล อธบิดกีรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ตอบขอซักถามของทานวิทยา   

ฉายสุวรรณ จริง ๆ แลวการเขาอุทยานหรือเขตรักษาพันธุสัตวปาเรามีระเบียบหลักเกณฑอยูแลว  

แตถาหนวยงานราชการ โรงเรียน หรืออะไรกแ็ลวแตทําหนังสือขอความรวมมือเรากย็กเวน  

แตสําหรบัพ่ีนองประชาชนทีอ่ยูในบริเวณพ้ืนที่อยางหาดในยางท่ีอุทยานแหงชาติสิรนิาถมีชุมชน

ชาวประมงอยู อนันีเ้ราก็ไมเก็บอยูแลว รวมทั้งมีพ่ีนองประชาชนไปขายของอะไรตาง ๆ มีขอยกเวน10 

อยูแลว  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. นะครับ เชญิเลขาธิการดาํเนนิการ 

ตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ ไมมกีารแกไข   15 

มาตรา ๓๑ มีการแกไขตามใบแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใหไดรับยกเวนไมตองเสียภาษีอากร 

และไมตองนาํสงคลัง มทีานใดจะอภิปรายหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๒ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๓๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๓ มีการแกไข เพ่ิมวรรคสองขึน้ใหม 

เงินคาบรกิารหรือเงินคาตอบแทน มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๘/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๔ การใชประโยชน 5 

ความหลากหลายทางชีวภาพ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๔ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย

หรือไม การแบงปนผลประโยชนจากผลการศกึษาวิจัยความหลากหลายทางชีวภาพในอุทยาน

แหงชาต ิวนอุทยาน สวนพฤกษศาสตร หรือสวนรุกขชาติ ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น 

กฎหมายวาดวยการนัน้มหีรอืยัง เชิญคณะกรรมาธิการวสิามัญชีแ้จง 10 

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายจิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธกิารวิสามัญ จริง ๆ คําวา  

“กฎหมายวาดวยการนั้น” ถาเราดูในตัวกฎหมายปจจุบัน เรื่องของการเขาใชประโยชนในเรือ่งของ

ความหลากหลายทางชีวภาพ หรือการเขาถงึแลวก็ใชประโยชน มกีฎหมายที่พูดถงึในเรื่องของ 

การแบงปนผลประโยชนอยูหลายฉบับ เชน พระราชบญัญตัิคุมครองพันธุพืช หรือพระราชบัญญัติ15 

คุมครองและสงเสริมภูมปิญญาแพทยแผนไทย มีการบญัญตัิถึงเรื่องเหลานี้  

นอกจากนี้ยังมีระเบียบสํานกันายกรัฐมนตรีวาดวยการอนุรักษ 

และใชประโยชนความหลากหลายทางชวีภาพ ซึ่งก็จะพูดถึงในเรื่องของตวัการแบงปนผลประโยชน

ในกรณีตาง ๆ ไว ก็เลยใชคําวา การแบงปนผลประโยชนใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนัน้ 

ขึ้นอยูกบัส่ิงที่มกีารใชวาเขาใชเรื่องใดในอุทยานแหงชาติ ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานครับ  20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมสงสัยนิดหนึง่ เพราะตอนรางเดิมเปนวา

กฎหมายที่เกี่ยวของกบัการใชทรัพยากรชวีภาพ ทานใช "เกี่ยวของ" ทนีี้พอ "วาดวย" ยืนยันวาม ี

ก็ไมเปนไร พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิครับ 

 

         -  ๒๙/๑ 25 

 

 

 



๙๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๙/๑ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีขอเปรียบเทียบของกฎหมาย โดยเฉพาะในวรรคสองท่ีทานไดเตมิในมาตรานี ้ 5 

เรื่องการใชประโยชนความหลากหลายทางชีวภาพ มกีฎหมายที่เขามาสูสภาเมื่อ ๑ - ๒ วันนี้  

คือรางพระราชบญัญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... ผมคิดวา 

จะเกี่ยวของอยางแนนอน กค็ือวาในมาตรา ๒๘ ของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้   

กลาวคอืการสงเสริมการนาํทรัพยสินทางปญญาสาธารณะ ทรัพยสินทางปญญาของผูทรงสิทธ ิ

หรือเจาของอนญุาตหรอืยินยอมใหใชทรัพยสินทางปญญานัน้ รวมทัง้ทรัพยสินทางปญญาที่ส้ินอายุ10 

การคุมครองตามกฎหมายเพ่ือไปใชประโยชนในการพัฒนาการวิจัยและนวัตกรรม และการพัฒนา

เพ่ือตอยอดความรูเทคโนโลยี ไมแนใจวาพอทานเติมวรรคนี้ลงไป ความสัมพันธของกฎหมาย 

วาดวยการนัน้ที่ทานไดตอบเมื่อสักครูควรจะเกี่ยวกับกฎหมายฉบับท่ีผมอางใชหรือไม  

คือเรื่องเกี่ยวกับรางพระราชบัญญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... 

ประมาณนัน้ ขออนญุาตใหทานชวยกรุณาตอบนดิหนึ่ง ขอบคุณครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั 

  นายทรงธรรม  สุขสวาง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ ผม นายทรงธรรม  สุขสวาง กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตตอบคําถามทานสมาชกิ 

ผูทรงเกียรต ิคือในกรณีของการวิจัยความหลากหลายทางชีวภาพในอุทยานแหงชาติ  

อันนีไ้มใชเรือ่งใหม แตวาในชวงเวลาที่ผานมาการแบงปนผลประโยชนในเรือ่งลิขสิทธิ์หรอืวา 20 

ความเปนเจาของยังไมไดมกีารพูดถงึ เพราะฉะนั้นในมาตรา ๓๔ เปนเรื่องที่ทนัสมัยทันโลก  

เพราะวาในอนุสัญญาความหลากหลายทางชีวภาพนัน้ไดบงชีถ้ึงเรื่องของเบนเนฟตแชริง  

(benefit sharing) คือการแบงปนผลประโยชนจากการใชทรัพยากรชวีภาพ ดงันัน้กฎหมาย 

ที่กําลังจะเขาสภาทีท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ พูดถึง ขออนุญาตเอยนามทาน  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๙/๒ 

 

ก็จะเกี่ยวของดวย รวมทัง้กฎหมายอื่น ๆ ที่ทางทานจิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธิการวิสามัญ 

ไดนําเรียนไปแลว เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรือ่งใหมของประเทศไทย ซึง่คิดวาถาเกดิมีผูใดกต็าม 

แตมาเกบ็ มาจัดหา รวบรวม แลวกน็ําไปวิเคราะหวาพันธุไมหรือพันธุสัตว จุลินทรยี เชื้อรา 5 

อะไรก็ตามแตสามารถไปใชในการรักษาโรคได หรือไปทาํเครื่องสําอางได ผลประโยชนท่ีเกดิจาก

การคาขายนั้นตองกลับมาดแูลพ้ืนท่ีที่เขาไดนาํส่ิงเหลานีไ้ปวิจัย อันนั้นก็คือจะตองเปนไปตาม

กฎหมายวาดวยการนัน้ดวย ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ไมมทีานใดติดใจแลว  

เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 10 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมมปีระเดน็นดิเดียว  

กรณีที่มีกฎหมายวาดวยการนั้นกค็งเปนประเดน็ที่เราไมหวง หลายกรณีมีประเด็นชองวาง 

ที่วากฎหมายไทยไมไดบญัญตัิอะไรไวเปนชองวางทําใหเกิดการนาํเอาพันธุพืชหรือทรัพยากร 

ที่อยูในเขตอุทยานก็ด ีหรือเขตอืน่กด็ีตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ปศกึษาวิจัยแลวก็หลุดลอย 15 

ออกไปเลย เนื่องจากวากฎหมายของเราก็มีพัฒนาการ แลวหลาย ๆ ครั้งกไ็มไดครอบคลุม  

กรณีที่เราเขียนในลักษณะอยางนีแ้ตเราไมไดเขียนกรณีที่ไมมีกฎหมายบัญญัตไิว ทานจะหาทาง

ปองกนักรณีอยางนั้นอยางไร ไดคดิถงึกรณีเชนนี้บางหรอืไม ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  นายทรงธรรม  สุขสวาง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ เรื่องนีม้ีระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรีเกี่ยวกับเรื่องของการเขาไป 

เก็บหาหรือการวิจัยทางดานความหลากหลายทางชีวภาพ แลวก็โดยทางกรมอุทยานแหงชาต ิ 

สัตวปา และพันธุพืชเองก็มรีะเบียบที่จะควบคมุนักวิจัยทีจ่ะเขาไปดําเนินการวิจัยแลวก็เกบ็ 

จัดหาตัวอยาง ส่ิงเหลานีม้ีคณะกรรมการดแูลเรื่องนี้อยางเขมงวด แลวก็ในกระบวนการที่ผานมา  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๙/๓ 

 

อนุสัญญาความหลากหลายทางชีวภาพซึ่งพูดถึงเรื่องนี้จะใหสิทธกิับประเทศนัน้เปนอยางย่ิงที่จะเปน 

เจาของลิขสิทธิ์ เพราะฉะนัน้ส่ิงตาง ๆ ทีเ่กดิขึน้ในการวจัิยและนาํไปเพ่ือการคาจะตองกลับมาสู 

หนวยงานหรอืกลับมาสูพ้ืนที่ หรอืกลับมาสูภูมิปญญาของชาวบานที่สามารถคิดคนเรื่องนีไ้ด  5 

ก็คิดวาถาเกดิในชวงที่ยังมีกฎหมายวาดวยการแบงปนผลประโยชนยังไมเรียบรอย แตวาวันนี้ 

ทางประเทศไทยก็จะมีระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรีของคณะอนกุรรมการความหลากหลาย 

ทางชีวภาพ แลวก็มรีะเบียบของกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช วาดวยการเขาวิจัย 

ในพ้ืนที่อนรุักษ ขอบคณุครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ครบั 10 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ตองขอบพระคุณ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน ที่ยกประเดน็อันนี้ขึน้มาซึ่งเรากเ็ปนหวง แมแตตางชาติเขามาเราก็ยังเปนหวง 

เพราะฉะนัน้ส่ิงหนึง่ที่เราคดิวาจะคอยควบคุม ถาเปนตางชาตเิขามา ไมวาจะมาทําวจัิยในเรื่องอะไร

เขาตองทําขอเสนอโครงการวิจัยเขามาใหเราไดดูวาขอรายละเอียดตาง ๆ ท่ีเขาวิจัยนั้นเขาวิจัย 15 

เรื่องอะไร แลวนอกจากนัน้ถาเขาเขามาแลวเราตองทาํเลขทะเบียนนกัวิจัยที่เขามาเปนอยางไรบาง 

แลวอยางนอยที่สุดเรากต็องใหนักวิจัยของไทยเขาไปทํางานวิจัยรวมกับเขา อันนั้นเปนกรณีหนึ่ง 

เพราะฉะนัน้ที่สําคัญกค็ือไมวาจะเปนนักวิจัยไทยกต็าม หรือนักวิจัยจากตางประเทศก็ตาม  

ถาจะมาทําการวิจัยเรื่องอะไรแลว เราตองใหเขาสงขอเสนอการทําวิจัยนั้นวาจะทําเรือ่งอะไร 

วิธีการอยางไร ผลที่ไดเปนอยางไร อยางนอยที่สุดนอกจากระเบียบตาง ๆ ที่ทานทรงธรรม  สุขสวาง 20 

ไดอธิบายไวแลว ผมคดิวาอนันี้เปนอนัหนึ่งที่จะชวยในการควบคุมดวย ขอบพระคุณทานมณเฑียร  

บุญตนั ครับ  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 5 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "หมวด ๕ พนกังานเจาหนาที่  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๕ ถึงมาตรา ๓๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๖ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  

มาตรา ๔๐ ถึงมาตรา ๕๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๕ มกีารแกไข" 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๕ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร10 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๕๖ ไมมกีารแกไข   15 

บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๖/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมตามใบแกไข" 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๖/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญั

เพ่ิมขึ้นใหม มทีานใดจะอภิปรายหรือไม บทเฉพาะกาลเกี่ยวกบัการแตงตั้งกรรมการผูทรงคุณวฒุิ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๕๗ ถึงมาตรา ๖๒  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓ มีการแกไข มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็น" 

 

         - ๓๐/๑ 25 
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๑๐๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ          ลัดดาวลัย  ๓๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓ มีการแกไข มีทานวิทยา   

ฉายสุวรรณ กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยขอสงวนความเหน็ ใกลจะจบแลวผมจะขอ 

กดออดเรียกเพ่ือขอทราบองคประชุม ตอนนีถ้ึงมาตรา ๖๓ เหลือมาตรา ๖๔ ดังนั้นมาตรา ๖๓ นี้5 

ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ขอสงวนความเห็นไว ผมเห็นวาควรจะฟงทานแลวก็ลงมติทนัที  

แลวกไ็ปมาตรา ๖๔ เลย หลังจากนัน้กค็งจะลงมติทั้งฉบบัได ขอใหทานสมาชกิแสดงตน 

เพ่ือตรวจสอบองคประชมุ ขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๖ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้องคประชุม ๑๒๖ ครบองคประชมุ  10 

เชิญทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ครับ 

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย กอนอืน่ตองขอชื่นชมทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

ทานอาจารยสนิท  อกัษรแกว และกรรมาธิการวิสามญัท่ีไดทุมเทเวลาทํากฎหมายฉบบันี ้15 

เพ่ือพ่ีนองประชาชน แตเนื่องจากระยะเวลาในการพิจารณาส้ันมาก ประชมุเพียง ๑๕ ครัง้  

ทั้ง ๆ ที่รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้เดิมคางอยูในสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกามาเปนเวลานาน

หลายป แตผมไมรูเปนกระบวนการหรือเปนวิธกีารอยางไรที่เอามาเขาสภาในชวงปลายสภาแหงนี้ 

ซึ่งเปนกฎหมายทีด่ีมากท่ีจะแกปญหาเรื่องของที่ดนิทํากนิแลวก็พ่ีนองที่อยูในอุทยาน การพิจารณา

เพียง ๑๕ ครั้ง กต็องมีความรวดเรว็ แตดวยกรรมาธกิารวิสามญัโดยทานอาจารยสนทิ  อักษรแกว 20 

ทานก็พยายามรับฟงแลวก็พยายามทําใหรอบคอบหลายครั้ง ทานก็พยายามทําในชดุ

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็เห็นใจวาเวลานอย กฎหมายสําคัญ อันนี้ผมพิจารณาดแูลวกฎหมาย 

ฉบับนี้สําคญัพอ ๆ กบักฎหมายทรัพยากรน้ํา ซึ่งใชเวลาพิจารณาประมาณ ๔๐๐ กวาครั้ง  

อันนี้ควรจะเหมือนอยางนั้น คืออยางนอยตองใชเวลาประมาณ ๑ ป หรือ ๒ ป ออกไปรบัฟง 

ความคิดเหน็กับผูมีสวนไดเสีย แตนี่ทานเชญิผูมีสวนไดเสียเขามาฟง ใหเวลาพูดคนละ ๕ นาท ี25 
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๑๐๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ          ลัดดาวลัย  ๓๐/๒ 

 

แลวกไ็ปขอเรียกรองของพ่ีนองเกษตรกร พ่ีนองเครือขายก็มาพูดกนัในที่ประชมุนดิเดียว 

แตวาไมไดลงในรายละเอียด หรือไมไดลงไปดูสภาพพ้ืนที่ ก็เปนที่นาเสียดายเพราะวาเวลานอย  

ผมเหน็ใจคณะกรรมาธกิารวสิามัญ สมาชกิมาย่ืนขอเรียกรองทีห่นาสภาก็ไมไดนําเอาเขามาพิจารณา 5 

ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั อันนี้ก็เปนส่ิงทีเ่สียดาย ผมก็ไมรูวาจะขดักับรัฐธรรมนญูหรอืไม  

ก็แลวแตสมาชกิหรือเครือขายที่ไดรับฟงกไ็ปพิจารณาวารางพระราชบัญญัตฉิบบันีจ้ะขัดรัฐธรรมนญู

หรือไม อยางที่ทานไดคดิ กเ็ปนกฎหมายท่ีดี และผมวาไมมีรัฐบาลไหนที่มีความหวงใยในเรื่องของ

ที่ดินทํากินเชนกับรฐับาลนีท้านมาถึงทานออกคําส่ังคณะรัฐมนตรแีกไขปญหาใหคนอยูกับปาได  

แลวมมีตคิณะรัฐมนตรีทีด่ี แตนาเสียดายไมไดเอามาใสในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ทานไดเอา 10 

มติคณะรฐัมนตร ีป ๒๕๔๑ สมัยทานชวน  หลีกภัย ซึ่งทานทํามา ๒๐ ปแลวแตไมสําเร็จ  

ทานก็เอามาใสในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ใสทําไมครบั ทานทําไมสําเร็จมา ๒๐ ป ทานก็ยังมาใส

ในนี้ แตมตคิณะรฐัมนตรีในรัฐบาลนี้เมือ่วนัท่ี ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ผมวาเปนมติคณะรัฐมนตร ี

ที่ดีมาก ถาทานไดคิดดู แลวก็ผมชื่นชมรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม  

ทานไดกรุณาทําเอกสารเขามาในคณะรัฐมนตร ีทานไดแยกสาระสําคญั ขอเท็จจริง ขอกฎหมาย 15 

ของคณะกรรมการนโยบายที่ดินแหงชาติ ครั้งที ่๒/๒๕๖๑ เมื่อวนัที่ ๑๘ มิถนุายน ๒๕๖๑  

พิจารณาเลยวากลุม ๑ ชุมชนในเขตปาสงวนลุมน้ํากอนมติคณะรฐัมนตร ีป ๒๕๔๑ ที่ทานใสมาในนี้

ก็เขียนไวชัดเจน อนุญาตใหถูกตองตามกฎหมายของการจัดทีด่ิน กลุม ๒ กลุม ๓ ผมไมพูด

รายละเอียดใหเสียเวลาเจ็บคอ กลุม ๔ กลุม ๕ แลวขอเสนอคณะรัฐมนตร ีรัฐบาลนีโ้ดยทาน 

พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา นายกรัฐมนตร ีทานก็ไดรับขอเสนอของรัฐมนตรีแลวมีมติให 20 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมดําเนินการตามมตคิณะรัฐมนตรีลาสุด อันนี้ผมวา 

เปนคูมือ เปนธง เปนความหวงใย เพราะวาทานนายกรฐัมนตรีทานพูดอยูเสมอคนตองอยูกับปาได 

ปาตองอยูกับคน ใหประชาชนมีความสุข แตเมื่อทานเอามติคณะรฐัมนตรี ป ๒๕๔๑ เขามาใส 

ในรางพระราชบัญญัตนิี้ ถาเกิดมกีารยกเลิกมติ คณะรฐัมนตรีทานตองแกกฎหมายฉบับนี้อีก  

แลวทําไมในมตคิณะรัฐมนตรี ป ๒๕๖๑ ลาสุดเมื่อวันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ กม็อียูแลว  25 

อันนี้ทานตองเอามาใส ทําไมทานบอกวาเปนกรอบในการทํางานและขอมูล ทานมมีติคณะรฐัมนตรี 

 

           -   ๓๑/๑ 
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๑๐๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๓๑/๑ 

 

เปนสิบ ๆ มติ ทําไมทานไมใช ทานเอามติคณะรฐัมนตรทีี่ทํามา ๒๐ ปไมสําเร็จมาใส เราอยูในสภา

แหงนี้มา ๔ – ๕ ป ไมเคยมกีฎหมายฉบับไหนที่เอามตคิณะรัฐมนตรีมาใสในกฎหมายหลัก  

ทานอางวาอันนีเ้ปนแนวทาง แนวทางทานกไ็ปออกกฎกระทรวง ออกพระราชกฤษฎีกา ออกอะไร 5 

ที่ขางนอก ทําไมมตคิณะรัฐมนตรีมากมาย แลวมติคณะรัฐมนตรีลาสุดซึ่งรัฐบาลนีม้คีวามหวงใย 

พ่ีนองเกษตรกร พ่ีนองประชาชนที่อยูในอุทยานอยางย่ิง เปนมติคณะรัฐมนตรีทีด่ีจําแนกแยกชั้น 

การทํางานของประชาชนอยูมามี ๕ กลุม กลุมปาชายเลน กลุมปาอนุรกัษ กลุมปาสงวน  

กลุมลุมน้ําชั้น ๑ ลุมน้าํชั้น ๓ ลุมน้ําชัน้ ๔ ลุมน้ําชั้น ๕ อันนี้ชดัเจน ทานไมใส  

ผมถึงขอสงวนคาํแปรญัตติและขอใหตัดมตคิณะรัฐมนตรีเมื่อป ๒๕๔๑  10 

๒๐ ปทานทาํลมเหลว ทานบอกวาจะเอาขอมูล ทานเอาขอมูลมาใสเมื่อไรกไ็ด เพราะทานถือมติ

คณะรฐัมนตรมีากมาย ผมกไ็มเขาใจกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากทาํไมตองใส ถาทานใส 

มติคณะรฐัมนตรวีันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ผมไมขัดของ เพราะเปนมติคณะรฐัมนตร ี

รัฐบาลปจจุบนัซึง่หวงใยพ่ีนองประชาชน หวงใยพ่ีนองทีอ่ยูในปา ทานใสสิครับอนันี้ แตสมัยรัฐบาล

ทานชวน  หลีกภัย ทานเอามาใสทําไม ทานทํามา ๒๐ ปไมสําเร็จ ทานมาประจานตัวเองหรือ  15 

ผมไมไดโทษกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ผมไมไดวาอธิบดี  อธิบดีเปนคนดี ขาราชการ

สวนใหญของกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืชเปนคนด ีมีสวนหนึ่งสวนนอยที่พยายาม 

จะดนัอันนี้เขามาเพ่ืออะไร มีผลประโยชนเบื้องหลังหรอืไม ๒๐ ปไมสําเร็จ อุทยานถูกบุกรุก 

เพราะใคร ทุกวันนี้ปารอยตอทํามา ๑๔ ป ไมมไีฟไหม พระราชเสาวนียของสมเด็จพระนางเจาสิรกิิติ ์

พระบรมราชนิีนาถ ถาไมใช พลเอก ประวติร  วงษสุวรรณ ปารอยตอหมดไปแลว ทานก็ยังทํา  20 

๑๔ ป ไมมีไฟไหม มีชางเพ่ิมขึ้น มีสัตวเพ่ิมขึ้น เพราะพระราชเสาวนียหวงใยบานเล็กในปาใหญ 

สมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์พระบรมราชนิีนาถ พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช

หวงใยพ่ีนองที่อยูในปา แตทานจะเอามติคณะรัฐมนตรนีี้มาบบี  เพราะวาในมตคิณะรัฐมนตร ี

ทานไปดูในรายละเอียดจะมแีบบสอบถามอยู ๖ แบบ แบบท่ี ๑ – ๕ ชาวบานรับทราบ  

แตพอแบบที ่๖ เปนแบบทีท่านมาพิจารณาเองวาตรงไหนเปนที่เหมาะสม ไมเหมาะสม  25 

เปนที่ลอแหลม ประชาชนไมมีสวนรวมผมไมเห็นดวย ผมเสนอใหตดัครบั 
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๑๐๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๓๑/๒ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขออนุญาตนิดหนึง่กอน ขอทาํความเขาใจ 

กับทานนดิหนึ่ง ประเดน็ท่ี ๑ ทานไมตองการใหมีการอางมติคณะรัฐมนตรีรวมทัง้คาํส่ัง  

คณะรกัษาความสงบแหงชาติที่ตดัไปเฉย ๆ ถาสมมตุิตดัตรงนี้ไปแลวอยางอื่นจะคงเดิมเหมือนกับ5 

รางของคณะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากหรือไมครบั  

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ถาผมเสนอนะครับ ผมก็ใหใส 

ทานจะใสมติคณะรฐัมนตรทีานก็จะใสมตคิณะรฐัมนตรลีาสุดเมือ่วนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 

หรือไมใสเลยก็บอกวาพระราชกฤษฎีกาตามวรรคสองก็ใหไปใชบังคบัในวรรคหนึง่ก็เหมือนกัน 

ขอบคุณครบั  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คราวนีป้ระเดน็ที่ ๒ ของทานคืออะไร  

เชิญครับ 

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ประเด็นที ่๒ ก็คือเรื่องของ

ชุมชนที่ชาวบานเรียกรองผมวามาตรา ๖๓ เปนหวัใจและเปนส่ิงที่กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา  

และพันธุพืช คณะกรรมาธิการวิสามัญทาํออกมาไดด ีอนันีต้องชืน่ชมนะครับ ไมใชวาผมจะตําหนิ 15 

ไปทั้งหมด แตวากข็าดในมาตรา ๒๕ ทานมีชุมชน แตในนี้ทานขาดชุมชนที่ผมสงวนความเหน็  

แตวาดวยความตั้งใจ ความขยัน แลวก็การทําการบานของทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ทานกไ็ดเชิญชมุชน ๘ ชุมชนมาคุย แลวชมุชนเขาก็เสนอเหมือน

ที่ผมเสนอก็คือใหใสคาํวา “ชุมชน” แตวาของผมใหใสไวในวรรคส่ี แตวาของเครือขายใหใสวรรค

สาม ผมก็ไมขัดของ เพราะวาก็เหน็ดวยวาถาเสียงสวนใหญของชาวบานตองการใหใสไปในวรรคสาม 20 

มีคําวา “ชุมชน” มีสวนรวมในนี้ผมกไ็มขัดของ ผมจะถอนในสวนของวรรคส่ีออก ผมก็เหน็ดวยกับ

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก เพราะวาผมเหน็ใจในความขยันและเหน็ใจในเกียรติภูม ิ 

ความรู ความสามารถของราชบัณฑิต ทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว ขอบคุณครับ 
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๑๐๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๓๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องจะงายเขา ทางกรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางมากจําเปนไหมท่ีจะตองใสที่มาอะไรของมตคิณะรัฐมนตรี ทําลายอะไรไปหรือเปลา  

เนื้อหาหรือความสําคัญหรือความจําเปน ผมทราบดวีาอางได ทานลองชี้แจงทบทวนสักเล็กนอย  5 

สวนเรื่องชมุชน ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ก็ถอนแลว ที่จรงิผมกว็าเติมไปนดิเดียวกไ็มเห็นเปนไร  

แตวาเมื่อไมตดิใจก็ถอนไปแลว สรปุแลวกค็ือตดัสิ่งทีอ่างไปแลวกค็งความเดมิของกรรมาธกิาร

วิสามญัเสียงขางมากไว ไมตองไปอางอะไรทั้งส้ิน ส่ิงที่อางอยูก็เปนประวัติศาสตรจารกึไวในที่ประชุม 

สภาแหงนี้ เมื่อสักครูทานวทิยา  ฉายสุวรรณ ก็พูดถงึบคุคลภายนอกเขามา แตเปนในทางสดดุี 

ผมก็ไมไดวาอะไร กเ็ปนประวัติศาสตรเหมือนกัน เชญิกรรมาธกิารวิสามัญครับ 10 

  นายจิตรพรต  พัฒนสิน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายจิตรพรต  พัฒนสิน กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาต 

นําเรียนในประเด็นสวนของมาตรา ๖๓ กอนที่จะไปประเด็นของท่ีมีการสงวนความเห็นเอาไว  

คือตองเรียนทานอยางนี้ มาตรา ๖๓ จรงิ ๆ ถาเราดูในตวัเนื้อแทของตัวมาตรานี้จะเห็นวาเปนส่ิงท่ี

ขัดแยงกบัเจตนารมณของกฎหมาย นั่นคอืทําไมจะตองมีการพิจารณาที่สํานักงานคณะกรรมการ15 

กฤษฎีกาอยูเปนเวลาพอสมควร ดกูลไกของมาตรา ๖๓ ซึ่งเปนการใหคนเขาไปอยูในปาโดยเฉพาะ

ในพ้ืนที่อุทยานแหงชาติซึง่เปนปาอนรุักษ เพราะฉะนั้นจึงตองมีการกําหนดกลไกเพ่ือสราง 

ความสมดุลในการแกปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนที่มีอยูในปจจุบันและมีอยูมาอยางยาวนาน  

บวกกับเจตนารมณของกฎหมายที่ตองการอนรุักษพ้ืนที่เอาไว อันนี้ก็เปนทีม่าทีไ่ปวาทําไม 

มาตรา ๖๓ เหมอืนจะดซูับซอน แตวาดวยการชั่งน้ําหนกั ไมใชปลอยใหคนอยูไปแลวก็มีการรุกพ้ืนที่20 

มากขึน้ เหมือนกบัสภาพปญหาทีม่ีอยูในปจจุบัน เราตองการท่ีจะเห็นอุทยานแหงชาติเปน 

แหลงเรียนรูของเยาวชนรุนหลัง เปนแหลงนนัทการของประชาชนของพวกเราทุกคน เพราะฉะนัน้

ในกลไกของมาตรา ๖๓ จึงเขียนเอาไวคอนขางที่จะใหมคีวามชัดเจน ส่ิงหนึ่งท่ีจะปรากฏ 

อยูในประเดน็ก็คอืทําอยางไร จะเห็นวาในตวัวรรคสามซึง่เปนประเดน็กรอบมติคณะรัฐมนตรี 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๓๑/๔ 

 

ซึ่งวนันี้จริง ๆ ทางกรรมาธกิารวิสามัญไดมีการปรบัแกไขถอยคําเล็กนอย จะเปนตัวยึดโยงในส่ิงที ่

กรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช จะใชเปนกรอบการดําเนนิการเพ่ือรักษาพ้ืนที่เอาไว  

ทานจะเห็นวาจริง ๆ แลวจะตองเริ่มจากการสํารวจพ้ืนทีแ่ลวมกีารกําหนดบุคคลเพ่ืออะไร  5 

เพ่ือใหพ้ืนที่คือพ้ืนทีต่รงนัน้ที่จะตองไดรับการฟนฟู ในขณะเดียวกนัประชาชนก็สามารถอยูทํากิน 

ตอไปไดโดยที่จะไมทําใหตัวทรัพยากรธรรมชาติและเรื่องของความหลากหลายในระบบ  

รวมทัง้ระบบนิเวศเส่ือมเสียไป อยางที่เรียนมติคณะรัฐมนตรตีามท่ีมีการอางถงึเปนตวักรอบ 

ในการดําเนินการ ซึ่งเปนเงือ่นไขสําคญัที่จะตองคงเอาไว ในประเดน็ที่ทานบอกไมเคยมีกฎหมาย

ฉบับไหนที่จะมีการอางมตคิณะรัฐมนตรหีรือคาํส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาตไิวในตวักฎหมาย10 

แมบท ในสภาแหงนี้จรงิ ๆ ตองกลาวอยางนีค้รับวาในพระราชบัญญัตกิารจัดทํายุทธศาสตรชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ มีการอางเอาไวเชนเดียวกนั ถาเปนส่ิงจําเปนและเปนกรอบการดําเนินการ 

ก็จะมีการอางถงึมตคิณะรัฐมนตรีเอาไวในตวัเนื้อกฎหมาย หรอืกรณีเมื่อไมนานมานี ้ถาทานสมาชิก

จําไดในการพิจารณาพระราชบัญญตัิเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก พ.ศ. ๒๕๖๑ มกีารอางถึง 

คําส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติไวในตัวเนื้อกฎหมายเชนเดียวกนั ผมก็ขออนญุาตกราบเรียน 15 

ที่บอกวาไมเคยมกีารอาง จรงิ ๆ ในตวักฎหมายหลายฉบบัและเปนกฎหมายในยุคปจจุบัน 

ก็มีการอาง แลวกข็ออนญุาตกราบเรียนในเรื่องของความเปนมาเปนไปในสวนของมาตรา ๖๓  

แลวกเ็กณฑการพิจารณาในสวนของมติคณะรฐัมนตร ีกข็ออนญุาตกราบเรียนเปนเบื้องตนครับ 

ทานประธาน 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ครบั 20 

 

           - ๓๒/๑ 

 

 

 



๑๐๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๓๒/๑ 

 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ ผม ศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ กอนอื่นตองขอบพระคุณ 5 

ดวยความจริงใจเลยครับ สําหรับทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ท่ีใหเกียรติผมมากก็ตองขอบพระคุณครบั 

เพราะจรงิ ๆ กต็ั้งใจทํางานในเรื่องนี้มาก ๆ เลย เพราะวาเราอยากเหน็ราษฎรท่ีเขาอยูมาเปน

เวลานานในอุทยานแหงชาตไิดสามารถทํามาหากินแบบมีความสุขสักที กอ็ยากจะทําใหดีที่สุด 

เมื่อออกมาแลว อันที่จริงเรือ่งการมีสวนรวม ผมเองก็ไดรับทราบจากกรมอุทยานแหงชาต ิ 

สัตวปา และพันธุพืช เขาไดทํามาเยอะมาก ทํามาหลายปแลว แลวก็ทํามาเรื่อย ๆ แตวาในชั้น 10 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันั้นผมขอกราบเรียน ผมตองขอกราบขอบพระคุณทานที่มาจาก 

ภาคประชาชนที่มารวมในการที่จะใหขอคดิเห็นและพิจารณารวมกนัในการแกไขปรบัปรุง 

รางพระราชบัญญตันิี้ใหสามารถที่จะมีความสมบูรณและอยูรวมกันไดอยางด ีในวันที ่๒๓  

มกราคม ๒๕๖๒ ก็มีอยู ๕ ทานที่เราไดเชญิมา ก็มีทานภาคภูมิ ผมไมขออานนามสกุลก็แลวกนั  

จากประธานสมชัชาองคการเอกชนดานคุมครอง ทานสมชาต ินางกญัญา นายพัฒนา  15 

แลวกน็างสาวพิมลรัตน ผมกราบเรียนทีเ่ราพูดกันแตละครั้งพูดกันดวยกัลยาณมติรเลย  

เพราะวาทุกคนมีจุดประสงคเดียวกันวาจะทําอยางไรใหปาสามารถอนรุักษอยูได คนที่อยูในปา 

ก็สามารถอยูไดอยางมีความสุข อยางนอยท่ีสุดก็มคีวามมั่นคง นอกจากนั้นเรายังไดเชิญ 

คณะนกัศึกษาจากสถาบนัพระปกเกลาทีเ่ขาไดไปศกึษาในการแกไขปญหาการทําประมง 

ในพ้ืนที่อุทยานแหงชาติตะรเุตากเ็อามาเลาใหฟงวาเขามคีวามตองการอยางไร ประชาชนที่อยู 20 

ในเกาะตะรุเตาเขามีความประสงคอยางไรบาง เรากร็ับฟง แลวพยายามที่จะปรับใหเขากับ

สถานการณและความตองการที่เขามีชีวิตประจําวนัอยางที่เราทราบ แตที่สําคัญในวนัที่ ๔  

มีนาคม ๒๕๖๒ ทางประชาคมเขาอยากมาเจอ เขาดีใจไดมาเจอผม เพราะวาส่ิงหนึง่ที่ทําใหส่ิง 

ตาง ๆ ไมมีปญหา ผมเชื่อการทําความเขาใจ การส่ือสาร ใหความรู การรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้

ขอใหยึดส่ิงที่เปนประโยชนกับสวนรวมและประเทศชาติเปนตวัตัง้ อยาใหยึดส่ิงหนึง่ส่ิงใด 25 
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๑๑๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๓๒/๒ 

 

ที่เปนประโยชนของสวนบุคคล เพราะฉะนัน้ทานท่ีมาวนันั้น ผมขอกราบเรียนนิดหนึ่ง ก็มีนางกญัญา 

จากตรัง มีคณุบญุ จากตรัง มีคุณประทีป จากกรุงเทพมหานคร มีคุณเกม จากขอนแกน มีคณุสุบิน 

จากตรัง มีคุณณัฐวฒุิ จากพิษณุโลก มีคุณอโณทัย จากสุโขทัย และคุณประยงค ซึง่อนันี้กค็ุยกัน 5 

ทางโทรศัพท ผมตองกราบขอบพระคุณครับ ทุกทานเราคุยกันแบบกัลยาณมติรจริง ๆ คือนั่งคุยกัน

ไปดวยเหตดุวยผล ที่วาเวลานอยใชเวลาตั้งแต ๑๓.๐๐ นาฬิกา เลิก ๑๗.๓๐ นาฬิกา ก็ไดสรปุ 

อยางที่เราไดปรบัปรงุขอแกไขมาทั้งหมด เพราะฉะนัน้ผมคิดวาเรากไ็ดเปดโอกาสพอสมควร  

แลวกทุ็กครั้งที่เราพูดกนัไดมีขอตกลงทุกอยาง วนันีก้็เหน็ชัดแลววาส่ิงท่ีทางประชาคมตองการนั้น

ที่มาตกลง เรากไ็ดบรรจุลงไปในทุกเรื่อง ก็คดิวานาจะพอสมควรในการที่เราพูดหรือวาใหขอคดิเหน็ 10 

การมีสวนรวมของพวกเราทกุคน ตองกราบขอบพระคุณจริง ๆ ทางภาคประชาชนทีม่าพูดคุยกนั

อยางมีจิตมีใจและเปนกัลยาณมิตร ขอบพระคุณมากครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   สรุปแลวก็ยังยืนรางเดมินะครบั  

เชิญทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ครับ 

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ ผมวาส่ิงที่ผูแทนคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

จากสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาพูด ทานเอาเรื่องเมื่อ ๒๐ ปมาพูด แตวาในมตคิณะรฐัมนตรี

อยางที่ผมกราบเรียนเมื่อวันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ลาสุดกไ็ดกลาวถึงแนวทางแกปญหาราษฎร

ในเขตอนรุักษในกลุม ๔ อนันี้ลาสุด ขออนญุาตอาน หลักการจัดทีด่ินขอใหคงเจตนารมณ 

การกําหนดกฎหมายเพ่ืออนรุักษใหพิจารณาแนวทางจัดที่ดินประกอบ ๒ ขั้นตอนหลัก  20 

คือสํารวจ ครอบครอง บริหารจัดการ เพ่ือใหไดแนวทางเปนที่ยอมรับของทกุฝายในรูปแบบ

ประชาคม ตัง้กรรมการโดยผูวาราชการจังหวัด ๒ ระดบั คณะทํางาน มีคณะกรรมการพิจารณา 

แลวกก็ารดําเนินการเตรียมความพรอมของชุมชน การพิจารณาอนญุาตเมื่อรางพระราชบัญญตัิ

อุทยานแหงชาต ิพ.ศ. .... และรางพระราชบัญญตัิสงวนและคุมครองสัตวปา พ.ศ. .... ไดพิจารณา

เห็นชอบ มีผลใชบังคับสามารถนาํแนวเขตไปใช อันนี้ชัดเจนอยูแลวในมติคณะรฐัมนตรีลาสุด  25 
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๑๑๑ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๓๒/๓ 

  

ทานไปเอามตคิณะรฐัมนตรเีมื่อป ๒๕๔๑ มาทําไม ผมไมเขาใจ ป ๒๕๔๑ ทานไปดมูีขอแฝงที่

ชาวบานเขาไมรับ เขามารองเรียนผมมี อส. ๑ ถงึ อส. ๖ อส. ๑ ถึง อส. ๕ มีผูแทนชุมชนอะไร  

แต อส. ๖ ทานพิจารณาดวยหัวหนาอนุรกัษปากบัผูอํานวยการวาตรงไหนพ้ืนที่ลอแหลม ชาวบาน5 

เขาไมไดมีสวนรวม เขารวมก็คือ อส. ๑ ถึง อส. ๔ มารวม มาชีแ้นวเขต แตพอ อส. ๕ ถึง อส. ๖  

ทานไปบอกวาตรงนัน้ลอแหลม แตชาวบานเขาไมรู ทานก็สงเขาสวนกลาง สวนกลางพิจารณาวา

ลอแหลม ชาวบานเขาระแวง แตอนันี้ชดัเจนมติคณะรัฐมนตรีลาสุดของรัฐบาลชดุนี ้ถาทานใสอันนี้

ผมวาแฮปปเลย เพราะมติคณะรัฐมนตรโีดยรฐัมนตรีวาการเปนผูเสนอเขาคณะรัฐมนตร ี 

แลวกม็ีแบงเกรด แบงกลุม  อันนี้กลุม อส. ๕ ปาชายเลน ในรางพระราชบัญญัติอุทยานแหงชาติ10 

ฉบับนี้ทานไมไดพูดถึงเรื่องปาชายเลน ทานไปใสในขอสังเกต อนันี้ยังเปนขอที่ผมตดิใจ เดี๋ยวจะตอง

พูดอีก หลายเรือ่งที่ทานไมใส ทานเรงรัดการพิจารณา แลวทานยังแฝงไปส่ิงที่ไมเปนประโยชน 

กับชาวบาน ไปอึมครึม ซึง่ชาวบานเขาไมยอมรบั ทํามา ๒๐ ปไมสําเร็จ ทานก็ยังจะใสมาทําไม  

ในนี้ยกเลิกหมด แลวมตคิณะรัฐมนตรีลาสุดแลว ผมขอวงิวอนทานสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

ทานโปรดพิจารณากแ็ลวกันอยูในดุลพินิจ ขอบพระคุณครับ ชาวบานเขารอฟงอยูครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงรางนี้ยังมีขอท่ีไมเห็นตรงกันเฉพาะ

วรรคสามนะครับ เนื่องจากวรรคสามก็มีการแกไขอีกเล็กนอย ทานสมาชิกมีสิทธิอภิปรายได  

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ นอกจากที่ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ไดสงวนความเหน็ไวแลว 

เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตองขอขอบคุณ 

ทานประธานนะครับ เนือ่งจากวรรคสามนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข ผมเองนัน้ขอพูด

ประเดน็ที่ผูแปรญตัติสงวนคาํแปรญตัต ิและอีกประเดน็หนึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัก็เปนไปตาม

ราง ผมกต็องขอสอบถามวาพระราชกฤษฎีกาตามที่มีวตัถุประสงคชวยเหลือทํากนิภายใตกรอบ 

มติคณะรฐัมนตร ีวนัที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๑ ซึ่งวันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๔๑ มตินี้พ่ีนองประชาชน 25 
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๑๑๒ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๓๒/๔ 

 

ทราบกนัดวีาเคยมีการสํารวจแลว มีการสํารวจแลวถูกตองบาง ไมถูกตองบาง ประเด็นนั้น

หมายความวาตีเสนผูที่อยูในเขตปาสงวนแหงชาต ิเขตอุทยานแห งชาตกิอนหนาวนัท่ี ๓๐  

มิถุนายน ๒๕๔๑ กฎหมายนี้ใหสิทธิใชหรือไม แลวหลังจากนัน้ที่มีการสํารวจ มีอะไร ใครบุกรกุ 5 

มาทีหลัง หลังป ๒๕๔๑ จนถึง ถาเราตดัออก กฎหมายนี้ยังไมบังคับใช อยางนอยอกี ๑๔ เดือน

บังคับใช พรุงนี้ผมไปอยู ผมมีสิทธิใชหรือไม อนันีก้็ตองขอกราบเรียนถามผานทานประธานไปยัง

คณะกรรมาธิการวิสามญัชวยอธิบายตรงนี้ใหชดั ขอบคณุครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการวิสามญัชี้แจงนดิหนึ่งครับ  

   นายวรีะยุทธ  วรรณเลิศสกลุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายวีระยุทธ  วรรณเลิศสกุล กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาต

เรียนตอบขอซกัถามตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติทีข่อแปรญัตติ ในเรื่องประเด็นมีความจําเปนอยางไร

ที่ตองบรรจุมตคิณะรฐัมนตรวีันที ่๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ ไวในบทบัญญตัิมาตรานี้ ผมขออนญุาต 

กราบเรียนวาปจจุบันรัฐบาลมีมตเิมื่อวันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ จริงตามที่ทานผูทรงเกียรต ิ

ไดกลาวมา ทานประธานครบั หนังสือที่ทานผูแปรญตัตถิือกับที่ผมถือเลมเดียวกัน เปนมติ15 

คณะรฐัมนตรวีันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ แบงพ้ืนที่ในการแกไขพ้ืนที่ปาไมไวใน ๕ กลุม  

โดย ๓ กลุมแรกเปนเขตปาสงวนแหงชาติเราจะไมกลาวถึง เพราะอันนี้เปนพระราชบัญญตั ิ

อุทยานแหงชาต ิกลุมที ่๕ พ้ืนที่ปาเลน อยูในพ้ืนที่1พระราชบญัญตั 1ิสงเสริมการบริหารจัดการ1

ทรัพยากร1ทางทะเลและ1

1

ชายฝง ซึง่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมเปนผูรับผิดชอบ 

1

ในบทบญัญตัินัน้  สวนกลุมที่ ๔ ทีเ่กี่ยวของกับมติคณะรัฐมนตรีวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  20 

1

เปนกลุมในพ้ืนทีป่ารกัษซึง่เกี่ยวของกับพระราชบัญญตัอิุทยานแหงชาต ิซึง่เรากําลังพิจารณากนั  

1

ในตวัมติวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไมไดมีคําใดยกเลิกมตเิดิม เปนการกลาวอางถึงดวยซ้ํา  

1

ผมขออนุญาตทานประธานอยางนี ้ในเอกสารมติคณะรฐัมนตรวีันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  

 25 

ที่ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมเสนอนั้น จะมตีารางพ้ืนทีเ่ปาหมายและกรอบ  

1

 

           -  ๓๓/๑ 
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๑๑๓ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๓๓/๑ 

 

1

1

การดําเนินการเสนอดวย ในกรอบพ้ืนท่ีเปาหมายกลุมท่ี ๔ วาดวยพ้ืนที่ปารักษซึ่งอยูในบทบัญญตั ิ

1

ที่กําลังพิจารณานีก้ลาวอางไววาพ้ืนที่เปาหมายทีด่ําเนินการตามมติคณะรฐัมนตรวีันที่ ๒๖ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ นัน้แบงเปน ๒ กลุม กลุมแรก คอืกลุมที่อยูกอนมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๓๐ 5 

มิถุนายน ๒๕๔๑  กลุมท่ี ๒ คือกลุมท่ีอยูหลังมตคิณะรัฐมนตรีเมือ่วนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑  

1

จนถงึคําส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาต ิที่ ๖๖/๒๕๕๗ นั่นก็หมายถึงวา ในมติคณะรัฐมนตรนีี ้

1

ก็ยังกลาวอางมติคณะรัฐมนตรีเดิม คือมติคณะรฐัมนตรวีันที ่๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ เหตุผลที่จําเปน 

1

วาทําไมตองกลาวอางมติคณะรัฐมนตรวีันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๔๑ อยู เหตุผลอยางนี้ครบั 

1

ทานประธาน มติคณะรัฐมนตรวีันที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ เปนมติคณะรัฐมนตรีท่ีแกไขปญหา 10 

1

ราษฎรในพ้ืนทีป่าทุกประเภทคลาย ๆ มติวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เหมือนกัน ในพ้ืนที่ปารักษ

ก็กลาวถึงเหมือนกนัวา ราษฎรที่อยูกอนมตคิณะรฐัมนตรีวันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๔๑ จะไดรบั 

1

การพิจารณาตามมติคณะรัฐมนตรีวนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ ซึง่เงื่อนไขมีมาก ผมขออนุญาต 

1

ไมกลาวในทีน่ี้ ในมาตรา ๖๓ ที่เรากลาวอางมติคณะรัฐมนตรีวนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑  

1

อยูเหมอืน มตคิณะรัฐมนตรวีันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ผมไดนําเรียนไปแลวนัน้  15 

1

เหตุเพราะเปนตวักลาวอางกรอบเวลา ทานประธานครบัเนื่องจากปจจุบันนี้เรากําลังพิจารณา

บทบัญญัติในป ๒๕๖๒ ดังนัน้แลวการที่จะแกไขปญหาราษฎรในพ้ืนที่ปารักษตองมกีรอบเวลา 

1

ในการกําหนด ซึ่งกรอบเวลาในการกําหนดในบทบัญญตัิมาตรา ๖๓ แบงเปน ๒ ชวงเวลา  

1

  ชวงเวลาแรก คือกลุมที่ราษฎรเขามากอนวนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ เปน ๑ กลุม 

1

  ชวงเวลาที ่๒ คือกลุมเขามาหลังวนัท่ี ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ แตอยูกอนคําส่ัง 20 

1

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ ที่ ๖๖/๒๕๕๗  

1

ดังนั้นเพ่ือบรหิารจัดการราษฎรที่จําเปนตองอยูในพ้ืนทีป่ารักษจริง ๆ  

1

ในการแกไขปญหาครัง้นี ้จึงจําเปนตองพิจารณาราษฎรเขามาในพ้ืนที่ปารักษ ๒ ชวง ในสวนนี ้

1

ผมขออนุญาตเอยนาม เมื่อสักครูนี้ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ไดกลาวแลววา  

 

ไดเชิญราษฎรผูเกี่ยวของเขามาหารือทําความเขาใจแลว เราทราบดีวาราษฎรมคีวามกังวล 25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๓๓/๒ 

 

1

1

ในมตคิณะรัฐมนตรีวนัที่ ๓๐ มถิุนายน ๒๕๔๑ ๒๐ ปทํามายังไมเสร็จเพราะรายละเอียดมาก  

1

แตในการกลาวอางบทบญัญตัินี้เราใชกรอบเวลาเทานัน้เพ่ือเปนการกล่ันกรองราษฎรครับ  

1

และในการแกไขนั้นก็ไดเพ่ิมเติมแลววา ในรางมาตรา ๖๓ (๓) วรรคสามไดเพ่ิมแลว 5 

1

เพ่ือความชัดเจนและสบายใจแกทุกฝาย เราเพ่ิมวา “ภายใตกรอบเวลาตามมตคิณะรฐัมนตร ี

1

วันท่ี ๓๐ มถิุนายน ๒๕๔๑” เพ่ือยํ้าใหเหน็วาเปนกรอบเวลาท่ีเรามาใชคดักรองราษฎรครับ  

1

ไมไดเอาตวัมติคณะรัฐมนตรวีันที ่๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ ซึ่งเราเห็นขอบกพรองแลว เราไมมา

ดําเนินการ เราใชแคกรอบเวลาเพ่ือคดักรองราษฎร ซึ่งตรงตามกรอบเวลาของมติคณะรัฐมนตรี 

1

วันท่ี ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ซึง่คณะรัฐมนตรีเพ่ิงรับรองใหปฏิบตัิมา ในนี้ก็กลาวอางเหมือนกันวา10 

ราษฎรใหแบงเปน ๒ กลุม คือกลุมที่อยูกอนมตคิณะรฐัมนตรีวนัท่ี ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๑ และกลุมที่

อยูหลังมติคณะรัฐมนตรวีันที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๑ เพราะฉะนั้นแลวไมไดตางจากมติรฐับาลปจจุบนั 

ยังคงเหมือนกัน และส่ิงที่สําคัญคือเปนการกลาวอางกรอบเวลาเพ่ือบรหิารจัดการราษฎร 

1

เพ่ือผลประโยชนของราษฎรที่จะไดอยูในพ้ืนท่ีปารักษตามกฎหมาย ขอบพระคุณครบั 

1

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกเขาใจประเดน็หรอืยังครบั  15 

  นายวรีะยุทธ  วรรณเลิศสกลุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ประเด็นของ 

ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  ทานสมชาย  แสวงการ  

ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ขออนุญาตเอยนาม ตวันี้ถาไมระบุเลยจะเปนปญหาครบั  

เพราะบทบัญญัตนิีม้ีผลใชบงัคับภายหลังประกาศหนึ่งรอยแปดสิบวัน ถาไมมกีรอบเวลาบงัคับ  

ผูที่เขามากอนภายหลังพระราชบญัญตัินีม้ีผลใชบังคบักจ็ะไดรับการพิจารณานี ้ซึง่ไมมีความยุติธรรม 20 

ในคําส่ังคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ที ่๖๖/๒๕๕๗ กป็ระกาศอยูแลววา ภายหลังคําส่ังนี ้

มีผลใชบังคบัราษฎรเขามาไมวากลุมไหน ประเภทใดตองบังคบัใชตามกฎหมาย ดังนัน้แลว 

กรอบเวลาทีเ่ราวางไวนี้เพ่ือสรางความมั่นใจใหกบัราษฎรวาราษฎรนีเ้ปนราษฎรเดิมจริง  
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๑๑๕ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๓๓/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ไมมีผูแปลกปลอมฉวยโอกาสในชวงวางระหวางกฎหมายเกาและ 

กฎหมายใหม เขามาฉวยโอกาสในการถางพ้ืนที่ปา แลวก็อางกฎหมายใหมนีว้าสามารถอนุญาตได  

ดังนัน้แลว ๒ ส่ิงนี้ไมวาวนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ และคําส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติ  5 

ที่ ๖๖/๒๕๕๗ จึงเปนกรอบเวลาที่สําคัญในการท่ีจะพิจารณาใหความยุตธิรรมแกราษฎรท่ีจําเปน 

ตองอยูในพ้ืนท่ีปารักษ ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ยังตดิใจอยู 

หรือไม เชิญครับ  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   เมื่อสักครูนี้ที่ผมขออนญุาตยกมอืนัน้เนื่องจาก 10 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัยังไมตอบคําถามที่ชดัเจน ตอนทายก็สรปุวาถาตัดตรงนี้ออกไป  

กรอบเวลาไมม ีดงันัน้พรุงนีผ้มเดนิเขาไปอยูในปา ผมทาํไดเลย ถกูตองหรือไม ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ประเด็นเดียวกัน

หรือไมครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานครบั จะขออนญุาต 15 

ทานประธานอธิบายและทําความเขาใจในเรื่องนีด้วย ความจรงิมาตราที่ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ  

ไดแปรญัตติ ขออภัยที่เอยนาม บงัเอญิผมไมไดแปรญัตติใด ๆ เพียงแตคณะกรรมาธิการวิสามัญ

แกไขแลว ผมมีสวนในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ก็ไดทาํความเขาใจกับพ่ีนองประชาชน ซึง่เมื่อสักครูนี้กไ็ดมารวมสังเกตการณการประชุมของ 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้โดยผูแทนที่มาจากหลายจังหวดั 20 

จากบนภูเขาสูงอะไรตาง ๆ ก็ไดเขามาฟงอยูดวย ก็ตองขออนญุาตเรียนขอบคุณทานวิทยา  

ฉายสุวรรณ แทนชาวบานดวย ผมขอกราบเรียนเพ่ือใหเกิดความเขาใจทีถู่กตอง เพราะวา 

ไดพูดคุยกับชาวบานมาตลอดทั้งวันนี้และเมื่อวันจันทรกป็ระชมุกัน ๔ ชั่วโมงครึง่  

ทานประธาน คณะกรรมาธกิารวิสามญั ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว กับผูแทน 

ของกรมอุทยานแหงชาตสัิตวปา และพันธุพืช และทานพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล ประชมุกัน 25 

ตั้งแต ๑๓.๐๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา วนันีก้็ประชุมเมื่อตอนเชาท่ีทานเขามานะครับ กอนหนานัน้ 

เขากไ็ดเขามาพบทานประธาน กม็ีการเจรจาดขูอกฎหมาย 
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๑๑๖ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๓๓/๔ 

 

  สวนที ่๑ รางพระราชบัญญตัิของประชาชนท่ีรวบรวมรายชื่อ  

๑๐,๐๐๐ กวารายชื่อนั้น ดแูลวมปีระเดน็ซึ่งความจริงกค็ลายคลึงกบัของกรมอุทยานแหงชาติ  

สัตวปา และพันธุพืช ท้ัง ๒ ฉบับ ดานคุมครองสัตวปาดวย เพียงแตวาขัน้ตอนตามมาตรา ๗๗  5 

วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ยังไมครบถวนสมบรูณนัก  

แตอยางไรกต็าม ผมในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดสงรางพระราชบัญญัตขิองประชาชนที่ทานนายกรฐัมนตร ี

ลงนามแลวยังไมครบกระบวนการตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ใหทานกรรมาธิการวิสามญัทั้ง ๒ คณะไปพิจารณา ซึ่งทานกไ็ดนําไปพิจารณา 10 

รายมาตรา ไดเชญิผูแทนเปนกรรมการซึง่ทานประธานตั้งขึน้คือคุณบญุ  แซจุง ขออภัยที่เอยนาม 

นะครับ เขาไปรวมเปนกรรมการศึกษาดวย ไดปรบัรางเขาไปในขอกังวลหลายประการ  

  สวนที ่๒ ในการท่ีทานผูแทนชาวบานกลุมตาง ๆ มาจากหลายจังหวดั  

เมื่อวนัจันทรที่ผานมาทานกข็อใหมีใส คือการมีสวนรวมของพ่ีนองประชาชน ซึ่งผมก็คิดวาท่ีประชมุ 

ไดพูดกันแลวใสไปใหเรียบรอย แลวก็ยืนยันวาเปนสิทธติามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ เมื่อจะดําเนินการวางแผนหลักเกณฑ ขั้นตอนตาง ๆ ที่ทานอธบิดีนัง่อยูที่นี่ 

ทานจะไปออก ก็ใหมีกระบวนการการมีสวนรวมของประชาชนตามรัฐธรรมนูญดวย ไมวาจะเปน 

รวมคิด รวมตดัสินใจ รวมมอืกับทางราชการ อันนี้ผมคดิวาเปนส่ิงที่สําคัญที่จะทําใหปญหา 

ในอนาคตหมดไป สวนเรือ่งชุมชนที่ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ จะถอนออกไป เขากเ็รียกรองใหเขา 

มีสวนทัง้บคุคลที่อยูกบัปาแลวก็รวมถึงชุมชน ซึ่งอันนี้เราไดบันทึกไวแลววาโครงการตามท่ี 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะออกไปมีเรื่องของการดูแลเรื่องบุคคลแลวก็ชุมชนที่อยูในโครงการดวย 

 

          -  ๓๔/๑ 
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๑๑๗ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๔/๑ 

 

3

3

  สวนสุดทาย เปนประเดน็สําคัญที่มกีารหารือกันและจะตองลงมตวิาจะตดัออก

หรือไม ขออนุญาตนาํเรียนวา เรื่องดงักลาวในระหวางการประชุม ผมกไ็ดฟงทัง้ผูแทน 

3

ทางกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช แลวก็ผูแทนภาคประชาชน ภาคประชาชน 5 

3

เขาอยากตดัมติคณะรัฐมนตรีป ๒๕๔๑ ที่ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ไดพูดแลววามปีระเด็นปญหา 

3

แตฟงทางกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช เขาเขาใจเพราะมีสวนหนึง่ท่ีราษฎรไดรับ 

3

การขีดเสนใหอยู แตอีกสวนหนึ่งหลุดออกไป เรื่องนี้จึงทาํไมสําเร็จในเรื่องของการใหประชาชน 

3

อยูกับปาไดอยางแทจรงิ แตก็มีคําส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๖๖/๒๕๕๗ ซึง่มาเพ่ิมเติมแลว

ทําใหครอบคลุมประชาชนคดิวาครบทุกกลุมท่ีจะใหเขาอยูกับปา มาชวยกนัดแูลปา รักษาปารวมกบั10 

ทางหนวยราชการ โดยมกีตกิารวมกนัที่จะออกกติกาเพ่ิมขึ้นภายหลัง แลวขอสําคัญอยางที่ 

3

ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ กลาวก็คอืมีมติคณะรัฐมนตรแีนวทางการดําเนนิงาน วันที ่๒๖  

3

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ อีก ในที่ประชมุที่ไดหารือกนักม็ี ๓ แนวทางที่เราหารือกบัภาคประชาชนวา  

3

๑. คอืตดัมติคณะรัฐมนตร ีเดือนมิถนุายน ๒๕๔๑ ออกไป อาจจะมีประชาชนบางกลุมที่หลุด 

3

ออกไปเลยหรือไม อนันีค้ือคาํถามใหญที่ผมก็ถามภาคประชาชนวา พ่ีนองบางสวนอาจได  15 

3

แตพ่ีนองบางสวนอาจหลุดหายไป หรือตดัคําสั่งคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๖๖/๒๕๕๗ ออกไป 

ก็อาจจะย่ิงหายไปใหญ เพราะวามีคนที่มาอยูหลังป ๒๕๔๑ และทีห่ลุดไปแลวก็ไดกลับเขามา 

3

ตามมตคิณะรัฐมนตรี ซึ่งคาํส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๖๖/๒๕๕๗ เปนการเยียวยา 

3

ขอกลับเขามาแลว อันนี้เรียนวาไดหารอืกับภาคประชาชนแลว ในที่สุดเราก็พบวา จริง ๆ ไมใช 

3

เรื่องอยางท่ีทานผูแทนกรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ชี้แจง ไมใชเรื่องการนํามติ20 

คณะรฐัมนตร ีป ๒๕๔๑ ซึ่งไมสามารถดําเนินการเสร็จมา ๒๐ ปมาบังคับใช แตแทท่ีจริงเปนเรือ่ง

ของกรอบเวลาทีต่องขีดเสนวาประชาชนกลุมใดเขามากอนป ๒๕๔๑ ใหนําประชาชนกลุมนั้น 

3

มาอยูภายใตท่ีจะออกพระราชกฤษฎีกาดแูลเขาเรื่องนีด้วยไมใหตกหลน แลวก็เอาประชาชน 

 

ที่อยูเลยจากป ๒๕๔๑ มาถงึป ๒๕๕๗ อยูดวย เพราะฉะนั้นก็เชื่อวาจะไมตกหลนไป อันนี้กไ็ดเรียน

ปรึกษากับทางผูแทนของขบวนการประชาชนเพ่ือสังคมท่ีเปนธรรมหรือพีมูฟ (P-Move) ที่มา25 

ประชมุเมื่อวันจันทร ก็สรุปกันวาเราจะใสใหชดัเจน 
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๑๑๘ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๔/๒ 

 

3

3

วาเปนภายใตกรอบเวลาเทานั้น ไมใชมติคณะรฐัมนตรีในเรื่องอื่น ความจริงไดเสนอไปดวยวา 

3

ใหนํามติคณะรฐัมนตรีแนวทาง ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ มาใสจะไดหรอืไมครับ จะไดเปน

หลักประกนัวาทั้ง ๓ อนันีไ้มหลุดเลย คนท่ีเขามากอนป ๒๕๔๑ คนท่ีเขามาระหวาง 5 

3

ป ๒๕๔๑ - ๒๕๔๗ แลวก็คนที่เขามาหรือทีข่ีดเสนไวแลวมีแนวทางท่ีสับสนกนั ก็ใหใชแนวทาง 

3

ที่มีมติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ใสไปใหเรียบรอย ผมก็เรียนวาไดฟงผูแทน 

3

ของกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช หรืออยางที่ทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ชี้แจง 

3

ก็คือวาถาไมใสอะไรเลย หมายความวา ณ วันนี้ที่กรมอทุยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช  

3

จะออกกฎหมายไปกอ็าจจะมีกรณีทีต่องไปนับใหมวาใครก็ตามที่เขาไปในปาวันนี้จะไดสิทธิเหลานี้ 10 

3

ไปดวย ซึ่งผมคดิวาไมใชตามคําส่ังคณะรกัษาความสงบแหงชาต ิท่ี ๖๖/๒๕๕๗ ซึง่ขีดวงไวหมดแลว 

เพราะฉะนัน้ขออนญุาตนําเรียนวากอนท่ีทานประธานจะโหวต ผมขออนุญาตหารือวา ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัและทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ผูสงวนความเห็น ถาเพ่ือความสบายใจ  

3

เราไดปรับเรื่องเวลาชัดเจนไปแลว แลวกบ็ันทกึสภาวาเปนเรือ่งเฉพาะเวลาเทานัน้จะตามนี้

เหมือนเดิม 15 

3

  ขออนญุาตหารือเพ่ิมเติมนะครับ ตามที่ทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ไดเสนอเอา 

3

มตคิณะรฐัมนตรีมาแทน ผมวาอยาไปแทนเลยครับ ใสเติมเขาไปอีกอนัหนึ่งเพ่ือใหทานวิทยา    

3

ฉายสุวรรณ สบายใจ ก็เปนการดูแลทัง้หมด คือดูแลประชาชนกอนมตคิณะรัฐมนตรีป ๒๕๔๑  

3

ดูแลประชาชนที่ตกคางแลวมาอยูในคําส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๖๖/๒๕๕๗ แลวก ็

3

มีแนวทางตามมติคณะรฐัมนตร ีวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ถาเตมิเขาไปตรงนี้ผมคิดวา 20 

3

ไมตองโหวต อันนี้ผมขออนญุาตลองเสนอดนูะครับ แลวทุกอยางก็จะเสร็จสมบูรณได  

3

อันนีก้็ขออนุญาตหารอืเพ่ือใหเปนแนวทางแลวกอ็ยากอธิบายดวย เพราะวาพ่ีนองประชาชน 

3

ทานรบัฟงอยู ทานกอ็าจจะมีความสับสนในขอกฎหมาย เพราะวาพ่ีนองประชาชนกไ็มใช 

3

นักกฎหมาย แลวก็อาจจะมคีนพยายามไปทําใหเกดิความเขาใจผิด ผมพยายามสรางความเขาใจ 

   

กับพ่ีนองซึง่ก็ไดรบัความรวมมือกนัมาอยางด ีกข็ออนญุาตหารือทานประธานและทีป่ระชมุ 25 

ขอบพระคุณครับ  
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๑๑๙ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๔/๓ 

 

3

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมฟงทานวิทยา  ฉายสุวรรณ กอนครบั 

3

ตกลงทานจะวาอยางไร 

3

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

3

สภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

3

ดวยความเคารพสภาแหงนีด้วยความเคารพทานประธาน ดวยความเคารพทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั ดวยความเคารพทานสมชาย  แสวงการ ทานยกเหตุผลด ีผมก็เหน็ดวย

ตามทานสมชาย  แสวงการ หรือแลวแตทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ผมเคารพรกัย่ิง 

ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ผมไมไดตดิใจ แตผมอยากจะใหบันทึกไวในสภาแหงนีว้า  10 

3

ขอเรียกรองของประชาชนเราตองรับฟง เพราะรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปนรางพระราชบัญญัต ิ

3

ที่สําคัญ รฐับาลชดุนีเ้ปนหวงเปนใย อยากใหประชาชนอยูกับปา ปาอยูกับประชาชน จึงออกมติ

คณะรฐัมนตร ีเมือ่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ออกมา แบงชั้นเปนกลุม ๆ ชัดเจน ป ๒๕๔๑  ๒๐ ป

ทานยังทําไมสําเร็จ ๒,๐๐๐ กวาโครงการทานทาํไมสําเรจ็เพราะชาวบานเขาไมไวใจทาน ผมไมไดวา 

กรมอุทยานแหงชาต ิสัตวปา และพันธุพืช ผมชืน่ชมมากเพราะทานทํางานดวยความซื่อสัตยสุจรติ 15 

แตบางคนใชประโยชนจากกฎหมายไปหากิน ทานไปดูปาภูเรือ สรางวันเดียวเสร็จไหมรีสอรท 

(resort) ๕๐ – ๖๐ หลังยังอยูทุกวันนี้ เสือดาํเปนอยางไร ปหนึ่งแลว รีสอรทรถเขาไปปลูก 

3

เพราะใคร ถาไมใชเพราะเจาหนาที่ ผมไมไดโทษ มีทัง้คนดีคนเลว ผมไมไดวา อธบิดีคนดี 

กรรมาธิการคนดี ทานสมชาย  แสวงการ คนดี ทานสมชาย  แสวงการ วาอยางไรผมก็เอาตาม 

3

ทานสมชาย แสวงการ เพราะวาทานเปนเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ20 

แหงชาตทิี่นารัก ทานประธานจะวาอยางไร ผมกแ็ลวแตทานประธาน สรุปวาแลวแตครับ  

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สรุปทานถอนคาํสงวนความเห็นของทาน 

3

แตขอใหบันทกึไวเปนหลักฐาน 

3

  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   มิไดครบัทานประธาน ใหเตมิมตคิณะรฐัมนตร ี

3

เมื่อ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เขาไปดวย แลวผมถอน “ชุมชน” ในวรรคส่ีมาใสในวรรคสาม 25 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใหเติมใหชดัเจน 

3

  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   ครบั  

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องมติคณะรัฐมนตรีใหม 
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๑๒๐ 
สนช. ๒๒ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๔/๔ 

 

3

3

  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   แลวแตทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานก็จะ โอ.เค. ฟงทานมณเฑียร  บุญตัน 

เชิญครับ 5 

3

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

3

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพ 

3

ผมไดฟงการอภิปรายแลวกค็ําชี้แจงจากทุกทาน ลาสุดทานวิทยา  ฉายสุวรรณ แลวก็ทานสมชาย  

แสวงการ ผมกเ็หน็คลอยตามไปในทางท่ีเพ่ิมเติมมตคิณะรัฐมนตรีป ๒๕๖๑ แตอยางไรกต็าม 

3

มีคําถามนิดหนึง่ครบั ฟงคาํชี้แจงของกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช ทานจะเนนวา 10 

3

มตคิณะรฐัมนตรี เดอืนมิถนุายน ๒๕๔๑ ทานเอามาเฉพาะกรอบเวลา ทานพูดหลายรอบเลย  

3

ไมไดเอามาทัง้หมด แตที่เขยีนอยูในราง “ภายใตกรอบตามมต”ิ 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรอบเวลา ทานมณเฑียร  บญุตนั 

3

ขออนุญาตชวยทานนิดหนึง่นะครับ  

3

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ในรางเอกสารที่ผมมีอยูไมมคีําวา “เวลา”  15 

3

แตทานเติมแลวใชหรอืไมครบั  

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีแลวครับ  

3

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ขอบพระคุณครับ 

3

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมก็เห็นดวยวาทางทานวิทยา  ฉายสุวรรณ  

3

ก็แสดงสปริต (spirit) ทานศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว  20 

3

ก็แสดงสปริตท่ีจะปรับปรุง เมื่อสักครูนี้ใหไปปรับปรุงขอสังเกต ๕ นาที วาไปเกือบครึ่งชั่วโมง  

3

วันนี้ผมคดิวาเราไดพิจารณากันพอสมควรแลว ขอใหไปปรับปรุงแกไขตามแนวทาง แลวคอยมา 

 25 

ลงมติในวนัพรุงนี้ วันนี้ประชุมมาเปนเวลาพอสมควรแลว ฟงความเหน็กฎหมายอยางรอบดานจริง ๆ 

ทําส่ิงนี้ใหเปนประโยชนกับประชาชน ผมขอปดประชุมครับ 

3

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๐  นาฬิกา 
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bb~~15Yi~11ru1fl~tlnfl':itl~ (U,j'U~ (9)0) Y;.Pl. leJctb(9)) (b~tl~~l'W~ (9)) bb~~1~bDtJ'UtI€l~~tl1~6£1lJ1V1ru 
q OJ 

~ ~ 1 n 1 11 'W P11 fi tl n fl 1€l~ (;1~ ~ ~ 11 ~1 tJ15Yi~ 1 ':i ru 1 fl~tl n fl 1€l~'Vll~B b~ n'Vl 1€leW n~ y;. Pl. leJctb leJ 
q 'U 1 

(~ldJlJl ~11 b bb tA~Y;1~116£1,jf1J~~~~~~Pll~tl nfl 1€l~ bb~~15Yi~11ru lfl~tl n fl 1€l\l Y1. Pl. leJct<S:'leJ 
I' t.I , 

6lj\l bbmtI bYilJ b~lJ1~ tJY;':i~116£1,jf1JtQ'~ ~~~\lPl1~tl nfl 1€l~ bb~~15Yi~11ru lfl~tl n fl1 €l~ (o,j'UVi (9)0) 
~ I ~ 

Y1.Pl. leJctb(9)) (b1tl~~1'W'Vl leJ) 

.Qj "'" 0

dJ(;1lJl6£1n"1 bb~~~~'W ~l'Wl'W (9)leJ~ fl'W 

(9).leJ ~tl1~6£1dJ1~~~1i~€l,j\lrr'U"1 ~€l bTl~ tl1~n€l'Un'U~€l leJ(9)bTl bU'Wnl1ilfl111 
q 

bOY;1~n1ru b~€l1VI(;1lJl611nb(;1'W€lru~~tI€l1~afn'iJ~,jruru~bbtA~~1~ildJ~ tJnb~n1~bU tJ'UtI€l\l~U1~6£1lJ1Vlru 
Q.I Q.I Q.I , QJ 

1I 1I I 

~ G11 n 1 11'W P11 ~U n fl 1 €l ~ ~ \l(;1 ~ VI\l (;1 €l ~ Q,j'U ~\l n ~11 hJ 11V1\lVldJ ~ VI ~€l'U 1 \l~1 'W tJ'U bb~ 1'W Vi b 
, 'U q 

il'WlfldJ leJctbleJ ~'W~~1'W~ ~ il'WlfllJ leJctbleJ VI~€l1lJ 
n. (;1dJl611n"1 bb~~\l~'Wb~€l~11~(;1€l'U€l\lr1U1~6£1dJ

1 
~l'Wl'W (9)leJ~ fl'W 

tI. (;1lJ167Jn"1 bb(;1~\l~'Wb~€lfi~dJ~ ~l'Wl'W (9){,ll~ fl'W 

~ftn1~ft{JaJ~ 

- b~tI~1~ (t~{J~1~alie)'U{J~\r1) Cilma:' bii~{J 

- 1lJb~'W~ltJ (ldJ1~~~1i~€l,j~rr'U"1) leJ 
.Qj 

b~tJ\l 
.Qj 

leJ 1,(;1 tJ\l 
.Qj 

l,(;1tJ~ 

 

 

 



- ~-

~. ~1-:J~~~~llijUruru~AlJfl~fJ~~'U~1flfl (uU'U~ .J ~.f'!1 ..... ;~flru~fl~~:W15fl1~
<V 	 <V, '\.I 

1?f1l1~'W,<\]1~ru1b?f~'<\]bbrK1 (b~fJ-:J~h1..l~ bTl) 

n1~cW"THlJ111..111~~~~il~ 
{t1 d Co

~.(9) n1~\9I)1"ijil'Uil~fl 'a~1l3J (b'Wilj;t~3J\9I 3J1\91~1 bTl 3J1\91'a1 w: 3J1\91'a1 @bTl 

~1\91'a1 @b 3J1\91'a1 i§3o 3J1\91'a1 i§3kJ 3J1\91~1 m@ 3J1\91~1 m<r bbj;t~3J1\91'a1 mmJ) 

.col "'" 0

:W?f:W1lijfl"1 bbG'Hil-:J\9l1..l '<\]11..111..1 (9)<to fl1..l 

3J1\91~1 m bLm11:W1\9l~1 ~ ijn1'abbmtl 

~.~ ~'LJ~~lijlJ1VlLLflll1 b~:W b~:W\9l1:Wflru~fl~~:W15fl1~"1 VI~eJ1Vlfl-:J11\9l1:W~1-:J b~:W, 
fl. 	?flJ1~fl"1 bbGW1-:J\9l'WL~eJ\9l~1,<\]?ffJ'UeJ-:Jrl'LJ~~6(jlJ ~11..111..1 (9)<to fl1..l, 

~j;tn1'aj;t~3J~ 

- bi1t!~1tJ (l~bbmtlb~3Jb~3J\9I13Jflru~n'a'a3J15n1~') @<rmJ 

- llJ b~1..1~1 tJ (lVlfl~11\9l1lJ~1-:J b~:W) 
.col 

- -:J~eJfJflL?ftJ-:J ~ 

llJ(R -:Jfl~ Lb1..11..1 L~!:J ~ 

.J 

l1eJ-:JT;j~flVl1..l~l1eJ-:JlJ1\9l~1 (9)0 


~.m ~'LJ~~6(j:w1Vlbbflll1b~:WL~:W\9n:Wflru~fl~~lJ15fl1~"1 VI~eJ1Vlfl-:Jl1\9l1lJ~1-:Jb~lJ, 
fl. ?1lJ1~fl"1 bb~~-:J\9l1..lb~eJ\9I11,<\]?ffJ'UeJ-:Jrl'LJ1~6(j:W ~11..111..1 (9)<to fl1..l, 
11. 	 ?1lJl~fl"1 bb~~~\9l1..lb~eJ(R-:J:W~ ~11..111..1 (9)<t'q) fl1..l 

~ijn1),"nJ~ 

- bi1t!~1tJ (l~bbmtlb~3Jb~3J\9I13Jflru~n'a'a3J15n1'a') @<rW; 

- llJb~1..I~1!:J (lVlfl~11\9l1:W~1~b~lJ) 
.col 

- -:J~eJfJnb?f!:J~ 	 ~ 

- 1lJ(R-:Jfl~bb'W'Wb~!:J~ 

3J1\91'a1 @m b~:W:W1\9l~1 (9)mJ/(9) ijn1'abbmtl 

~.<t ~'LJ~~6(j:W1Vlbbml1b~lJb~lJ\9l1lJflru~fl~1lJ15n1~"1 V1~eJ1Vlfl~11\9l1lJ~1-:Jb~lJ, 
fl. ?1lJ1~fl"1 bb~~~\9l'lJb~eJ\9l~1,<\]?1eJ'UeJ~rl'LJ~~lijlJ ~1'lJ1'lJ (9)<to fl'lJ, 

 

 

 



- bfl ­

~anTUNJ1J0 


- b~'U~'U.l (l~bbnll.lb~1Jb~1Jt9l11Jf1ru~n"a"a1J1fin1"a') 

- 1:lJ Li1'U~,:ltJ (1,xfl-l11~1:W~1-l L~:W) 


- -l~tltlflL~tJ-l 


- 1:lJ~-lfl~LL'U'UL~tJ-l 


1J1t9l"a1 G>b LLmb(J:W1~';i1 ~(9) ijn1"abbml.l 

~.ct ~'lh~~:w1,xLLm~b~:Wb~:W~1:Wflru~fl';i';i:W15fl1';ii VI~tl1,xfl-l11~1:W~1-lL~:W 
~ 

fl. ?l:W1~fli LL?l~-l~'Ub~tl~Td~?ftl'Utl-lrl'lh~~:w \l1'Ul'U (9)cto fl'U 
~ 

Q 

~anTU}UJ\9I 

- b~'U~1a (l~bbml.lb~1Jb~1Jt9l11Jf1ru~n"a"a1J1Gn1"a') G>crgJI 

1:lJ Li1'U~ltJ (1,xfl-l11~1:W~1-l L~:W) 
.<::II 

-l~tltlflL?ltJ-l I!ll 

- l:lJr;l-lfl~LL'W'WL~tJ-l 

, , 


"'" 1.<::11 IV

1J1t9l"a1 klo LV'l:W?fl'W'Vl (9)/(9) fl1';ifl:Wfl';itl-l 
~ 

~'U~1.f)fl1'W~TUfll1:wtJr;ltl~.ntJ
'V 

:W1~';i1 l!>~/(9) ri-l:W1~';i1 l!>~/(9)1!ll 


1t.1V1:Wl~ ~ fl1';iA:Wfl';itl-l~'U~1.f)fl 

~ 'U 

1J1t9l"a1 kl"'"G> ijn1"abbm1J 

~.b ~tJ';i~~:w1,xLLm~L~:WL~:w~n:Wflru~fl';i';i:W15fl1';ii VI~tl1,xfl-ll1~1:W~1-lL~:W, 
fl. ?l:W1~fli LL?f~-l~'UL~tl~';il~?ftl'Utl-lAtJ';i~~:W \l1'Ul'U (9)cto fl'U 

~ 

~. ?f:W1~fli LL?f~-l~'UL~tlr;l-l:W~ \l1'Ul'U (9)ctb fl'U 

Nijn1'UN1J~ 


- b~'U~1a (l~bbml.lb~1Jb~1Jt9l11Jf1ru~n"a"a1J1Gn1"a') 


- 1:lJLi1'U~ltJ (1,xfl-l11~1:W~1-lL~:W) 


- -l~tltlnL~tJ-l 


- l:Wr;l-lfl~Lb'W'WL~tJ-l 


~.I!ll ~tJ';i~~:W1,xLLm~ L~:W L~:W~1:Wflru~fl';i';i:W15fl1';ii VI~tl1,xfl-ll1~1:W~1-l L~:W 
1 

n. ?f:W1~ni LL?f~-l~'UL~tl~';il~?ftl'Utl-lrltJ';i~~:W \lTU1'U (9)cto fl'U 
q 

 

 

 



-~-

~€1nTU"~~~ 


- b~1Jti'JfJ (l~bbm1Jb~~b~~(9l1a.Jflru~n~~a.J15n1~') 


- 1l-ll~tJti1tJ (l'lXfl~11~1:W~1-:Jl~:W) 

.c::i 

-:J\?leJeJnlG1tJ~ 

- 1l-l(;1-:Jfl~ lbtJtJ l~tJ-:J 

lJ1(9l~1 m~/~ ijn1~bbm1J 

lv.~ ~tJ';i~~:w1'lXblm~b~:Wl~:W~1:Wflru~n';i';i:W1Bnl';i"1 ~~eJ1'lXfl~11~1:W~1~ l~:W 
q 

n. ?I:Wl~n"1 ll?l\?l~~tJl~eJ~';i1~?leJUeJ~r1tJ';i~~:W ~ltJ1tJ (9)<to fltJ 
q 

~. ?I:Wl~n"1 bl?l\?l-:J~tJl~eJ(;1-:J:W~ ~ltJ1tJ (9)<tb fltJ 

~ftnTUN3J~ 

- b~1Jti'JfJ (l~bbmCSZJb~lJb~lJ(9l1a.Jflru~n~~lJ15n1~') 
- 1l-l b~tJ~1tJ (l'lXfl-:J11~1:W~1~ I,~:W) 

.c::i 

- -:J\?leJeJnl,?ltJ~ 

1l-l(;1-:Jfl~ lbtJtJb~tJ-:J 

lJ1(9l~1 mm l~:W:Wl~';il bn~/(9) ijn1~bbm1J 
lv.ci ~tJ';i~~1J1'lXllm~b~:WL~:W~11Jflru~n';i';i1J1Bnl';i"1 ~~eJ1'lXfl~11~n:W~1~ L~:W 

q 

n. ?!:Wl~n"1 1,1,?!\?l~{9)tJl,~B~';i1~?!BUeJ~r1tJ';i~~:W ~ltJ1tJ (9)<to fltJ 
q 

~. ?l1Jl~fl"1 ll?!\?l~~tJl~eJ(;1~:w&1 ~ltJ1tJ (9)<t~ fltJ 

~€1n1~€1~3J~ 

- b~1Jti1fJ (l~bbm1Jb~1Jb~lJ(9l111f1ru~n~~:l.J15n1~') <P'lcr<f: 

- 1l-lL~tJ~1tJ (l'lXfl~11~1:W~1-:Jb~:W) 
.c::i 

- ~\?leJeJnl,?!tJ~ ci 

- 1l-l(;1~fl~lbtJtJl~tJ~ 

lJ1(9l~1 Ql<P'l b~1J1Jl~';il ctb/lv :Wl{9)';il <tb/bTI ijn1~bbm1J 

:Wl{9)';il ctb/~ :Wl~';il ctb/<t 

bb(;1~:Wl~';il ctb/b 

lJ1(9l~1 ct'b/m 
lv.(9)O ~tJ';i~~:w1'lXl,lfll~b~1Jb~:W~1:Wflru~fl';i';i:W1Bnl';i"1 ~~eJ1'lXfl~11{9)11J~1~b~1J

q 

fl. ?!:Wl~n"1 bl?!\?l~~tJb~B{9)';i1~G1eJUB~r1tJ';i~~:W ~ltJ1tJ (9)<to fl'W 
q 

 

 

 



- ct ­

~~nl~!;l,nJ~ 

- bi1'U~dtJ (h~bbti11Jb~!Ib~!I1911!1f1ru~n~~!I15nl~') ~er~ 
- 1:w b~'Wvl1tJ (t,xfl\l11~1:W~1\l b~:W) 

.::I 

\l~tl€Jflb?!tJ\l ~ 

l:W~\lfl~ bb 'W'W b~tJ\l 

lv.(9)(9) ~tJ1~fi(j:W1,xLbm~b~:Wb~:W{911:Wflru~fl11:W1TInl';i"1 VI~tl1,xfl\l11~1:W~1\lb~:W
q 

n. ?!:Wl~n"1 bL?!~\l~'Wb~€J~11~?!€J'U€J\lrltJ1~fi(j:W 'i\Jl'W1'W (9)cto fl'W 
q 

~. ?!:Wl~n"1 bb?!~\l~'Wb~€J~\l:W~ "\Jl'W1'W (9)ctrrl fl'W 

~~n"HN!I~ 

- b~'U~dtJ (l~bbti1t1b~!Ib~1J19II!1f1ru~n~~!I15nl~') 
- 1:Wb~'Wvl1tJ (t,xfl\l11~1:W~1\lb~:W) 

.::I 

- \l~tl€Jnb?!tJ\l 

- l:W~\lfl~bb'W'Wb~tJ\l 

1J1191~1 mer bbm~:Wl~11 '0(9) bb~~:Wl~11 blv ijnl~bbtiltJ 

lv.(9)lv ~tJ1~fi(j:w1V1bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n11:W1TInl1"1 VI~€J1,xfl\l11~1:W~1\lb~:W
q 

n. ?!:Wl~n"1 bb?!~\l~'Wb~€J~11~?!tl'U€J\lrltJ1~~:W '<\Jl'W1'W (9)cto fl'W, 
~. ?!:Wl~n"1 bb?!~\l~'Ub~€J~\l:W~ '<\Jl'W1'W (9)ctrrl fl'W 

~!;lnl~li}UJ~ 

- bii'U~dtJ (l~bbti11Jb~!Ib~1J19II!1f1
- 1:Wb~'Wvl1tJ (tVlfl\l11~1:W~1\lb~:W) 

.::I 

- \l~€l€Jflb?!tJ\l 

ru~n~~!I15nl~') ~er~ 

~ 

- l:W~\lfl~bL'W'Wb~tJ\l 

1J1191~1 mrnl ijnl~bbti11J 

lv.(9)Ql ~tJ1~~:w1,xbbm~b~:W b~:W~1:Wflru~fl11:W1TInl1"1 VI~€l1Vlfl\l11~1:W~1\lb~:W, 
n. ?!:Wl~n"1 bb?!~\l~'Wb~€J~11\1?!€J'U€J\lrltJ';i~~:W '<\Jl'W1'W (9)cto fl'W, 

I 

~. ?!:Wl~n"1 bb?!~\l~'Wb~€J~\l:W~ "\Jl'W1'W (9)ctct fl'W 

~~nTU"l~aJ~ 

- b~'U~dtJ (l~bbtiltJb~1Jb~1Jfll1Jflru~n~~1J15nT~') 
- 1:Wb~'W~1tJ (l,xfl\l11\P11:W~1\lb~:W) 

.::I 

\l~€l€Jnb?!tJ\l 

- l:W~\lfl~bb'W'Wb~tJ\l 

 

 

 



- b­

n1~~~~~lu11~~~~1~ 

1v.(9)~ n1~t9l~1OJ~B'UB~fi\h~'l~ (bv1B~~~~ lU11~~~~1~) 
Q "'" 0 

lJ61lJl~fli ~~61{9l~{9)'U \ll'Ul'U (9)ctQ1 fl'U 

1v.(9)ct ~tJ~~~lJ b~'U61lJfll~tJ~~fll~}~\U'Ufl~JVjlJ1CJ Vl~€l111 
fl. 61lJl~fli bb61{9l~{9)'Ub~€l{9)~l\l61€l'U€l~fitJ~~~lJ -;ijl'Ul'U (9)ctQ1 fl'U 

q 

t:-JGln1'UJ~~~ 
~ 81 ~ tJ ~ 81 !'I 

- b'VIU~1tJ (b'VIU~~V>l1~ ~~n1f1 ~'ijbuUn~'VI~1tJ) 

- 1lJ b~'U~lCJ (llJb~'U61lJflT~tJ~~fll~1i\U'Uflo!]VllJ1CJ) 
Q 

- ~{9l€l€lflb61CJ~ (9)0 

- 1lJ(;Nfl~bb'U'Ub~CJ,:j 
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